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SIMAI IR DAR 
ŠIS TAS

Gegužė* 31-mą šv. Tėvą* Po­
piežius Pijus XI-sis iškilmingai 
minėjo savo 79-jį gimtadienį. Per 
pontifikales mišias šv. Petro ba­
zilikoj. popiežius pasakė ilgoką
pamokslą, kuriame įspėjo katali­
kus saugotis komunizmo ir klai­
dingų pranašų, kurie prisidengę 
gražiais ūbaisiais veda pasaulį į
pražūtį. Popiežius nurodė, kad  
geriausias ginklas prieš nelab is 
jėgas, tai katalikiškoji spauda. No. 23 
Ji yra geriausia priemonė kata­
likiškos akcijos plėtimui ir stip­
rinimui. Popiežiaus gimtadieni o 
iškilmėse dalyvavo aukštieji Baž­
nyčios dignitarai ir 22 tautų de­
legacijos. Popiežius visiems su­
teikė palaiminimą.

Žinių agentūros praneša, kad 
Lietuvos saugumo organai vėl su­
sekę Klaipėdoj priešvalstybiniu 
elementų slaptą organizaciją. 123 
sąmokslininkai areštuoti. Kai ku­
riems sąmokslininkų vadams pa-1 
vyko pasprukt užsienin. Išrodo, 
kad hitlerininkai vis neišsižada 
vilties Klaipėdos kraštą atplėšt 
nuo Lietuvos. - '

Gegužės 31-mą Hinsdale, Ill., 
netoli Chicagos, įvyko Marijonų 
seminarijos statomos koplyčios 
kampinio akmens pašventinimas. 
Iškilmėse dalyvavo gausinga dva- 
siškija ir pasauliėčiai.

Birželio 1-mą Senatas 62 bal­
sais prieš 14 balsų priėmė bilių 
skiriantį $2.428,000,000 šelpimo ir 
viešų darbų reikalams. Į tą su­
mą įeina $128,250,000 skiriamų 
potvynių kontrolės reikalams.

Michigan steito autoritetai, ty­
rinėdami Charles A. Poole, 32 m., 
WPA darbininko užmušimą, su­
sekė slaptą organizaciją, pavadin­
tą Juoduoju Legijonu.

Tas lėgijonas vien tik Mich­
igan steite jau turėjo 135,000 na­
rių. Legijono vadai tikėjosi pa­
togiam momentui atėjus paimt į 
savo rankas valdžią ir įvest sa­
votišką diktatūrą. Legijono va­
dai ypatingą neapykantą skelbė 
prieš katalikus ir žydus.

Legijono brigados komandie- 
rius V. H. Effinger tardomas iš­
sireiškė, kad Amerikos viena di­
delė nelaimė, tai turėjimas per­
daug laisvės. Iš tikrųjų, jei Čia 
nebūtų tiek laisvės, tai negyvuo­
tų tokios slaptos, arba pusiau slap­
tos organizacijos, kaip Juodasis 
Lėgijonas, Ku Klux Klan, Silver
Shirt ir kitos. Tiesa, kai tik jos 
perdaug ima sauvaliauti, autori­
tetai uždeda apinasrį.

Lenkija vėl turi tikrą diktato­
rių gen. Edwardo Rydz-Smig- 
ly asmeny. Jis buvo artimiau­
sias Pilsudskio draugas ir ben­
dradarbis. Žinoma, jį diktato­
rium paskelbė ne tauta, tik jo

Associated Press pranešimu, 
gegužės 25-tą Klaipėdos miesto 
tarybos rinkimuose lietuviai pra­
vedė 13 atstovų, vokiečiai 25, so­
cialdemokratai 1 ir komunistai 1. 
Lietuviai šiuose rinkimuose lai­
mėjo 3 naujas vietas.

Kapų puošimo dieną 
Jungtinėse Valstybėse dėl 
nų nelaimingų atsitikimų 
kelios dešimtys asmenų, 
giausia žuvo automobilių 
■tise.
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L. R. K. S. A. IR 
DARBININKŲ 
REIKALAI

BUS LINKSMAS 
P1KNYKAS

CHICAGO, III. — Gal but nėra 
linksmesnio ir gražesnio laiko, 
kaip gegužės pabaigoj ir birželio 
pradžioj, kada gamta pasireiškia 
pilnoj savo gražumoj.
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JONAS M0L1US1S
MIRĖ SUVAŽINĖTAS TRAUKINIO

Kapų Puošimo Die­
noje, gegužės 30-tą, 
buvusį LRKSA Iždi­
ninką Joną Moliušį 
patikomirties nelaimė.

9:30 vakaro, jam 
vienam važiuojant au­
tomobiliu D. L. ir W. 
geležinkelio kryžkele, 
Warsaw St., Swoyers­
ville, užvažiavo grei­
tasis ekskursinis trau­
kinis. Maldamas auto­
mobili, nuvilko jį virš 
500 pėdų tolio. J. Mo­
liušį iš automobilio 
griuvėsių išėmė labai 
sužalotą, be sąmonės. 
Tuoj buvo nugabentas 
Nesbitt Memorial li­
goninėn, kur neatga­
vęs sąmonės 1:30 ryte * 
(sekmadieni, gegužės
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LIET. BAŽ 
PROVINCIJOS

SUKAKUS
Kaunas. — Šiais metais gegu­

žės m. 13 d. suėjo 10 metų sukak­
tis nuo įkūrimo Lietuvos bažny­
tinės Provincijos, šia proga tą 
dieną 9 vai. Kauno Arkikatedros 
Bazilikoje buvo atlaikytos ponti- 
fikalinės Mišiob. Jas laikė J. E. 
Kauno Arkivyskupas Metropoli­
tas J. Skvireckas. Dalyvavo Iv. 
Tėvo atstovas mons. Samore.

a. Kunigų 
ai ir auklė­
ja ir tikin-'

Metropolijos Kapil 
Seminarijos profesi 

į tintai, Kauno dvasi: 
tieji.

Mišių metu, po tvangelijos. 
Seminarijos vicerektirius pasakė 

pažymė­
lės 13, pa­
miną. pa-

kais dva-

drausmės

A. A. JONAS MOLIUŠIS,__________
Buvęs LRKSA Iždininkas. 3]) amžinai atsiskyrė 

su šiuo pasauliu.

ną—žmčhą, vaikus."'brolį, Seseris, motiną, gi­
mines ir draugus, kurių jis turėjo labai daug. 
Velionis turėjo ypatybę padėt, kam tik galėjo, 
gelbėdavo kas tik j jį šaukdavosi. Ar snigo, ar 
lijo, nakti ar dieną, jis eidavo, kur jo šaukėsi 
giminės, draugai, pažįstami ar nepažįstami. Už 
tad pasklidus žiniai apie jo netikėtą mirtį dau­
gelis nenorėjo patikėti, tarsi apstulpėję klausi­
nėjo vienas kito, argi ištikrųjų- mirtis jį ištiko, 
išplėšė iš gyvųjų tarpo!

A. a. Jonas Moliušis gimė Lietuvoj. į Ame­
riką atvyko su vyresniuoju savo broliu 40 metų 
atgal. Pirmiausia apsigyveno Sugar Notch, Pa. 
Kaip ir kiekvienas anų laikų ateivis, matė daug 
vargo, sunkenybių, tačiau velionis viską nugalė­
davo. 1910 metais jis persikėlė į Edwardsville, 
čia laikė viešbutį, apdraudos agentūrą. Buvo 
veiklus katalikiškai-tautiškose draugijose ir savo 
parapijoj.

1928 metais buvo referendumu išrinktas ir 
Cleveland© Seime užtvirtintas LRKSA Iždininku, 
kuriuo išbuvo net tris terminus—viso šešis metus.

Iškilmingos laidotuvės įvyko ketvirtadienį, 
birželio 4-tą. Po šv. Mišių, atlaikytų Kingston'o 
šv. Marijos bažnyčioj, palaidotas Šv. Marijos 
kapuose, Hanover. Plačiau apie šermenis ir lai­
dotuves bus kitam numery. >

Velionis dideliam liūdesy paliko žmoną Oną; 
motiną ir tris seseris gyvenančias Lietuvoj; brolį 
Antaną gyvenantį Sugar Notch, Pa.; sūnus Joną, 
Edwardsville; Juozą, Kingston; kareivį Petrą, 
Camp Dix, N. J.; Miką, Edwardsville; dukteris 
Oną Sabaliauskienę, buvusią “Garso” adminis­
tratorę, Edwardsville; Marijoną Dailydienę, Ed­
wardsville; ir tris anūkus.

Velionio šeimynai, giminėms ir draugams reiš­
kiame giliausią užuojautą!

Amžiną atilsį suteik jo sielai, Viešpatie!

žuvo 
Dau- 

n‘ul- ŽUVO SEPTYNI
i

KRUVINOS KOVOS
JAUNUOLIAI NICARAGUA

ukštąjį Ga-
v. Metr.

pamokslą. Kalbėtoji 
damas tos dienos, gej 
troną šv. Robertą Be 
keltą šventųjų tarpui iš aukštų
dvasininkų (jie buvo kardinolas), 
pabrėžė reikalą šiais 
sininkams susirūpinti Apaštala­
vimo darbais. Iškėl
reikšmę gerbiant Bažnyčios Gal­
vos autoritetą.

Po Mišių buvo at dota “Te. 
Dcum,” pasimelsta ulįšv. Tėvą ir 
už Arkivyskupijos
nytoją Ekscelenciją 
Skvirecką.

Aukštoji Kauno < 
pamaldų sveikino Ji 
kūpą Skvirecką, sulaukusį 10 me­
tų, nuo Jo ingreso į Arkivysku­
pijos Baziliką.

Dail. Januli? baigia piešti di­
delį paveikslą, atvaizduojantį L. 
b. Provincijos paskelbimą ir Eks­
celencijos Arkivyskupo Skvirec-1 
ko ingresą. Paveikslas jau bai- * 
giamas. Kapitulos nariai po pa­
maldų nuėjo į Seminarijos rū­
mus to paveikslo apžiūrėti. Visi 
Provincijos Vyskupai irgi pa­
veiksle atvaizduoti.

Per Mišias giedojo Seminari­
jos klierikų choras, kun. Adomai­
čio diriguojamas.

Kiel, Vok loti f a.—Gegužės 30-ą
V..C ečiai ii kilmingai paminėjo
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Rub, U«. 17: CormU. Le 
17; Joseph C. Barron. 18; Opai 
Harrol. 17: Melville Partin, 20;
ir Robert Barron. David E. Shin-1 kautų ir sužeistų, 
nėr, 19 m., sunkiai užeistas, bet 
daktarai tikisi i‘^ydyt.
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LRKSA JUBILIEJINIO 
VAJAUS EIGA

JUBILIEJINIŲ PRAMOGŲ REIKŠME 
VAJAUS PASISEKIMUI

Taigi, kad pasinaudojus Šiomis 
pavasario gamtos grožybėmis ir 
malonumais, LRKSA Chicagos 
apskritis rengia priešseiminį iš­
važiavimą šeštadienį po piet, bir­
želio 13 d., Vytauto Parke, prie 
115-tos ir Crawford Ave.

šiame išvažiavime gros garsus 
L. Labanausko orkestras, kurį 
jaunimas taip myli; taipgi bus vi­
sokių pramogų senesniems.

Tatgi prašome visų senų ir jau­
nų nepraleisti šios progos.

P. J. čižauskas

apli-Vajaus eigą geriausia parodo naujų narių 
Racijos.

Pereitą savaitę gauta:
Iš 3 kuopos Elizabeth, N. J., 2 pilnamečių kandida­

tų aplikacijos. Prikalbino Kazys Baltramartis ir J. Ma- 
tūza.

Iš 6 kp. Plymouth, Pa.,— 1 pilnamečio. Prikalbino 
Vincas Jodauga ir Petras Jodauga.

Iš 35 kp. McKees-Rocks, Pa.,—2 pilnamečių. Pri­
traukė Juozas Šimkus, Kazimieras Bačkis ir Antanas 
Šeštokas.

Iš 57 k. Efcceter Boro, Pa.,—1 pilnamečio. Prirašė 
Elzė Ariošienė ir Katęė Seiliuvienė.

Iš 81-222 kp. Norwood, Mass.,—1 pilnamečio. Pri­
kalbino V. J. Kudirka ir P. Kudirka.

Iš 171 kp. Detroit, Mich.,—2 pilnamečių. Prirašė 
Antanas Bagdonas ir Petras Medonis.

Pasirodo, kad nors kuopos šiuo laikotarpiu buvo 
užimtos delegatų Seiman rinkimu, įnešimų svarstymu, 
vis dėlto ir vajaus nepamiršo.

Vajaus judėjimas pasidarė gyvesnis ir rezultatai 
kur kas geresni ten, kur kuopos surengė jubiliejinius 
paminėjimus. Tačiau tokių kuopų iki šioliai buvo vos 
keliolika. Gi Susivienymo auksinį jubiliejų turėtų pami­
nėti visos kuopos—-didelės ir mažos. Progų yra visokių
ir visuomet, reik tik gerų norų ir šiek tiek darbo. Štai 
artinasi-vasara. Kodrei nesurengti jubiliejinio pikny-
ko ir stengtis pritrauki naujų narių ir padaryt pelno savo 
kuopai. ,

Iki šiol mūsų veikėjai daugiau darbavosi kitose drau­
gijose, dėl to mūsiškės kuopos pasitenkindavo vien tik 
mėnesiniais susirinkimais, jokiųparengimų neturėdavo. 
Dabar turėtu virsti priešingai. Geriausias jėgas dėkime 
savo kuopų didinimui, jų iždų papildymui. Tuomet nei 
nepajusime, kai visose kolonijose Susivienymo kuopos 
ims augti ir stiprėti.

BE ATIDĖLIOJIMO REIKIA 
UŽSIREGISTRUOTI

ti Sus-mo kuopas būsiančiame Jubiliejiniame Seime 
Chicagoje, be atidėliojimo KIEKVIENAS TURI UŽ­
SIREGISTRUOTI SUS-MO CENTRE, PRANEŠANT, 
KAIP VYKS. Nes sulig nutarimo, 4-tos Penna apskri­
ties padaryta sutartis su geležinkelio kompanija vykti 
visiems kartu geležinkeliu.
' Sąlygos yra šios: NUO WILKES-BARRE J CHI­
CAGO IR ATGAL $23.05. BILIETAS SUGRįŽIMUI 
GERAS PER 10 DIENŲ. Tačiau Seiman važiuoti rei­
kia visiems kartu. Planuojama išvykti iš Wilkes-Barre 
birželio 28 d. Kad tokią kainą gauti, reikia, kad būtų 
nemažesnė grupė, kaip 25 asmenys.

Kad galutinai galėtumėm ta svarbų klausimą tinka­
mai sutvarkyti, reikalinga, kad Wyoming Klonio, Forest 
City, Scranton ir Viso Schuylkill County norintieji va­
žiuoti geležinkeliu čia pat užsiregistruotų.

Kitame “Garso” numeryje bus paskelbta išvykimo 
valanda ir tt.

STOKHOLME

Atvykusius į Stokholmą lietu­

J. B. SALIONAS, Sekr

DARBININKŲ RIAUŠES

Birmingham, Alabama. — G<v 
i gūžės 31-mą prie Muscoda gele­
žies kasyklos įvyko kruvina dar­
bininkų kova.

Negrą Joe Holt sunkiai pašo­
vė. kitus du baltus mainierius 
Billy Wilson ir DeLeach leng­
viau pašovė.

Kilus riaušėms. John L. Perry, 
Tennessee Coal, Iron and Rail­
road kompanijos prezidentas  ̂pa­
skelbė. kad kasyklos laikinai už­
daromos.

Streikas palietė 2100 darbinin­
kų. Streikieriai reikalauja geres­
nių sąlygų.

Darbo Federacijos prezidento 
William Green apskaičiavimu.

I balandžio mėnesį gamyba ir biz­
nis žymiai pakilo. 726,000 darbi- 

. ninku balandžio mėnesį grįžo 
darban. • Federantų apskaičiavi-

■ 000 asmenų. Bedarbių skaičius iš 
12,183,000 asmenų sumažėjo iki 

: 11,506,000.

Paryžius. — Gegužės 28-tą vy­
riausybė ėmėsi žygių sustabdyt 
amunicijos darbininkų streiką. 
Apie 60,000 darbininkų jau buvo 
prisidėję prie streiko. Darbinin­
kai reikalauja didesnių algų, ap­
mokamų atostogų ir 40 valandų 
darbo savaitės.

PERŠOVĖ VALTININKĄ

Naktį iš Vilijampolės pusės per 
Nerį valtyje važiavo 16 metų am­
žiaus Mečys Butvilą. Iš Jonavos 
gatvės jį pamojo ranka ir pa­
prašė perkelti per upę vienas ne­
pažįstamas žmogus. Kai vaikinas 
prisiartino prie kranto tas žmo­
gus iššitraukė revolverį ir j vai­
kiną iššovęs pabėgo. Butvilą su­
kniubo ir kurį laiką gulėjo val­
tyje. Vėliau jis buvo atgaben­
tas į miesto ligoninę, kur gydy­
tojas konstatavo kojos peršovimą. 
Butvilai padaryta operacija ir 
kulka iš kojos išimta. Kas šovė į 
jauną yaltininkąjHai nenustatyta, 
bet spėjama, kad tai buvo pada­
ryta keršto sumetimais.

FIORENZĄ GAUS
ELEKTROS KĖDĘ

Ii abiejų pusių yra daug nu-

Sukilėliams vadovauja i uvąa 
: prezidentas Jose Marti Mfln :ada.

PAMIŠĘS TĖVAS 
NUŽUDĖ ŽMONĄ .

IR 4VAIKUS '
Dayton, Ohio. — Birželio 1-mą 

pamišęs Walter Johnson, 42 me- . 
jų, užsmaugė savo sergančią žmo­
ną. 41 metų, ir užmušė keturis 
savo vaikus. *

Kai vaikai grįžo iš mokyklos, 
tėvas jų laukė tarpdury. Vieną 
po kito jis vedėsi į jų motinos 
kambarį ir žudė perplaudamas 
gerkles, o Rose Marie nusmaugė. 
Jis nužudė Marrieta, 8 m.; Elsie 
May, 10; Walter 12 ir Rose Marie 
15.

Kai parėjo namo vyriausi vai- Į 
kai Horace, 18 m., ir Wilbur, 15. 
tėvas jų laukė tarpdury su šautu­
vu rankose. 1 _____ _

“Aš tik ką užmušiau jūsų mo- LIETUVOS STUDENTAI 
tiną. tris jūsų seseria vieną bro­
liuką. Ar judu norite gyvent, ar 
keliaut su anais?”

Vaikai pradėjo maldaut .tėvą, 
kad paliktų juodu gyvu. Tada
tėvas nuėjo vidun ir nusišovė pats vius studentus nuoširdžiai suti- 
save. ko švedų studentų organizacijos

Septinto vaiko Arthur tuo lai- ir švedų lietuvių draugija. Stu- 
ku nebuvo namie, tai-ir tas išliko dentai apsigyveno laive. Gegu- 
gyvas.

Walter Johnson ilgą laiką bu- ros ąefo pakviesti, studentai buvo 
nuvykę pasižiūrėti “Romeo ir Ju­
lijos.”/ Gegužės 13 d. studentų 
choras sėkmingai koncertavo ka­
raliui Gustavui jo rūmuose. Po 
to studentai susipažino su miestu. 
Studentų atstovybėje studentams 
lietuviams buvo suruošti piwy-

vo be darbo, tik neseniai jis buvo 
pradėjęs dirbti.

JortnM, Oioigulči
28-tą britų kareiviai 
arabų riaušes, dm riaušininku tw-

vės 12 d. vakare, Stokholmo ope-

New York.—Gegužės 28-tą jury 
pasmerkė John Fiorenzą, 25 me­
tų, mirties bausme.

Fiorenzą apgaulingu bodu įsi­
gavo j rašytojos Mrs. Nancy 
Evans Titterton apartmentą, ją 
kriminališkai įžeidė, užsmaugė ir 
įdėjęs kūną į maudykliną vanę 
priledio vandens ir paliko.

Teisėjas mirties |vykdymo da­
tą paskelbs birželio 5-tą.

Philadelphia. — Gegužės 3ū-tą

KALINYS UŽMUŠĖ 
KAPITONĄ IR JO 

ŽMONĄ

Baton Rouge, La. — Gegužės 
28-tą kalinys Wilfred Lindsy, 23 
m., pasmerktas viso amžiaus ka­
lėjimu. užmušė kalėjimo kapito­
ną N. J. Himel, 60 m., ir jo žmo­
ną Mrs. Himel, 50 m. Kapito­
nas jaunu kaliniu labai pasitikė­
jo, leido jam laisvai darbuotis jo 
firmoj.

Gegužės 31-mą pabėgėlis kali­
nys Lindsly nusišovė.

NUKOVE SAVO MOTINĄ

Pfftzburgh. Pa —Birželio l>«n$ 
18-h oš metų amžiaus J6h?< I. 
H Jr » nukovęs

**' '■ ’ ", » ksd ii nrn*
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ČIA GIMUSIEMS
Katram iš mūsų nėra brangi 

gimtoji žemė? Ten, kur žmogus 
išvydo pirmą syk dienos šviesą, 
kur jisai augo, bėgiojo, ta vieta, 
su kuria jį riša brangūs jaunystės 
atsiminmai—tasai gimtinis kam­
pelis ir visa toji gimtoji žemė ir 
yra kiekvienam mūsų mielinusia 
ir brangiausia. Gimtoji žemė — 
tjd tikroji žmogaus tėvynė.

Gimimo vieta tai toji demarka­
cijos linija, kuri skiria ir mūsų 
senąją kartą nuo jaunosios. Iš 
Lietuvos atkeliavę žmonės, nors 
čia jie ir ilgai bus išgyvenę ir 
Amerikos piliečiais virtę — vis 
dėlto visada jautė ir jaus artimus 
ryšius su gimtąja žeme. Jie no­
rės savo gimtinę kartkartėmis at­
lankyti, kad būti lyg ir liudinin­
kais jos progreso; jie stengsis 
kiek galėdami paremti jos pastan­
gas; kai kurie net norės ir savo 
amžių tėviškėje baigti.

Kitaip jau jausis Lietuvos lin­
kui jų čia gimę vaikai. Jų gim­
toji žemė yra Amerika. Nenuo­
stabu, jog ir anglų kalba, kurios 
jie gerai išmoksta mokyklose, yra 
jiems artimesnė ir geriau supran­
tama.'

Amerika — Jų tikroji ir-pirmo­
ji tėvyne. Jie ją ir privalo mylė­
ti labiau už visus kitus kraštus. 
Tiesa, jų tėvai riša dar juos ir su 
Lietuva, iš kurios jų tėveliai yra 
atėję. Lietuva, kaipo jų tėvų že­
me, jiems irgi yra brangi. Ne 
vienas jų sako: “norėčiau nors 
pamatyti ir pabučiuoti tą žemelę, 
po kurią mano motinėlė vaikščio­
jo, kur mano tėvelis triūsėsi.” 
Bet vis dėlto Amerika jiems bus 
brangesnė, nes čia jų gimtoji že­
mė.

Laikas bėga. Senoji karta iš- 
palcngva eina į kapus ir palieka 
savo vietas čia gimusiems. Ir 
Štai prieš mūsų tautos akis sto­
ja didysis klausimas: kas bus to­
liau? Kokie bus ryšiai tarp Lie­
tuvos ir jos išeivių antros-trečios- 
ketvirtos kartos ir tt. ? Ir ar iš 
viso bebus kokių ryšių?

Lietuva dar nepersenai po am­
žių miego atbudusi, kaimynų 
stipriai aptirpyta, netekusi laiki­
nai net savo sostinės, su meile, 
bet ir su baime žiūri į savo išei­
vių vaikus. Ji myli juos, kaip 
lietuvių vaikus. Bet ji bijo juos 
prarasti. Lietuva žino, kad jos 
išeivių vaikai formaliai ir legaliai 
nebe jai priklauso. Tačiau ji via 
dėlto brangina ir lavinasi jų dva­
sią; ji negali atsižadėti ryšių su

Dar būdama skaudžioje rusų 
priespaudoje Lietuva davė Ame­
rikai per pusę, milijono savo gra­
žiausių jėgų, stipriausių ir svei­
kiausių savo žmonių. Kai ji vė­
liau atgijo naujam gyvenimui, kai 
po karo audrų reikėjo ir to karo 
žaizdas gydyti ir valstybę Staty­
ti—Lietuva labai pasigedo beveik 
trečdalio savo stipriųjų vaikų, iš­
keliavusių į kitus kraštus Tie­
sa, jie savo doleriais ir svarais 
parėmė nepriklausomą Lietuva 
Bet tuo juk dar nebuvo visos są 
•kaitos užbaigtos

iiandien visam pasaulyje nėra 
■M. Bet Europoje kuo mažiausia 
$O ramumo Turėdama grobikus

toninę ir kultūrinę kovą dviem 
{rantais — Lietuva vis dar nėra 
Kkra savo ateities Tik vienas 
Diavaa težino, kokia ateitis ją

Jeigu Apveizda apsaugotų žmo­
niją nuo baisios katastrofos. į ku­
rią ji tarsi užrištomis akimis slen- į 
ka; jeigu ir Lietuvai lemta būtų 
laimė laisvai ugdyti savo jėgas,— 
tai tame ugdyme kaip gi reika­
linga būtų jai išeivijos ir jaunų­
jų kartų talka. Ir ne tiek mate- 
rijalinė pagelba jai rūpėtų (Lie­
tuva ekonomiškai bus pajėgi savo 
kojomis vaikščioti; tik pradžioje 
finansinė pagelba jai buvo reika­
linga), kiek moralinis ir kultū­
rinis bendravimas jai bus svar­
bus. Iš vienos pusės Lietuva ga­
li tikėtis, kad jos išeiviai ir jų 
vaikai^>adės jai moraliai kovoti 
už Vilniaus ir užgrobtų kraštų 
atgavimą ir už apgynimą savo 
teisių Klaipėdos krašte (juk A- 
merikos viešoji opinija daug čia 
galės nusverti); iš antros gi pu­
sės mūsų tautinės kultūros ugdy­
me Lietuva nori ir tikisi gauti į- 
dėlių iš tų savo kraujo žmonių, 
kurie yra išaugę kitų kultūrų— 
ypač gi Amerikos kultūros—prie­
globstyje. Lietuvos visuomenė ne 
tiek laukia sau gero iš Europos 
kaimynų kultūros, k. a. lenkų ar 
vokiečių, kuri greta paviršutinio 
blizgėjimo? ‘“pasireitttia w“vidkūš 
žiaurumais ir nežmoniškumais,— 
kiek ji linksta į laisvos Ameri­
kos dvasios laimėjimus, to bū­
tent krašto, kurs per pusantro 
šimto metų sugebėjo išlaikyti ne­
paliestas pilietines laisves ir su- 
budavoti stipriausią ir turtin­
giausią pasaulio valstybę. .

Tačiau Lietuva, kada ieško kul­
tūrinio bendravimo su savo krau­
jo broliais amerikiečiais—nors ir 
daug mažesnė būdama už didžiąją 
Ameriką—tačiau teisėtai nusima­
no galinti ir ji šį tą duoti savo 
broliams iš savųjų dvasios iždų. 
Lietuvos kultūra vis naujų vis 
gražesnių kūrybos žiedų atsklei­
džia kaip religiniame gyvenime, 
taip moksle ir meno srityje, taip 
ir visuomeniniame gyvenime. 
Jeigu išeivių jaunosios kartos 
galėtų ateityje pasekti Lietuvos 
gyvenimu, skaityti jos literatū­
rą ir tėmyti jos progresą—jų dva­
sia tais patyrimais būtų žymiai 
praturtinta.

Bet ar tos jaunosios kartos be­
įstengs visu tuo pasekti ?., Ar be­
mokės jie lietuvių kalbą.

Išmokti gerai lietuvių kalbą 
bebus galima tik lietuviškose 
mokykloae. Pusėtinai dar bus ga­
lima pramokti gerai suorgani­
zuotuose kurtuose, tam tikruose 
lietuviškos konversacijos rate­
liuose (Lithuanian conversation 
circles). Tačiau ar jaunoji kar­
ta eis į tuos darbus? Tėvai su­
kūri čia 13Ū lietuviškų parapijų; 
pastatė apie 40 mokyklų, kelias 
mcrjriK'iu akademijas, kolegiją, 
kunigų seminariją, išflgdč tris 
vienuolynus Grafus tėvelių dar­
bo rekordas Ar jaunieji tęs jų 
darbą toliau? Ar Staiga Jlt flB*» 
kyklas ir kursus tose kolonijose, 
kur jų dar nėra 5 Ar sudarys jie 
galimybė* kiekvienam čia gimu­
siam lietuviui ižmokti tavo tčvu 
kalbo*’ Ar organizuos jie daž­
nas ekskursijas Į Lictcrvą, ar 
tvarky* tinkamai dvasini bendr. 
vimą tarp dviejų kultury Ame 
riko* ir Lietuve*’

Vitai* tais klautimai* Lietuvos 
visuomenė ir išeivių senoji karta 
turės tik patariamąjį bal*ą Jos 

j galės tik raikiti savo nuomones

Dienraštis “Rytas” nurodo, ko­
kių padarinių susilaukė Rusija 
komunizmui sugriovus šeimos 
tvarką.

“Rytas” rašo:
“Viena iš didžiausių SSSR vy­

riausybei problemų yra krašto ap­
valymas nuo vadinamų ‘bezprizor- 
ny,’ t. y. neprižiūrimų benamių val­
katų vaikų, kandidatų į nusikaltė­
lius. Tokių vaikų Sovietų Rusijoj 
yra apie kelis šimtus tūkstančių.

“Tiems vaikams valkatoms apgy­
vendinti vien Didž. Rusijos Sovietų 
respublikoj yra apie 2,500 vaikų na­
mų ir darbo kolonijų, kurioms per 
metus išleidžiama apie 300 milijo­
nų rublių. Atrodė, kad tokiu būdu 
paskutiniuoju metu šią krašto ne­
laimę bus pavykę sumažinti, ta­
čiau aiškėja, kad taip nėra. Apie 
tai liudija ir neseniai išleistas liau­
dies koimsarų ir centralinio komu­
nistų komiteto dekretas dėl bezpri- 
zorų likvidavimo.

“Tasai dekretas kalba, kad vaikų 
ir paaugėlių tarpe ypač paskuti­
niuoju laiku esąs nepaprastai įsivy­
ravęs chuliganizmas, ypač didmies­
čiuose. Kasdien, sako tas dekretas,

Savaitraštis “Amerika” reiškia 
pageidavimą, kad naujai organi­
zuojami parapijose Vilniui Va­
duoti Sąjungos skyriai registruo- 
tūsi Katalikų Federacijos Centre. 
“Amerika” tuo klausimu rašo:

“Džiaugiamės, kad p. V. Uždavi­
nys lankydamas kolonijas organi­
zuoja VVS skyrius. Vadavimo idė­
ja bus išjudintą- Federacijos prita­
rimu bei prašymu parapijos kviečia 
pas save p. Uždavinį ir tveria sky­
rius. Bet kaip riši* šie naujieji 
skyriai? Ar jie skaitysis nepriklau­
somi nuo Federacijos, kuri yrn’ka' 
talikams W8 centras Amerikoje? 
Dėl pasekmii^gesnio vaduotas veiki­
mo nauji skyriai turėtų registruo­
tis Federacijos Centre. Praėjusieji 
kongresai numatė šiokių skyrių atsi­
radimą ir kvietė jungtis su Federa­
cijos VVS skyriais, kadangi kito 
VVS centro Amerikoje neturime. 
Šiokis susitvarkymas dalinai išrištų 
bendradarbiavimo klausimą Federa­
cijos au VVS projektuojamu 
tru.”

cen-

LIETUVOS VYČIŲ 
24-TAS SEIMAS IŠ MŪSŲ VEIKIMO CENTRO

LIETUVIU R. K- FEDERACIJOS REIKALAI 

2334 So. Oakley Ave., Chicago, Ill.Rugpiūčio 4, 5 ir 6 d. d.
šiuomi pranešama, kad Lietu­

vos Vyčių organizacijos 24asis
<AXt)7s*ir ‘ dTpro^^n«O I A. L. R. K. FEDERACIJOS TARYBOS SUVAŽIAVIMAS

R. I.
Visa Amerikos lietuvių katali-į 

kiška visuomenė, ypač vadai, ku­
riems tik rūpi mūsų jaunosios 
kartos ateitis Amerikoje, šiuomi

'maloniai yra kviečiami dalyvauti 
šiame seime. Nes šis seimas bus
nepaprastas ir tuomi, jog jame . .
dalyvaus garbingieji Vyčių idė- son Street, Chicago, Ill.

ĮVYKS BIRŽELIO IR LIEPOS 1 DD., MORRISON 
VIEŠBUTY, CHICAGO, ILL

Remiantis A. L. R. K. Federacijos konstitucija ir Fe­
deracijos Centro Valdybos nutarimu, šiuomi skelbiu A. 
L R. K. Federacijos Tarybos suvažiavimą birželio 30 ir lie- 
jjos 1 dd., 7 vai. vakarais, Morrison viešbuty, 79 W. Madi-

pasikėsinimai prieš susisiekimo sau­
gumą ir kitokios piktadarystės, ku­
rias padaro vaikėzai — valkatos. 
Liaudies komisarų taryba pažymi, 
jog vietos valdžios ir komunistų par­
tijos organai neparodę nė patenki­
namo uolumo kovoti su tais reiški­
niais; daugelis vaikų namų esą ne­
tikę tiek ūkišku, tiek auklėjamuo­
ju atmūlgiu.

“Užtat liaudies komisarų taryba 
atitinkamiems organams primygti­
nai įsako susirūpinti vaikų namų ir 
darbo kolonijų reforma, imtis griež­
tų priemonių šalinti vaikų valka­
tų buitį, sistemingai kovoti su chu­
liganizmu, aiškinti vaikams jų auk­
lėjimo atsakingumą, griežčiau baus­
ti nusikaltėlius ir griežčiau prižiū­
rėti vaikam* skiriamą literatūrą ir 
filmas. Jaunų nusikaltėlių tėvus po­
licija galėa bausti iki 200 piklių; 
toliau, tėvai ir globėjai turės atly­
ginti už jų vaikų ar globotinių pa­
darytus nuostolius.

“ Tzvestijoa,* aiškindamos Jaunų­
jų nusikaltėlių gausumą, rašo, jog, 
esą, dėl -tų visų nenormalumų esanti 
kalta * iŠ senų laikų užsilikusi psicho­
logija.’ Daug dėkingesnis klausimas 
būtų patyrinėti, kokį vaidmenį šita­
me baisiame Sovietų jaunimo pa­
krikime vaidina rusų šeimos suar­
dymas, dėl kurio kaip tik komuniz­
mas ir kaltas.”

DĖL “BENDRO KATALI­
KŲ TAUTININKŲ 

FRONTO”

“Darbininkas” mano, kad “ben­
dras frontas” su tautininkais nie­
ko gero katalikiškai visuomenei 
neduotų, vien tik nemalonius ki­
virčus. Kas link katalikų ir tau­
tininkų patrijotizmo, tai “Darbi­
ninkas“ taip išsireiškia:

“Jie žada sukelti mūsų patriotiz­
mą Vilniaus ir Klaipėdos klausimais. 
Čia tenka pastatyt stambus klaustu­
kas. Mokyti katalikus patriotizmo 
netenka—bent tautininkams. Ne 
tautininkai sudėjo arti milijono do­
lerių ant Tautos aukūro nepriklau­
somybės išgavimo metu. Tiesa, yra 
dvejopas patriotizmas: ant popierio 
ir—darbu. Iš popierinio patriotiz­
mo tautininkai padarė sau monopo­
lį, gi darbą ir aukas paliko mums. 
Jie tur būt kur nugirdo, kad kariai 
kariauja, o diplomatai dalinasi ka­
rių užkariautas žemes. Tiek to. 
Kiekvienas lai pasilieka prie savojo 
patriotizmo. Tik Šiuo kartu pavely­
ki!, ponai, mums patiems užrašyti 
savo darbus, o jūs užsirašykite, ką 
patys nuveiksite.”

Italija dar tebetriumfuoja dėl 
Etijopijos užkariavimo. Mussoli­
ni dabar stengiasi švelninti san­
tykius su Anglija ir patraukt ją 
šarvo pusėn.

ir pageidavimus. Sprendžiamasis 
‘baltas Ua prlklatnys čiagimtarnz 
mūsų broliams !r seserim*. Bent 
žymi jų dalis gali dsr prabilti ir 
gyvu žodžiu ir su plunksna—sa­
vo tėvų kalba.

Mūsų tkeiv’ja priėjo kryžkelę. 
Reikės pasukti ar į tolimesnės 
gyvybės Ir kūrybos kelią, ar j 
♦ autinės pražūties kelią Abudu 
keliai bus amerikoniški

Kuri iš jų pasirinka ėiagimisi 
lietuvis! ?

lauksime jų balso UOSIS

DEL ŪKININKO 
, ŠAUDYMO

“Vienybė,” sąryšy su Lietuvos 
karo lauko teismo sprendimu ir 
įvykdymu keturiems ūkininkams 
mirties bausmės, rašo:

“Mes, Amerikos lietuviaį, nega­
lime pritarti nei vienam, nėi kitam 
teroro būdui. Nei tiems teroro ak­
tams, kuriuos bandė vykdyti ūkinin­
kų kurstytojai, nei dabartiniam te­
rorui, kurį vykdo karo teismas. 
Žmonių šaudymas—smerktinas žy­
gis. Jokia valdžia -teroru ilgai išsi­
laikyti negali. Be to, mums atrodo, 
kad šį sykį Lietuvos karo teismas 
pasįelgė pernelyg žiauriai. Juk tik 
dar visai neseniai to paties karo 
teismo buvo nuteista pąšpudyti ke­
letas Klaipėdos nacių, kiAsų tikslai, 
kaip Hnome, buvo dar'žiauresni. 
Betgi Lietuvos presidentas Smetona 
jų pasigailėjo, ir dabar, vieną po ki­
to išleidžia iŠ kalėjimo. Tuo tarpu, 
kai nusikalto^keletą*, suvalkiečių, 
kurie, žinoma, nębuvo vokiečiai, o 
lietuviai tai juo? karo teismas savo, 
dargi net slaptame, posėdyje nutei­
sia sušaudyti ir sušaudo. Bet jeigu 
būvo galima pasigailėti anų, vokie­
čių arba- suvokietėjusiu lietuvių 
bandžiusių atplėšti Klaipėdą nuo 
Lietuvos, tai mūsų manymu, reikė­
jo pasigailėti ir Šių keturių suval­
kiečių.”

jos broliai Lietuvoje — pavasari­
ninkų atstovai—dr. J. Leimonas, 
"Pavasario” Federacijos vyriau­
sias vadas, ir adv. J. B. Laučka, 
didelis Lietuvos ir Amerikos jau­
nimo veikėjas. Seime jie laikys 
paskaitas ir oficialiai, iškilmin­
gai įteiks Lietuvos Vyčiams pa- 

| vasarininkų sutaisytą ir Ameri­
kon jų atgabentą gražiąją rank­
darbių parodą.

L- Vyčių kuopos ir apskritys, 
renkant atstovus j seimą, yra pra­
šomos prisilaikyti šių taisyklių:

1. Kiekviena apskritis gali siųs­
ti po du ar daugiau atstovu, iš 
kurių du turės pilną balsą seime.

2. Kuopos nuo kiekvieno dešim­
ties narių gali siųsti po vieną ar 
daugiau atstovų, bet kuopa turės 
tik tiek balsų seime, kiek kuo­
poje randasi dešimčių pilnai užsi­
mokėjusių narių.

3. Atstovais gali būti tik pilnai 
užsimokėję Centre nariai, kurie 
renkami tiktai nuo pilnai užsi­
mokėjusių iki rugpiūčio 1 d. 1936 
m. narių.

4. Atstovai privalo turėti Įg t- 
liojimus (mandatus) su dvasios

vado, pirmininko ir raštininko 
parašais, ir, jeigu galima, kuopos 
antspauda.

A. J. Mažeika, 
L. Vyčių centro pirm.

Į AMERIKOS LIET. , 
VARGON1NKUS

Šiais metais sulaukėme A. L. R. 
K. Vargoninkų Sąjungos 25 metų 
jubiliejaus. Paminėkime jį gra­
žiai savame seime, Brooklyn, N. 
Y., ten, kur šioji sąjunga buvo j-

'steigta.
Šios sąjungos jau keletas įžy- 

i mių vargoninkų mirė nesulaukę 
šio jubiliejaus. Jie taip pat, kaip 
ir mes, dirbo dėl Lietuvių Tau­
tos ir Dievo Garbės. Rašė lie­
tuviškus vaidinimus, dainas ir 
mokė jaunimą lošti, dainuoti ir 
bažnyčioje Dievą garbinti. Mes 
tuomet neturėjome savo žurnalo

Gegužės 31-mą Rumunijos sos­
tinėj Buchareste įvyko labai di­
delės valstiečių demonstracijos. 
Dalyvavo apie pusė milijono val­
stiečių suvažiavusių iš įvairių Ša­
lies vietų. Valstiečių partija 
reikalauja, kad yriausybė už­
draustų nazių organizacijas ir jų 
veikimą, taip pat, kad būtų iš­
siųsta užsienin žydelka Magda I jų gyvenimo istoriją įrašyti, ne- 
Lupescu, karaliaus Karolio mei- buvome galingais nei jų kūrinius 
lužė, kurią valstiečių lyderiai išleisti ir jie tampa užmiršti, 
kaltina už blogą įtaką į karalių ir Dabar, kuomet turime savo mo­
jo vyriausybę. zikalį žurnalą "Muzikos žinias”

------------- ir laimirfgai sulaukėme 25 metų 
LIETUVOS VIDURINIŲ IR jubiliejaus, sueikime į didesnę 

AUKŠTESNIŲ MOKYK- Vienybę, pažinkime vieni kitus!
LŲ MOKINIAI Padarykime visų vargoninkų vie-

—-----------  | ną paveikslą. Tuomet šis jubilie-
Visose Lietuvos vidurinėse ir jus istorijai bus brangus ir mu- 

aukštesniosiose mokyklose moko- myse pasiliks amžina atmintis, 
si 18,366 mokiniai (berniukų — Todėl prašau Tamstų, kad man 
9,488 ir mergaičių—8,878). Tau- greitai priaiųatumėte savo pa-1 
tybės atžvilgiu mokiniai skirsto- 1 veikslą ir pilną vardą, pavardę ir 
si šiaip: lietuvių — 13,618 (ber- miestą, nes taip bus parašas po 
niūkų—7,436, mergaičių — 6,179), paveikslu.
latvių—78 (berniukų—41, mer- Tas paveikslas tilps "Muzikos 
gaičių—37), lenkų—471 (bemiu- Žiniose” prieš Seimą ir dėl įsi- 
kų—213, mergaičių—258), žydų—(gijimo bus padidintas 8-10. Kai- 
3,476 (berniukų—1.449, mergaičių ! "a nustatyta $2.50.
—2,027). vokiečių—371 (berniu- Tad prašau visų prie darbo, 
kų—169, (mergaičių—202), rusų M Kulys,
—324 (berniukų—161. mergaičių Varg. Sąjungos Sekretorius, j 
—163),kitokių tautybių—31 (ber- P. S. Paveikslus ir užsisakymą i
niūkų—19, mergaičių—12). I siųskite šiuo adresu : N. Kulys.

Mokinių »kaičiu« klasėmis : II MII Dsmcn Avė. Cic»į;<>. 1)1 ‘ 
klsaėje mokinių buvo 4.526, III ------------------------

vi ki.—1.70?. vu ki.—i.- 
274, VIII kl.—998. Viso visose 
klasėse mokinių buvo 18,336 mo­
kiniai. žemesnėse klasėse (II— 
IV) mokinių buvo i i qog <)»<-: 

ninku —6.139 ir mergaičių — 5,- 
860). Aukštesnėse klasėse moki­
nių b trr o 6.367 (berniuku 1 ’40

Praeitų (1935 3" mokti, me 
tų pradžioje gobiniu buvo 21.1 'o 
o šių metų -4- 14.366 taigi tuma

Juodojo Legijono veikimu su­
sidomėjo ir federal! vyriausybė. 
Jei tik pasirodys, kad irgijonas, 
arba, jo nariai, yra sulaužę f’ede 
ralius įstatymus, tai nusikaltėliai 
bus patraukti atsakomybėn ir bus 
nubausti. Taksų departamentas, 
taip pat interesuotas, kiek t.<« 
įuo<ža*i* l.egijonas turėjo nariu, 
kiek jo vadov\t»ė surinkdavo 
duoklių U šiaip pajamų ui m

legi jonier ui vartodavo te:.. m >•

Atsižiūrint j istorinį įvykį—L. R. K. Susivienymo Ame­
rikoje Auksinio Jubiliejaus Seimą, įvyksiantį birželio 29, 
30 ir liepos 1 ir 2 dd., į kurį atvyks skaitlingai visuomenės 
vadai, inteligentija, veikėjai, Federacijos Centro Valdy­
ba nutarė duoti ypatingos pirmenybės šiai organizacijai ir 
vietoj Kongreso šaukti Tarybos suvažiavimą tomis pat die­
nomis. Ir vienos ir kitos organizacijos atstovai turės pro­
gos vieni kitiems patalkininkauti darbe. Sykiu bus su­
taupyta nemaža lėšų ir laiko.

Federacijos sekretoriatas jau anksčiau yra nurodęs 
Federacijos konstitucijoje esamus paragrafus Federacijos 
Tarybos reikalu. Nebus per daug ir vėl tai priminti. Kon­
stitucijoje yra sakoma:

”1. Federacijos Taryba arba mažasis Federacijos Kongre­
sas, svarsto ir sprendžia visus svarbesnius klausimus, kurie ky­
la laikotarpy vieno ir kito Kongreso ir kurie reikalauja grei­
tesnio sprendimo.

2. Visi Federacijos Tarybos sprendimai yra privalomi Fe­
deracijos nariams, bet jie turi laikinos galios. Jeigu sekantis 
po tų nutarimų Kongresas nieko apie juos nepasisako arba jų 
neatšaukia ar nekeičia, sprendimai įgyja pilnos galios.

3. Federacijos Tarybą sudaro:
a) Federacijos Dvasios Vadas.
b) Federacijos Centro Valdyba.
c)
d)

Apskričių pirmininkai ir sekretoriai.
Katalikų laikraščių redaktoriai.
Centrinių organizacijų Centrų pirmininkai ir sekre­
toriai.”

Nuo pat įsikūrimo A. L. R. K. Federacija pasiėmė sau 
Į už tikslą dirbti katalikybės ir lietuvybės darbą ir nuolatos 
I būti savo idealų sargyboje. Eidama pareigas ta kryptimi 
Į per trisdešimt metų, ji -daug padarė: lietuviai katalikai ta­
po nepalaužiama jėga.

Metai po metų Federacijai tenka nešti kaskart didėjan­
čią darbo naštą. Naujai iškilę reikalai palieka naujomis 
problemomis, reikalaujančiomis platesnio užsimojimo 

idaDbaBn.squun .jsjinosov žrnrr. '*'( <•" •> '
•Mums visados rūpėjo, rūpi ir rūpės Lietuvos valsty­

bės santvarka, pavergtoji sostinė Vilnius su vilnija, Klai­
pėda.

Pareigos reikalauja mus auklėti savanores ir savano­
rius į L. R. K. Susivienymą Amerikoje ir A. L. R. K. Mote­
rų Sąjungą.

Pro ašaras prašosi darbo iš mūsų du svarbiausiu klau­
simu: 1) Jaunnno organizavimas ir 2) Darbininkų organi­
zavimas. ,

Raktas šiems klausimams rišti sėkmingai yra visuoti­
nas susiorganizavimas Federacijon.

Katalikų vadai, verkėjai, visuomenė, atviromis šir­
dimis ir meile, katalikybės ir lietuvybės vardan—į darbą!

Dr. A. G. Rakauskas, Federacijos Pirm.

DIDŽIAUSIAS PASAULIO TURTAS
j Didžiausias pasaulio turtas! 
i Kas? Garbė! Galybė! Turtai! 
Žemiškos linksmybės! Paklaus­
kite bile kurio žmogaus, ką gi 
jis mano, ir matysite atsakymai 
bus įdomūs ir kuo įvairiausi.

Jei katalikas būtų paklaustas, 
jo atsakymas kartais širdį skaus- 

‘ mais suspaustų. Nes, rodos, visai 
mažas katalikų skaičius įspėtų 
tikrą atsakymą. O kuris katali­
kas neįspėja tikro atsakymo, jis 

' praleidžia didelę progą naudotis 
geriausiu pasaulio turtu. Tas ka­
talikas, tartum, yra žmogus, ku­
ris vaikščioja po savo dirvą, bet 
nežino, kad turi “paslėptą dirvo­
je turtą”; — arba jei žino, kad 
turi kokį "brangų perlą,” tai ne­
nori ištiesti rankos ir pasiimti. 
Trumpai rašant, toks katalikas 
nežino, nesupranta, neįvertina 
krikščioniškos širdies — tai yra, 
nežino šv. Mišių vertės.

Tik pamėginkite suskaityti, 
kibk katalikų jūs žinote arba ma­
note, atsakytų, kad ŠV. MIŠIOS 
yra didižausias pasaulio turtas. 
Kurie katalikai maaiatalb&tų, tą 
itgirdę Kiti net abejotų ir sa­
kytų, kad neteisybė. Bet toks

Visuose pasaulio amžiuose kuo 
didžiausias ir žymiausias asmuo 
buvo ir yra Jėzus Kristus. O 
svarbiausioji Jėzaus Kristaus gy­
venimo dalis buvo Jo pasiaukoji­
mas ant Kryžiaus visų žmonių iš­
ganymui. Tas pasiaukojimas ant 
Kryžiaus arba ant Kalvarijos 
Kalno yra didžiausias istorijos į- 
vykis. Ten ir tada žmogus buvo 
atpirktas; tada dangaus vartai 
buvo atdaryti; ant to Kalno Die­
vas Tėvas vėl žmogų priėmė ir 
atleido jam visus jo nusikalti­
mus. Trumpai. Kalvarija reiškia 
Atpirkimą, Išganymą; o išgany­
mas yra VISKAS mūsų gyveni­
me.

Tad. Kalvarija yra mūsų vis­
kas. O fiv. Mišios yra Kalvari­
ja. Mišios yra Kalvarijos atnau­
jinimas—yra Kalvarijos tęsinys 
—yra Kalvarija įamžinta nekru­
vinai ir be Kalvarijos kančių 
žmogaus išganymui. Taigi, čv. 
Miiios nėra koks aidas arba še- 
Jėlis Kalvarijom;—bet žv. Mišios 
ant kiekvieno altoriaus yra pa­
čios Kalvarijos nekruvinas ir be 
jokių skausmų atnaujinimas.

tarp katalikų nevupratfmM. ne»! „ , — ... ™ .turėtų Imti R tikrųjų.ZuZt-abė-I T* 

Bnb ant altorių (vykia, ryteli P® 
rytelio, ir pc visą pasaulį, turėtų 
būti ne tik žinomas, ne tik tik­
rai įvertintas bet ir kuo karš 
čiausia mvlirnn

Kaip tu gali būt!, kad Sv. M{.
Šios yra didžiausia* pasaulio tur­
tas? .Skaitykite toliau

mokslas. kad tv. Mišios ant alto 
riaus yra Kalvarijos atnaujini

O kadangi Kalvarija yra 
didžiausias pasaulio įvykis žmo­
gau* naudai Ir išganymui, aišku 
tad tv M išira yra didžiausias 
pasaulio turtas

Kon A J Paulekat C SS K



Nr. 2J. Biržello-June 4, 193'6

PASAULIO LIETUVIŲ Maironis—Lietuvos Lauku Poetas
SĄJUNGOS STATUTAS

. . ■ --r-M-uv 1-j

(jaunimo kampelis
a) Centrinių organizacijų ata- 

tovai, po vieną nuo kiekvieno pil­
no ar nepilno tūkstančio susitel­
kusių į tą centrinę organizaciją 
asmenų;

b) Po vieną atstovą nuo pavie­
nių draugijų, bendrovių, kuopų, 
skyrių, klūbų ir tt. turėjusių bent 
per vienerius prieš susirinkimą 
metus ir turinčių susirinkimo me­
tu nemažiau 10 užsimokėjusių 
narių, laikiusių savo narių susi­
rinkimus ir juos protokolavusių.

16. Lietuviai gyvenantieji A- 
merikos Jungtinėse Valstijose 
steigia dvi provincijas : Amerikos 
Rytų ir Vakarų. Rytų Provinci­
jos centras yra New Yorke— 
Brooklyne; Vakarų Provincijos 
centras—Chicagoje. Prie Vakarų 
Provincijos dedasi Illinois, Wis­
consin, Indiana, Michigan, Ohio, 
taip pat ir visų kitų valstijų į va­
karus ir į pietus nuo Illinois Lie­
tuvių organizacijos. I Rytų Pro­
vinciją dedasi organizacijos lie­
tuvių, gyvenančių paatlantės val­
stijose if Pennsylvanijoj. Abie­
jų Provincijų Centro Valdybos 
sudaro vieną .bendrą Amerikos 
Lietuvių Vykdomąjį Komitetą, 
kurs renkasi kasmet ne vėliau 
gegužės men., esant reikalui ir 
dažniau.

17. Kiekviena PLS Provincija 
tvarkosi savo statutu, tačiau ne­
išeidama iš šio statuto ribų.

18. PLS bariai yra: tikrieji, na­
riai rėmėjai ir garbes nariai. PLS 
tikraisiais nariais gali būti orga­
nizacijos, turinčios nemažiau 10 
pilnateisių narių ir veikusios ne- 
trumpiau vienerių metų. Nariais 
rėmėjais gali būti juridiniai ir 
fiziniai asmenys įnešę 25 litus 
metinio arba 230 litų vienkarti­
nio mokesčio. Garbes nariais y- 
ra PLS Tarybos išrenkami as­
mens ypatingai nusipelną Lietu­
vai arba PLS. Garbės nariai turi 
lygias teises PLS suvažiavimuose 
kaip ir rinktieji nuo organizaci­
jų atstovai. Nariai rėmėjai gau­
na visus PLS spaudos leidinius 
nemokamai. Kitų teisių bei privi­
legijų nariai-rėmėjai neturi.

19. PLS lėšas sudaro narių mo­
kestis. rinkliavos, aukos, pašal­
pos, palikimai, pajamos iš spau­
dos, paskaitų, koncertų, paja­
mos iš PLS įmonių bei įstaigų, 
visokios kitos pajamos.

20. Visos PLS priklausančios 
organizacijos moka į Sąjungos 
iždą Tautos Centus: Lietuvoje 
po 10 lietuviškų centų metams 
nuo kiekvieno organizuoto nario 
nejungtinėse organizacijose ir 5 
liet, centus jungtinėse organiza­
cijose; J. A. Valstijose—po 2 a- 
merikoniškus centus nuo kiekvie­
no nario jungtinėse organizacijo­
se ir 4 centus nejungtinėse or­
ganizacijose; kituose kraštuose 
—panašia provizija, pagal savo 
krašto valiutos ir ekonomijos 
būklę. Pusė visų sudedamų cen­
tų, taipgi visų pajamųjieka Pro­
vincijų reikalams, kita pusė eina 
PLS centran.

21. PLS Suvažiavimo išrinkto­
ji Revizijos Komisija bent vie­
ną sykį Tarybos bei Valdybos 
Kadencijos metu patikrina PLS 
apyskaitą ir patiekia savo revi­
zijos aktą suvažiavimui.

22. PLS darbas kultūros srity­
je: 1) Mokyklų steigimas užsie­
nio lietuvių gyvenamose vietose 
ir jų išlaikymas; 2) vadovėlių 
parūpinimas mokykloms; 3) pe­
riodinė skauda užsienio lietu­
viams; 4) lietuvybės propagan­
da užsienio lietuvių tarpe; 5) 
kulto reikalų rūpinimas lietuvių 
kalba ; 6) mokslo, meno Ir sporto 
palaikymas užsienio lietuviuose.

23 PLS dąąhae ekonomijos sri­
tyje: I) užsienio lietuvių racio­
nalus kapitalo investavimas Lie 
tūtoje; 2) Lietuvos prekybiniu 
santykiu išplėtim** su lietuviu 
gyvenamai* kraštais svetur 
užsienio lietuviams banko steigi 
maa. O žemės ūkio kolonija už 
siemo lietuviams.

24 Likviduojantis PI >8 visas 
turtas perduodamas Draugijai 
Užsienio Lietuviams Remti arba

1. Pasaulio Lietuvių Sąjungos 
tikslas yra jungti viso pasaulio 
lietuvius tautinės kultūros ir eko­
nomijos reikalais.

2. Pasaulio Lietuvių Sąjungos 
centras yra Lietuvos Respublikos 
sostinėj.

3. Pasaulio Lietuvių Sąjunga 
trumpai vadinama PL3.

4. PLS yra organizacijų sąjun­
ga. tačiau garbės nariais ir na­
riais rėmėjais gali būti ir fizi­
niai asmenys.

5. PLS yra jūridinis asmuo, 
gali turėti nejudomą turtą, gali 
ieškoti ir atsakyti teisme.

6. PLS yra nepartinė organiza­
cija, tačiau tvirtai laikosi dėsnio 
būti lojaliais gyvenamos šalies 
vyriausybei ir įstatymams,.

7. PLS vyriausias šeimininkas 
yra narių atstovų suvažiavimas. 
Suvažiavimas teisėtas, jei jame 
dalyvauja ne mažiau % dalies vi­
sų sprendžiamąjį balsą turinčių 
atstovų. % visų suvažiavimo at­
stovų renka Nepriklausomoji 
Lietuva, % Jungtinių Amerikos 
Valstijų lietuviai ir % visų kitų 
kraštų lietuviai. Užsienio orga­
nizacijos gali įgalioti atstovauti 
Lietuvoje ar kitame krašte gyve­
nantį asmenį. PLS suvažiavime 
sprendžiamojo balso teisę turi 
Tarybos ir Valdybos nariai. Su­
važiavimo darbų tvarką, atstovų 
skaičių ir rinkimo būdą skelbia 
PLS Valdyba bent 4 mėnesiais 
prieš suvažiavimą.

9. PLS suvažiavimai šaukiami 
ne rečiau kai kas penkeri metai.

10. PLS suvažiavimas išklauso 
Tarybos pranešimą, priima apy­
skaitą. nustato bendrą (apytikrę) 
sąmatą ir daHjų planą 5 metams 
arba ligi krj^suvažiavimo, -ren­
ka 30 asmenų PLS Tarybą, svars­
to kitus klausimus, kuriuos pa­
tiekia Valdyba arba priima pats 
suvažiavimas. Renka Revizijos 
Komisiją iš 3 narių ir 3 kandida­
tų. PLS suvažiavime visi rinki­
mai daromi laikantis proporcin­
gumo principo. Suvažiavimo lai­
ką nustato pats suvažiavimas arba 
Taryba, o kol Tarybos nėra—Val­
dyba.

11. PLS Taryba renkasi ne re­
čiau I sykio per metus. Taryba 
nustato kiekvieniems metams są­
matą ir darbų planą kiekvienai 
Sąjungos Provincijai. Taryboje 
turi būti bent po vieną atstovą 
nuo kiekvienos valstybės, kurioje 
lietuvių gyvena ntf mažiau 20,000.' 
Jei dėl svarbių .priežasčių atsto­
vas iš to krašto atvykti negali, 
jis įgalioja kitą asmenį. O jei 
iš kurio krašto negali būti atsto­
vas išrinktas—tas kraštas priski­
riamas prie kurio nors kaimyni­
nio krašto, 'kurio atstovybė atsto­
vauja ir nerenkamojo krašto lie­
tuvius

12. PLS Taryba iš savo tarpo 
renka Valdybą ne mažesnę kai iš 
7 narių ir 5 kandidatų. PLS 
Valdyba atstovauja kur reikia 
PLS, sudaro darbų planą ir są­
matų projektus Tarybai Ir Suva­
žiavimui, vykdo visus PLS suva­
žiavimo ir Tarybos nustatytus 
darinis, samdo, atleidžia ir pri­
žiūri techniškąjį personalą. PLS 
Valdyba pareigomis pasidalina

'taip: pirmininkas, du vice pirmi- 
ninkai, sekretorių iždininkas ir 
nariai Valdybos pirmininkui ir 
sekretoriui gali būti skirto* al­
gos. Algas nustato PLS Taryba.

.13. Visuose tuose kraštuose, 
kur tik lietuviai turi savo organ, 
zacijų, kuriasi PLS provincija 
PLS Centrui sutikus, Provincij* 
gali būti įkurta ir tokiame kraš­
te. kur bus bent viena lietuvių or- 
ganiractja

14 J PLS Provinciją gali dėi-'s 
visų krypčių lietuvių draugijo. 
būtent mokslo, meno, religijos 
ekonomijos politikos klūbai a. 
kitokių tikslų siekiančios organ! 
žarijos, kaip pavienės draugijos 
ar bendrovės, taip ir centrinių 
orgstiiracijų skyriai ar kuopos 
kad tik tos organiracijoe stovėtu 
ui nepriklausomą Lietuvos vals­
tybę ir ui ąevaimingą lietuvių 
tautos kultūrą.

15. Steigiamąjį PLS Provinci-

šiais metais sukanka 50 metų 
nuo didžiojo Lietuvos poeto kū­
rybos pradžios. Maironis—Lie­
tuvos tautinio atgimimo pranašas 
ano meto lietuviuose ugdė gim­
tojo krašto meilę, kėlė laisvės 
mintį.

Maironio poezija buvo ir yra 
mūsų jaunimo mėgiamiausia. Ji 
jaunimą žavi savo skambumu ir 
idėjomis. Nė vienas mūsų poetas 
tiek nepriartėjo savo kūryba 
liaudin, kiek Maironis. Tiek pat 
nė vieno poeto kūryboj nėra tau­
tinio žodžio meno elementų, kaip 
kad Maironio kūryboj. Jo poezi­
ja artima lietuvio dvasiai, dėl to 
ji nepaprastai pamėgta.

Maironio Lyrikos Motyvai
Maironio lyrikos motyvai nėra 

gausūs: tėvynės meilė, gamta, 
praeities didybė ir vienas kitas 
eilėraštis ataustas poeto išgyve­
nimais. Tačiau ryškiausias visos 
Maironio kūrybos motyvas—Lie­
tuva.

Pasklydo giesmė po tą šalį toli, 
Kur Nemuno vandenys bėga;

, Pažino tave, pamylė visi!
Ir rūmai ir sodžių sermėga.

Po Lietuvą pasklido giesmė, ar­
tima lietuvio dvasiai, dėl to ją 
pamėgo visi: ir rūmai ir sodžiaus 
sermėga. Žmogus tik tada su­
pranta lyriką, kada ji artima jo 
sielos išgyvenimams. Ano meto 
lietuviui, kuris vergavo svetimų­
jų priespaudoje, Maironio poezi­
ja buvo ir guodėja ir ugdytoja 
naujo gyvenimo vilčių.

Vienok tėvynė da nepražuvus: 
Užšvis jos vėliai garbė spindėjus, 
Praūž ta audra, kaip bebuvus, 
Pakils saulutė mums patekėjus.

Šie poęt$ppijąšįngįdo4šisi> il­
gus amžius vergavusiam ’ lietu­
viui, jau nustojusiam tikėti lie­
tuves prisikėlimu, tiesė kelią at­
eitim brandino jame mintį apie 
Lietuvos laisvę, kada: atsibus tė­
vynės sūnūs didžią praeitį atmi­
nę, pagimdys vargai galiūnus...

Kas nežino Maironio eilėraščių, 
kurie augte augę mumyse: Vil­
nius, Jaunimo giesmė?

Poetas apdainuodamas Lietu­
vos praeitį, jos nelaisvės metus 
ir pranašaudamas laisvę, į gyve­
nimą žiūrėjo giedriai. Jis paste­
bėdavo, kad ir anuo metu radosi 
nevykėlių, kuriuos poetas plaka 
aštria satyra:

Metai* iš grašių sermėgio nutukę*, 
Gėdysi* vargšo namų, 
Pilvą išpūtęs, aigarą užrūkęs, 
Juoksis iš savo sapnų.

Tai egoisto inteligento, greit 
spėjusio užmiršti gimtąją pasto­
gę, būdingas atvaizdavimas. Mai­
roniui egoizmas, savanaudišku­
mas buvo svetimi; jie žalingi 
kiekvienai tautai. Dėl to poetas 
ir plakė visokius savanaudžius.

Ypač poetas nesigaili karčių 
žodžių įvairiems agitatoriams, 
kurie, kaip paprastai, nieko ne­
kuria tik ardo:

Apsaugok ir nuo skystapročių 
Kurie, raidžių bent kiek palaižę. 
Jau beįiskaito tarp galvočių...

Poeto pranašauta Lietuvos lais­
vė įlaužo jam dar pačiam esant 
gyvųjų tarpe. Tauta po ilgų 
priespaudos metų, atsikvėpusi po 
nepriklausomybės paskelbimo, 
tuoj pasišovė visokiom užma­
čiom. Anksčiau poetas lyriško­
mis dainomis kalbėjo. učiati d*- 
bar, laisvės pirmomis dienomis, 
prabilo Ironija:

Minbterijų prit'*r?
J.-,

S “r. aknle— p* •in» rę. 
fiijuatį turim- drąsos...

Poetą* šiai* žodžiais nereiškia 
pasipiktinimą minister. jom*, bet 
tuo "siautimu kuri* dažnai be 

j savo saiko ruošiant arbatėles bei 
baliukus Laisvę atgavus, dėl ku­
rios tiek daug teko knvoH. staiga 

1 pasineriame asmeniniuose reiks* 
I luote oolitinėse rieteMM. irai

Maironio Poemos ir Dramos
J tuno ji Lietuva poemoje po­

etas vaizduoja ano meto buitį lt 
lietuvių inteligentų veiklą dėl 
lietuvybės, šioje poemoje poetas 
iškelia dvi ryškiai mintis, kurios 
yra lyg tiltas Jaunojon Lietuvon: 
meilė ir darbas. Meile ir nuo­
širdžiu, ne savanaudišku darbu 
reikia grįsti mūsų ateitis.

Kitoje poemoje Raseinių Mag­
dė Maironis vaizduoja nutautu­
sią sulenkėjusią bajoraitę. Tuo 
pačiu iškelia rtiihtį apie lietuvių 
per ryškų pamėgimą svetimybių, 
ieškojimą kitur gudrybių. Ir:

Dabar jų tėvynė —
, Ne mūsų tėvynė,

Jų norai—ne mūsų sapnai.
Prabočius pragėrę, 
Sau Magdę nustvėrę 
Endekų tikri avinai.

Mūsų Vargai poemoje vaizduo­
jama lietuvių kultūrinės kovos 
rusų priespaudoje, partijų intri­
gos, didysis karas, vokiečių oku­
pacija, kovos su bolševikais ir 
Lietuvos nepriklausomybės lai­
mėjimas.

Maironio dramos — Kęstučio 
mirtis, Vytautas didysis—yra is­
torinės. Jose vaizduojama ne tik 
šiedu Lietuvos istorijos milžinai, 
bet ir ano meto gyvenimo dau­
giausia politinis veidas.

Poemos ir dramos yra rimti 
Maironio kūriniai, tačiau jo var­
dą iškėlė jo poezija, kuri ir šian­
dien nenustojusi gaivumo. Jo 
dainos skamba Lietuvos laukuose 
ir kitos tarsi tapusios liaudies 
nuosavybe. TSB.

NAUJI RAŠTAI
(Atsiųsti paminėti)

“TIESOS KELIAS," religijos, 
doros mokslo ir visuomenės gy­
venimo mėnesinis žurnalas. 1936 
m. gegužės men. Nr. 5. Kaunas.

"ŽIDINYS," literatūros, moks­
lo, visuomenės ir akademiškojo 
gyvenimo mėnesinis žurnalas. Nr. 
4. 1936 m. balandžio mėn. Kau­
nas.

“ATEITIS,” iliustruotas mė­
nesinis moksleivių žurnalas. Nr. 
4. Balandis, 1936 m.

PITTSBURGH,PA.
Svečiai iš Lietuvos

Į šią apylinkę pribuvo du gar­
bingi svečiai iš Lietuvos: dr.Lei- 
monas ir adv. Laučka. r f

Jiedu ne tik suteikė vėliausių 
žinių iš anapus marių, bet taip 
pat parodė įdomius judamus pa­
veikslus ir išstatė visiems pasi­
gėrėti labai gražią rankdarbių pa­
rodą.

Jų maršrutas toks:
Birželio 5 d.—Homestead, Pa.
Birželio 8 d.—Esplen, Pitts­

burgh, Pa.
Birželio 9 d. — North Side, 

Pittsburgh. Komisija

SUVAŽINĖJO ŠEŠIS 
ŽMONES

Chicago, Ill. — Gegužės 28-tą, 
Columet City rajone, Pennsylva­
nia keleivinis traukinis suvažinė­
jo au* knobilį, kuriuo važiavo ke- 
turio* motery’* ir du vaikai. Visi 
šeši asmeny* žuvo.

Motery* *t> vaikai* valiavo j 
Holy Cro*a kapines papuošti sa­
vųjų kapus

žuw Mrs. M. Trembczyntkl, 
28 m.; Mrs R Kunka. 29 m.; 
Daniel Kunka, 3: Lilian Cichy, 
34>; Patty Fleming, 2; Virginia 
■ Liichak, 24.

A llentovrn. Pt —Gegužės 28-tą 
Joseph Soyk ii Hazleton užpuolė 
u nukovė grašdaikčių krautuvės 
savininką Barney Berkov Poli­
cija Soyką tuoj stalaa*.

Ona Pucetaitė

PAVASARIS
Atgijo sušalusi širdis,
Iš džiaugsmo net akys ašaroja...
Nevilioja toliau mintis...
O, kodėl čia laikas nesustoja?

Pavasari, tu kaip mylimo žodžiai, 
Uždegei širdį—šaltą uolą...
Laime prigirdei iki sočiai, 
O, sustabdyk: bėgantį laiką!

Žinau, kad pradegs sukurta širdy 
ugnis...

Žinau, kad pakeis nežinomos 
mintys mintis,

Todėl gyvenu laiminga, kaip 
viltis...

Juk, pavasaris, kaip trumpa 
Šypsnis.

Už tolio rybų nėra geriau,
Nė ten miesto bokštuos aukštuos,
Už pavasarį nieko nėra saldžiau, 
Pavasari, apsistoki, meldžiu 

meldžiaus!
ir

Aš

MANO MOTINAI
beldšiaus i plataus okeano duris, 

Jaunystės rankos gražų tolį siekė.. . 
Mano sapnuos plaukiojo berybė viltis, 
Gyvas pasaulis iš tavo namo kvietė...

Pilnos miesto gatvės moterų, 
Bet jos visos motinos kitų vaikų. 
Klaidžiojančios akys sutinka daug 
Motinėle, aš ieškau tik tavų... [akių,

Tu kitiem* tik praeivė moteris,
O, mano motinėlė laimužės šaltinis.. . 
Taipgeratavo name—dabar aš matau, 
Kad nė už tolimo okeano nėra geriau...

Aš beldžiau j plataus okeano duris, 
Jaunystės rankos siekė viliojantį tolį..- 
Niekur nėra geriau peržengus tavo 

namo slenkstį,
Motinėle, čia tau gėlės ir mano širdis...

Ona Pucetaitė

KJtA NAUJI LAIKAI...
Kas tai?.. Nejau tai Vilniaus narsūs 

laikai,
Praėję, kaip sapnai tamsiosios 

naktie*—
Dingę amžių užuomaršoj praeities, 
Ir didžiai garsūs jo karžygių pulkai, į 
Ir didžiai ganūs jo karžygių pulkai, 
Ar naraūs lietuvių vyčiai senovės, , 
Ką už laisvę su priešais narsiai kovės, 
Vėl atgal pas mus iš dausų sugrįšiu, 
Ar šaltų ir tamsių kapų sukiltų?..

Ne! Ne! Tai ne praėję Vilniaus laikai 
Iš gilių amžių glūdumų negrįsta! 
Ir ne jo garsieji karžygių pulkai, 
Sukilę iš juodų kapų, atvyksta!

Ne! Tai tik ateina naujieji laikai 
Dėl pavergto Vilniaus, ir šalies laisvos- 
Senovės garsiųjų prabočių vaikai— 
Narsiausi karžygiai naujos Lietuvos, 
Ainiai senovė* lietuvių karžygių, 
Rengiasi į kovą—prie naujų žygių!

Juos prabočių dvasia veda-gaivina, 
Išėjus slapčia Iš griuvėsių pilies. 
Ir eiti prabočių keliais vadina, 
Kad nepraradus laisvė* savo šalies!

— Sukilkit! ji šaukia, vaikai Lietuvon— 
Narsiausieji karžygiai šalie* laisvos, 
Išvaduokit iš priešų Vilniaus šalį, 
Ir palengvinkit vargšų brolių dalĮ!

HARTFORD, CONN
Albinos Pečiukoniūtčs 

Pasižymėjimai

metais, lietuvaitė iš švenčiausios 
Trejybės lietuvių parapijinės 
mokyklos laimėjo pirmą dovaną 
Hartford Times (vietinio lai­
kraščio) spelling bee konteste.

Dalyvavo trys parapijinės mo­
kyklos Ir kelios viešosios (public 
schools), o mūs lietsvaitė Albina 
Pečiukoniūtč iilaimė jo pirmą do­
vaną. Ji gavo progos dovanai 
nuvažiuoti į Washington, D. C., 
ir būti tenai* ištisą savaitę su 
•aro palydove Mr*. Rich (Ru- 
i*u*kiene, būviui Felicija Pliku 
naltg) ir dalyvauti viiosą^meri- 
ko* parinktųjų spelling četnpijo- 
nų konteste. Jai pa»i*ekė gauti 
12-tą vietą kontesto. Bet visgi 
ji gavo dovanai pamatyti Anieri 
ko* »o*t.inę Washingtone ir links­
mai praleisti *avaitė* laiką it vi 
aa* išlaidai užmokėjo Hartford 
Times. Tai garbė lietuvaitei Al 
biriai Pečiukoniūtei, lietuviam* ir 
Hartfordo lietuvių parapijine^ 
mokyklai Buvo orlaiviu nuvy 

olačiausiai aprašė ir įdomavosi 
lietuvaitės žygiais. Pereitais me­
lais lietuvaiti, rodos, Ona Slif- 
kaitė buvo išlaimėjus Hartford 
Times pirmą dovaną. Ji buvo nu­
vykusi į Washingtoną su dabar­
tine operos artiste Ona Katkaua- 
kaite.

Sveikinam mūsų gabias lietu­
vaites ir linkime joms dar aukš­
čiau prasimušti viešumoje.

**
Vaikučių Programėlė

Pereito ketvirtadienio vakarą 
mokyklos salėj buvo labai graži ir 
linksma visos mokyklos vaikučių 
programėlė. Buvo lietuviški ir 
amerikoniški šokiai, sporto, gim­
nastikos, dainos ir giesmės.

Puikiausia buvo išlavintos mūs 
lietuvaitės, sesučių Pranciškiečių 
auklėtinės. Atsilankė nemažai 
svečių, suaugusių ir jaunimo.

Programai pasibaigus kalbėjo 
gerb. klebonas kunigas Ambotas, 
kuris išgyrė lietuvaičių seselių 
gražų darbą ir ragino vaikučius ir 
susirinkusį jaunimą vengti blogų 
nepadorių šokių ir mokintis spor­
to ir gimnastikos. Paskui skaitė 
visiems vaikučiams svarbų ir gar­
bingą dokumentą... gal bus pir­
mutinis toks lietuvių tarpe, bū­
tent, rezoliuciją iš Hartfordo 
miesto aldermanų tarybos, kurie 
vienbalsiai nutarė nusiųsti dvi re-

STUDENTŲ IR PROFESIJONALŲ SEIMAS

Svarbus Pranešimas
“Amerikos Lietuvių Katalikų 

Studentų ir Profe&ijonalų Sąjun­
gos“ Centro Valdyba šiuomi pra­
neša, kad STUDENTŲ IR PRO- 
FESIJONALŲ SEIMAS įvyks 
š. m. liepos (July) 7 ir 8 d. (ant­
radienį ir trečiadienį), Mariana- 
polįs College, Thompson, Conn,

Seime dalyvaus atvykę į Ame­
riką garbingieji Lietuvos pavasa­
rininkai svečiai—dr. J. Leimonas 
ir adv. J. Laučka, kurie taip pat 
laikys paskaitas Seimo daly­
viams. Be to, bus nepaprastai į-

PHILADELPHIJOS

LIETUVIŲ DIENA
I JUOZAPO MARIJOS VILOS NAUDAI

B Sekmadienį
I BIRŽEUO-JUNE 14 D., 1936 M. ...

Vilos Sode, Newtown, Pa.
Kviečiame visus atsilankyti ir linksmai pra- 

I leisti dieną Juozapo Marijos Vilos sode. Bus šo- 
g kių, žaidimų, ir užkandžių. Įžanga 25 centai.

Jūsų laukiančios,
ŠV. KAZIMIERO SESERYS
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SKAITYKITE GERAS KNYGAS

Mūsų nuomonė yra, kad kiekvienam lietuviui 
verta savo knygynėly turėti šias knygas:

DIEVE. PASIGAILĖK MOŠŲ '
Parašė T. Scanlon. 400 pusi. Gražūs tvirti apdarai. Kai­

na $1.00. šioje knygoje smulkmsnHikai aprėžytas Pasaulini* 
karas. Įdomus skaitymas—patiks senam ir jaunam.

SPARNUOTI LIETUVIAI DARIUS IR GIRĖN AS
Parašė P. Jurgi!a. 384 pult Su paveikslais. Gražūs tvir­

ti vilteliai Kaina $1.50. Turinys: Dariaus Ir Gir f no skridi 
mi» per Atlantiką ir jų mirti* Soldino girioje.

NUSIŠYPSOKI
Surašė J. K. M. 160 įvairių juokų, 150 pualapių, gražūs 

tvirti apdarai. Kaina 11.00.

Trijų knygų kaina $3.50. Perkant tris knygas kar­
tu bus parduodama už spedjalę kainą <.... $2.75

Money orderiu* ir užsakymus siųskite:

1 ■ ~~ ■' ---- — • 
zollueijoa kopijas gerb. klebonui 
kunigui Ambctul ir Hartford 
Times Spelling Bee kontesto lai­
mėtojai lietuvaitei Albinai Pečiu- 
koniūtei. Rezoliucijos sutrauka, 
tai viešas pagerbimas ir pagyri­
mas tai jaunai lietuvaitei, kuri 
lanmėjo Hartfordo miesto ir apy­
linkės Spelling Bee kentei tą.

Paskui keletą žodžių pratarė 
naujas vikaras kunigas Kripa*. 
Visi* atsilankiusieji tėveliai ir 
sveteliai buvo labai patenkinti 
programėle ir linkėdami skirstė­
si namo. Valio, lietuviai vaiku­
čiai, Švč. Trejybės lietuvių para­
pijinės mokyklos I

ŽVIRBLIS
Man tik ant tvoros sėdėti 
Su pačia bartis, šokinti. 
Pavogt kur skanesnį kąsnelį 
Sulert pas vištas kviečių žiupsnelį. 
Pavasari pasimušt su strazdu 
Aš niekam neužleidinėsiu savo lizdų, 
O jie, tie kvaili juodi paukščiai, 
Jie manęs bijo ir žiūri taip baukš- 

[čiat 
Žmogus pastato daugybę baidyklių, 
O aš atsitupiu ant tų padaryklių, 
Kraipau sau uodegą ramiai 
Ir į visus žiūriu drąsiai.

"Lili* ii Ukmergės.”

ROMUNE
Romunė gėlė paalaptinga. 
Kiek tavy yra paslapčių? 
Graži, bet ir kartu vilinga, 
Apgauni Tu, juk daug žmonių.

Myli? Nemyli? Kiekvienas klausia. 
Kiekvienam žinoti smalsu.
Jeigu “nemyli” dar kartą klausia, 
O jeigu “myli”—kaip smagu!

“Lilia it Ukmergė*.“

domios ir svarbios Seimo sesijos 
ir programos.

Visi Amerikos lietuviai kata­
likai—dvasios vadai, profesijona- 
lai, visuomenės vadai, alumnai, 
studentai(ės) ir tt. VISOSE A- 
MERIKOS LIETUVIŲ KOLO, 
NIJOSE, kurie yra susirppŲię 
mūsų tautos ateitimi, yra nuo­
širdžiai kviečiami dalyvauti šia­
me nepaprastame. iškilmingame 
lietuvių katalikų šviesuomenės 
suvažiavime.

Centro Valdyba



‘J G A R S A *Jfr. 33, Bw£elio-Juxie 4, 1936

ANTROJI LRKSA JUBILIEJINIO 
SEIMO DIENA -

Vakarai Skiriamas Atstovų Poilsiui ir Apžiūrėjimui 
Lietuviškų Įstaigų ir Chicagos Įdomybių

Antrąją Lietuvių Romos Katalikų Susivienymo Ame­
rikoje Jubiliejinio Seimo dieną jokios šeiminės pramo- 
Sos n ebus. Tos dienos vakaras bus paskirtas atstovų po- 

sicd ir apžiūrėjimui Chicagos lietuvių įstaigų bei Chi­
cagos miesto įžymybių.

” O pamatyti atstovams bus daug ko, pav., puošnusis 
Šv. Kazimiero Seserų Vienuolynas ir Mergaičių Akade­
mija, netoli stovinti didinga Šv. Kryžiaus ligoninė, Tę­
vi^ Marijonų Dvasinė Seminarija ir pradėtoji statyti Se­
minarijos koplyčia, Labdaringosios Sąjungos ūkis, kur 
neužilgo bus statoma našlaičiams ir seneliams prieglau­
da, Chicagos lietuvių taip vadinama katedra—-šv. Jur­
gio bažnyčia, masinanti ir viena gražiausių Šv. Kryžiaus 
bažnyčia, naujai išdekoruota Šv. Antano, Ciceroje, baž- 
čia, kuri šiemet mini 25-kių metų sukakties jubiliejų ir 
kitos lietuvių įstaigos; Vytauto pankas, Šv. Kazimiero 
kapinės. Chicagos įžymybių irgi daug, pav., puošnūs 
Chicagos parkai, gėlynai, vidurmiesČio dangoraižiai, 
neišdildantis iš atminties reginys pravažiavus Grand 
bulvaru vakarą, kada sudegama įvairiaspalvės šviesos 
ir Amerikos įžymybės—Buckingham fontanas, Fieldo 
muziejus, Chicago Meno Institutas, Kareivių Laukas 
(Soldiers Field), Chicago Stadium ircįaug kitų..
niam poilsiui komisija taip pat nurodys gražiausius Chi­
cago teatrus (Chicago, Palace, Oriental, Southftpyh, 
Capitol, Tivoli). ' * .. .

Priežodis sako: maža reikšmė būti Rymd ir Popie­
žiaus nematyti. Taigi ir suvažiavę iš įvairių kolonijų 
atstovai Chicagoje turės pamatyti visa, kas tik įžymiau­
sia, įdomiausia, nes daugeliui atstovų tai bus vienatinė 
proga. *

Jubiliejiniam Seimui Atminti

DELEGATŲ APSISTOJIMO REIKALU
Gerbiamieji LRKSA Jubiliejinio Seimo delegatai, 

kurie gyvenate toliau nuo Chicagos ir norėtumėte apsi­
stoti pas privačias šeimas laike Seimo, malonėkite pra­
nešti man, kaip greitai galite, o aš stengsiuosi surasti 
kambarių kiek galėsiu.

Taipgi prašau Chicagos lietuvių šeimų, kurios galė­
tumėte užleisti kambarį vienai savaitei, nuo birželio 
28-tos iki liepos 4-tai, malonėkite pranešti žemiau nu­
rodytu adresu, arba pašaukite telefonu.1

P. Čižauskas, 6881 $o, Rockwell St. 
» , Tęį £rospęct 7859

LAUKIAME LRKSA JUBILIEJINIO '

SEIMO ATSTOVŲ

CHICAGO, Ill.—Jau kelios sa­
vaitės, kaip LRKSA Jubiliejinio 
Seimo Rengimo Komitetas stro­
piai darbuojasi, kad kuo tinka­
miausiai priėmus Seimo atstovus 
ir sėkmingai suruošus įvairių 
Seimo pramogų.

Numatoma, kad šis Seimas bus 
tikrai istorinis. Seimo Rengimo 
Komiteto pirmininkas J. Micke- 
linas ir Komiteto sekretorius Ig. 
Sakalas su visais komiteto nariais 
ruošia gražiausią Seimo progra­
mą.

Kaip žinoma, Seimas prasidės 
birželio 29 d. iškilmingomis Šv. 
Mišiomis, Dievo Apveizdos pa­
rapijos bažnyčioje, betgi prieš 
pradedant Seimą, visi rengiasi 
kuo gražiausiai priimti Seimo

giamas susipažinimo vakaras ir 
priešseiminiai šokiai.

Kaip girdėt, suvažiuos atsto­
vų iš visų kuopų Amerikoje. Su­
važiuos ir svečių iš tolimos tė­
vynės Lietuvos. Taipgi atvyks 
Chicagos biznieriai, profesijona- 
lai ir veikėjai. Taigi ar nebus di­
delis džiaugsmas susipažinti su 
jais? ArgP'praleistumčm tokią 
progą noatUlankė ? tą nepapras­
tą susipažintam vakarą? Nema­
nome. Visi iškilmingai laukiame 
jų ir nprapąepusipa^ti sp jais.

Be grazhj žmoniiyir pūikičs sa­
lės gros rinktinas orkestras. Vi­
si smagiai,ir linksmai vakarą pra­
leisime. Ut... •

Taigi kviečiame visus ruoštis i 
Šį nepaprastą Seimo atstovų susi­
pažinimo vakarą, nes jau kito to­
kio vakaro, be abejonės, nesu-

Waterburlo kuopų raportas kas 
link trilypis gegužinis. Pranešė, 
kad darbas yra varomas ir tvar­
kingai Žengia pirmyn.

Pakeltas klausimas kas Jink 
L. L. Paskolos bono, ar iškeisti ar 
pailginti? Vienbalsiai nutarta 
pailginti 10 metų.

Pakeltas klausimas kas link lie­
tuvių radijo programos, kuri duo­
dama iš Waterbury, Conn., vado­
vaujant komp. A. Aleksiui. Pa­
vesta gegužinės rengėjams.

Svarstomas 89 kp. įnešimas pri­
sidėt prie jubiliejinės knygos iš­
leidimo Seimo laiku. Nutarta pa­
daryt ištraukas, iš apskrities vei­
kimo ir imti vieną puslapį už $10.

Įnešta surengti šokį ar bankie- 
tą rudens sezone. Priimta ir iš­
rinkta komisija to darbo vykdy­
mui, būtent — Stasys Lusas, Va­
lerija G. Kaunietytė, A. P. Ma- 
zalas, Jr.

Įnešta, kad metiniai suvažiavi­
mai būtų laikomi tose kolonijose, 
kur yra lietuvių parapijos. Pri­
imta.

Įnešta, kad apskritis prisidėtų 
nors maža dalele kuopoms siunti­
mui atstovų Seiman. Nutarta, ku­
ri kuopa siųs atstovą, tai apskri­
tis iš savo iždo suteiks $10.

Apskrities pirm. Pijus Poškus 
susirinkimą uždarė malda 6:30 
vai. vakare.

Po susirinkimo.89 kp. pirm. B. 
Sitkus užkvietė visus atstovus 
prie užkandžių.

P. L. Poškus, pirm.
A. J. Kaunietis, rašt.

KVIETIMAS į LRKSA AUKSINIO
JUBILIEJAUS SEIMĄ

Jubiliejiniam LRKSA Seimui atminti Seimo Rengi­
mo Komisija ruošia reikšmingus, simbolinius ženkle­
lius. Be to, kiekvienas užsiregistravęs atstovas gaus 
Seimo ir jo iškilmių programą—knygą su trumpomis Su- 
sivienymo, Chicago apskrities ir kuopų istorijomis, Sei­
mo narių-veteranų, profesijonalų bei biznierių sveikini­
mais ir atstovo Balsuojamąją Kortelę. Ženkleliai, pro­
gramos viršeliai ir atstovo Balsuojamoji Kortelė bus 
auksinės spalvos. Visa tai sudarys gražią atstovui at­
mintį Jubiliejiniu Seimo, kokio daugelis iš mūs jau nė-* 
besulauks. j »”»'• r •’ :

Jei Tuojau Atvys—^Nefeus Vėlu
Daugelis Susivienymo -kuopų jau atsiuntė sveikini'-- 

mus Jubiliejiniam Seimui, kitos kuopos klausinėjo’įvai-

atstovus birželio 28 d., didžia­
me Morrison viešbuty, Walnut 
Room, vidurmiesty, kur yra r^p-

lauksime.
Ieva Lukošiūtė, 

Šokių Reng. Komisijos Pirm.

LRKSA CONN. APSKRITIES PRIEŠSEIMINIO 
SUVAŽIAVIMO PROTOKOLAS

Balandžio 19, 1936, lietuvių šv. 
Trejybėsparapijos mokyklos sve­
tainėj, Capitol Avė., kampas 
Broad St., Hertford Conn., 1:30 
po pietų įvyko Connecticut aps-

rių-informacijų, kada vėUausiaijyrisių^iThėiižteg^''lddt,''^5‘t1'8 ir pne 8Cimi’ 
suspėtų tilpti į šeiminę knygą—programą.' Šiuomi pra­
nešu, kad, jei kurios kuopos pasiskubins—-šį mėnesį, 
arba birželio mėn. pradžioj atsiųsti savo sveikinimus, dar 
galima bus suspėti įpint juos į vainiką atsiųstu sveikini­
mų iš kitų kuopų. Taigi, kurios -kuopos nori pasveikinti 
ši reikšmingą mūsų organizacijos Seimą, prašomos pasi­
skubinti.

Klaidų Pataisymai
Praeitam “Garso” numery aprašant pirmos^ Seimo 

dienos iškilmes įvyko pora klaidų, kurias šiuo atitaisau, 
būtent: 1) parašyta, kad Centro Dvasios Vadas kun. J. 
Kasa'kaitis sakys pamokslą per iškilmingąsias Šv. Mi­
šias; turėjo būti kun. J. Kasakaitis laikys Šv. Mišias. 
Pamokslui pasakyti yra pakviestas svečias kunigas. 2) 
atstovų priėmimo komisijos pirm. P. Čižausko adresas 
yra ne 6931 So. Rockwell St., bet 6831 So. Rockwell St 
Atstovai, kurie norėtų ^apsistoti pas privačius žmones, 
prašomi kreiptis į p. P. Čižauską, jis pasirūpins surasti 
vietas. ■. - ’' - ■ • ■'

Laukiama Skaitlingo Seimo
k e 1 *

Jubiliejinis LRKSA Seimas domina visą Amerikos 
lietuvių metropoliją. Ne tik kuopose, bet ir šiaip visur 
plačiai apie jį kalbama; ne tik kalbama, bet ir rašoma ir 
per radio skelbiama. Visi Seimo laukia ir tikisi, kad jis 
bus vienas skaitlingiausių. .Ir turėtų .toks būti. Jubi­
liejinio Seimo posėdžiams paimta vienas didžiausiu CĮu- 
cagos viešbučių, pačiam vidurmiesty. Be suvažiavusių 
atstovų, į posėdžių salę suplauks daugybė svečiu. Apie 
šį Seimą rašys kasdien ne tik lietuvių, bet ir anglų spau­
da. .Jubiliejinis mūsų organizacijos Seimas šiemet bus 
vienas didžiausių įvykių. Chicago]. .. f .

’ Apie trečios Seimo dienos iškilmes tilps seklgpi 
“Garso” numery.

IGNOTAS SAKALAS, 
Seimo Rengimo Komisijos Sekretorius

PENKTOS PENNA APSKRITIES 
IŠVAŽIAVIMAS

LKKS.A. 5-toji apskritis savo susirinkime, laikytam 
gegužės 21, galutinai apsvarstė savo išvažiavimą, kuris 
bus birželio 14-tą Newton I/»ke Parke

, Į programos komisiją įeina dr V. Krikščiūnas, K. 
41*m ienė, Pr. Bulotaitė, J. Pūkeviėius ir P Kontakevi-

' fitM, kurie prisižadėjo surengti tikrą senovišką pasitinka-

i.
Dienos komisija susideda iš A. T. Makusevičiaus, J. 

jietkausko ir Pr. Katiliaus.
Bilietus, važiuojanti busais iš Scrantono, galite gau- 

paa J. Makštutį, J. Kvietkaudcą, Pr. Katilių ir Joną 
Bdriukait|. Kitiems, vykstantiems savo vežimais, ke- 

j parką yra puikiausias.

M1CH. APSKRITIES 
SUSIRINKIMAS

Seimo Vieta ir Laikas
Paskutinysis Seimas, buvęs 1934 m. Newark, N. J., 

nutarė Lietuvių R. K. Susivienymo Amerikoj Auksinio 
Jubiliejaus Seimą laikyti Chicago, Ill.

Susitarus su LRKSA Chicagos apskričiu ir pritarus 
Pildomajam Komitetui, oficialiai skelbiu, kad Jubi­
liejinis Seimas įvyks birželio 29, 30 ir liepos 1 ir 2 die­
nomis, Morrison viešbutyje, Chicagos vidurmiestyje.

Smulkmenišką Seimo programą paskelbs Seimo Ren­
gimo Komitetas. į

Kaip Rinkti Atstovus į Seimą
Šio reikalo neaiškinsiu, nes mūsų organizacijos kon­

stitucija nurodo, kaip kuopa renka į Seimą atstovus ir 
kiek jų turi teisės rinkti. Kadangi ligšiol buvo papro­
tys prieš seimą paskelbti organe konstitucijos nurody­
mus apie Seimo sudėtį, todėl ir aš tai darau. Konsti­
tucija sako:

1. Seimas susidarys iš teisėtai išrinktų kuopose delegatų ir 
Pildomojo Komiteto—Centro Valdybos narių.

2. Kiekviena geram stovyje ir nesuspenduota kuopa turi tei­
sės siųsti Seiman delegatą. -

3. Kuopa turinti daugiau 50 narių turi teisę rinkti atstovą nuo 
kiekvienų 50 narių ir likusios dalies, jeigu siekia 25 narius.

j 4. Kiekvienas veiklus ir geram stovyje narys, kuris yra iš­
buvęs metus laiko Susivienyme ir -kuopoje nemažiau šešių mene- •<. , 
šių, turi teisės būti išrinktu delegatu j Seimą.

1 5. Delegatai renkami slaptu ir betarpišku balsavimu ir išren­
kami dauguma dalyvaujančių balsavime narių oficialiai teisėtam 
kuopos susirinkime nevėliau kaip 30 dienų prieš Susivienymo Seimą.

6. Naujai įsikūrusios kuopos gali siųsti delegatus, jeigu jos J 
bus Pildomojo Komiteto pripažintomis ir sumokės savo duokles 
Susivienymo Centrui nevėliaus 30 dienų prieš Seimą.

7. Jeigu po rinkimui delegatas atsisakytų, kuopa turi teisę j 
jo vietą siųsti kitą delegatą, kuris la'ke rinkimų gavo daugiausia 
balsų pranešant apie tai Susivienymo Centrui.*

8. Kiekvienas Seimo delegatas privalo turėt mandatą iš kuo­
pos, kuri jj siunčia ir gali atstovauti tik savo kuopą, kurioj pri­
klauso. Liudymas turi būti išrašytas tam tikroj blankoj, kurias 
kuopa gauna iš Centro Raštinės; liudyme turi būti kuopos pirmi­
ninko, raštininko parašai, taip pat kuopos antspauda. Mandatus 
kuopa išrašo su duplikatais, kurie siunčiami prieš Seimą Centro 
Raštinėn atstovų narystės stovio patikrinimui nevėliau 15 dienų 
prieš Seimą, o mandatų originalus delegatai atsiveža su savim j 
Seimą.

9. Suspenduotų kuopų nariai ar suspenduotas narys, negali u . 
būti Seimo delegatu iki kuopa neatsiteis.
Renkant Seimo atstovus, praiau kuopų griežtai lai­

kytis šių konstitucijos dėsnių, ispildant visus reikalavi­
mus, kad susirinkus į Seimą nereiktų be reikalo ginčy- 
tis ir laiką aikvpt. ... __

Į Seimą Suvažiuokim Gausingai
Seimas yra vyriausias LRKSA šeimininkas. Jis turi 

teisę taisyti konstituciją, leisti naujus įstatymus, lie­
čiančius visos organizacijos reikalus ir narius. Jo žo­
dis vienu ar kitu organizacijos klausimu yra paskutinis. 
Tad, labai svarbu, kad Seimai yra gausingi, kad kuo 
daugiausia kuopų atstovaujama.

Seimai kuopas ir visus narius išjudina. Tai išeina 
LRKSA į sveikatą. Dėl to aš nuoširdžiai raginu vi»aa 
kuopas prisiųsti savo atstovus j Auksinio Jubiliejaus 
Seimą.

Leonardas Šimutis,
LRKSA Prezidentas

Pereitą susirinkimą nutarta ne­
laikyti susirinkimų per vasaros 
sezoną.

Grįžtant atgal, svarbiam reika­
lui atsiradus, valdyba sušauks su­
sirinkimą ir vasaros laike. Už­
darant sezoną, tik trijų kuopų at­
stovai dalyvavo, būtent: 171 kp. 
—Ramanauskas. Medonis. Valat- 

Prąejto mp^nio suvažiavimo kevičla ir Pucetaitė; 190 kp.— 
Juodsnukis, Deltuva ir Banionis; 
230 kp.—Karpavičia.

KarpaviČia išdavė galutiną ra­
portą iš pereito vakaro rengimo.

Pelno liko $32.75. Pereitam su- 
sirinklme, skaitant raportą, buvo 
per klaidu nepažymėta, kad už sa­
lę iš kalno įmokėta buvo $5.00, 
tokiu būdu buvo trūkumo, bet at­
rasta klaida. Šitie pinigai pasi­
dalyti tarp keturių kuopų. Visos 
kuopos gavo po $6.93. Raporte 
skambėjo, kad $2.00 dar nepri­
duoti, tie nepriskaityti prie pel­
no ir sušaukus kitą susirinkimą 
tas bus galutinai užbaigta. Iš pir­
miau ižde buvę $26.40 pasidalyti 
tarp trijų kuopų. Tai yra 171, 
190 Ir 230. Kiekviena kuopa ga-

v*” 1 -1vimo yedėj^ą, dąrenkant. manda­
tų (r į^ęšipų komisiją—į, kurią 
įėjo M. Jokųbfūtė, S. Lusas; ra- 
porteris Ą. Jq Kaunietis; tvark- 
darisj?. Jankauskas.

n is suvažiavimas.
Pradedant sesijas, 89 kp. pirm. 

B. Sitkus pratarė keliatą žodžių 
su gerais linkėjimais apskričiai 

Hr visiems dalyviams ir pakvietė 
visą apskrities valdybą užimti 
vietas.

Apskrities valdybai užėmus 
vietą, apskr. pirm. P. Poškus pa­
prašė kun. J. J. Ambotą atkalbėt 
maldą. Po maldos kun. J. J. Am- 
botas savo kalboj papeikė praei­
tį, kad nesugebėta pritraukt jau­
nimo; ragino kuo didžiausią dė­
mesį kreipt į jaunimą. Ragino Į 
imti pavyzdį iš kitų tautų. Pa­
peikė tėvus, kad iš mažens ne- 

fpratina ir neprirašo prie lietu­
viškų organizacijų bei draugijų.

Taipgi buvo atsilankęs kun. T. 
J. Valantiejus, čarterio registra­
cijos komisijos narys. Pirminin­
kas paprašė, kad pratartų kella- 
tą žodžių. Kun. J. J. Valantie-

I jus 'sveikino ir linkėjo visiems 
| dalyviams ir visoms kuopoms uo- 
i liau darbuotis. - •*

Abiem klebonam už jų kalbas ir 
gerus nurodymus bei patarimus 
suvažiavusieji išreiškė dėkingu­
mą rankų plojimu.

Sekė peršaukimas kuopų su 
mandatais. Dalyvavo tik iš 5 
kuopų, o apskritis turi viso 16 

, kuopų.
Atstovų ženklelius pagamino 

89 kp. Hartford, Conn.
Dalyvavo šių kuopų atstovai: 

11 kp. Waterbury — kun. J. J. 
Valantieji!*: 89 kp. Hartford.— 
kun J. J. Ambotas, J. Poteliūna*. 

i B. Sitkus, P. Jankauskas, V. G 
Kaunietytė, A. K. Masalas, P. 
Monikicnė. A P. Masalas, V. 
Rrazdeikienė ir A. j. Kaunieti* 
91 kp Waterbury J Bernotą*. 
S. Luta*. J. Lusas. Jr . V. Pabi 
liom*. J Breiva; 109 kp New 
Britam — P Polkų*. M Nevuli*. 
P Andr ulioni*. A Nevardsu* 
kas. A M įčiūna* K Steponaiti* 
116 kp New Haven — Marijona 
Jokubaitė. viso ii 5 kuopų 2.1 it 
stovit ir svečiai S Srupla* ir K trilypėj gegužinėj birželio 1< 'a 
Vilimaitienė sutvarkyti programą

Atstovam ženklelius prisegė A Krikščiūną*. 20' kp u’i 
V G Kaunietytė Washington Depot sveikino

Svečiam suteikta* sprendžia pranešė, kad iiųo tarpu 20S kim
mas balsas po* atstovai negalėjo dalyvauti

užrašai,kaip skaityti, taip ir pri­
imti, be pataisų.

Sekė apskrities valdybos bei 
komisijų rapoptąi. Raportavo 
dvasioj vądas kun. J. J. Ambo- 
tas, (pjrpaip,. P- Poškus, vice pir­
mininkas, A. Mičiūnas ir rašt A. 
J. Kaunietis.

Iždininkas J. Bernotas pranešė, 
kad su šiuo suvažiavimu ižde yra 
$46.81, L. L. Paskolos bonas $50; 
viso $95.81.

Apskrities organizatorius Sta­
sys Lusas savo raporte pasisakė, 
kad žiemos laiku nieko neveikęs.

Čarterio registravimui komisi­
jos raportą.'. Kun. J. J. Valan­
tiejus savo raporte pranešė, kad 
da iki šiol neturėjo geros progos 
pasimatyt su asmenimis, su ku-' vo P° $8.80. Įnešta, kad raštinin­
kais buvo pasižadėjęs matytis.; paskirti dovaną.
Kitam suvažiavime tikrai gale-, §»<>« paskutinės trys kuopos j-
stąs pranešti pilnai, ką veikia ir vykdė įnešimą visos paskirdamos 
kas trukdo Conn, valstijoj čarte- P° dali- L*1”’ širdingai 
rio registsavirttą. Ji Bernotas a^*ū- Ne tai dovana mane sujau- 
čarterio dalyke nieko neturėjo. d*no- bet nuoširdumas ir paro- 
A. J. KajUtjjftU praUbM. kad’kai dymas. kad mano darbą, kuris 
paradai' fafškdtį. 'taf'i'r gauni at- taiP nematomas ir menkas. įver-’ 
sakymą, bet kol neužklausi.
niekas nieko nepraneša.

Buvusio iždininko palikto 
do reikale, J. Bernotas savo 
porte pranešė, kad virš $200.00 
yra užlaikytų ir p. Cibulskienė

ANTRAS METINIS L. R.
K. S. A. CHICAGOS

APSK. PIKNYKAS

ta, tinate. Ona Pucetaiti

iž-
ra-,

PRANEŠIMAS

Conn. LRKSA, ALRKMS ir 
LDS trilypis išvažiavimas bus

«“i“ko atallyginti. Sekt gintai bir,,Uo „ ,„6 Linden p„k 
ir di.ku.ijo,. Apakrititaaiirtlia- u„|on City. Conn.
vimas išrinko slaptą komisiją pa­
siteiravimui tame reikale.

Skaitytas laiškas nuo LRKSA 
Centro Prezidento L. Šimučio 
kas link Conn valstijos čarterio 
registsotao. apskri­
tąją teteMseirag, -^Ptainč ir ra­
gino, kad ateinanti* Seimas yra 
Jubiliejini* ir pranešė, kad kuo 
daugiauaia atatovy atvatmotu 
Chicagon

Komp Aleksandra* Aleksį*

Visi Conn, valstybės lietuviai 
prašomi ruoštis į šį nepaprastą 
trilypį išvažiavimą. Programa bus 
gera ir bus daug visokių įdomy­
bių. Turėsite progą susitikti sa­
vo pažįstamus ir su jais maloniai 
pasikalbėti ir pasilinksminti.

Rengėjai

MANCHESTER, N. H

LRKSA 119-toi Kuopos 
Susirinkimasdslyvsuti sykiu. Sveikino n gf

riaukiu* linkėjimu* Ureiškė
Taipgi pralė paramos lirtm i po (ij
radijo programai ir pasižadėjo' Susirinkime dalyvavo 17 nar >u

» «ii«n inkimaa buvo vien i*
■ i k im u i nau jo r att įninku nr»

Buvo gegužės 10. 1936 m..

f'in.kimiinsr.
Nariai n

3

uliimokėti

Antras metinis Lietuvių R. K. 
Susivienymo Amerikoje Chica­
gos apskrities piknykas— prieš- 
seiminis išvažiavimas šiemet į- 
vyks birželio 13 d., Vytauto par­
ke.

Apskrities komisija darbuoja­
si. kad piknykas būtų vienas gra­
žiausių, sėkmingiausių. Apskri­
ties susirinkime, gegužės 21 d., 
kiekvienai kuopai bus išdalinta 
įžangos tikietai, kurie kiekvie­
noj kolonijoj bus dalinami dykai. 
Su tuo tikietu įžanga į parką bus 
tiktai 10c., gi kurie neturės ti- 
kieto, tie prie vartų turėt mokė­
ti įžangos 25c. Be to, turintie­
ji tikietą ir dalyvaujantieji pik- 
nyke galės tikėtis laimėti vieną 1 
brangių dovanų.

Visų Chicagos apskričiai pri-Į 
klausančių kuopų narių pareiga 
yra dalyvauti tame piknyke ir pa- j 
si kviesti savo draugus, pažįsta­
mų*. Tik petys į petį suglaudę 
visi podaryvtase sėkmingą išva- 
. • Ifjavimą.

Piknyke Jokiam* gros Susivie- 
nymo ęari® Loa Labui

Moterys
Susitinka dvi moterys, kurių 

viena su gedulo šydu.
“Reiškiu tamstai didžiausią 

užuojautą. Vos dvidežimties pen­
kių metų ir jau likti našlė..

"Labai atsiprašau, dvidešimties 
keturių.”

j LRKSA. NARIU ? 
: DĖMESIUI
1 L. R. K. S. A. ŽENKLELIAI
* IR ŽIEDAI
* Jei tejri, kad mūsų brangi orga- * 
J niaacija augtų nariais !i juose
* bujotų fratemalizmo dvasia, tai 
a geriausias būdas to atsiekt ne-
* žiojant žios organiiacljoa žrnk-
* lėliu* arba žiedu*. Jei kuri* na-
* ry*-ė dar neturi minėtų ženkie-
* lių, tai privalėtų Įsigyti. Kainos 
J yra sekamos: 
I 
* * * * * ♦ * 
it *
S LRKSA m-oic-rilkna ii.Sf
! I RK8A 
J LRKSA
* LRKSA
* LRKSA

¥> » ¥ ¥

i
ą 
ą 
ą

*

— [u*u lūnin metė i m»nr ak 
mrnj ii va* nepataikė, galvon

- fu* »akotc kad vot nrpa

m -rlško* tpilkiM 1 ne
V yr-UirMi apilkna. . 1 
vyrUkoa »pilkoa.. 1 ©•

7. kO

Rrikklawianu UnkMię U*4ą
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LRKSA. KUOPŲ SUSIRINKIMAI L. R. K. S. A. KUOPŲ ŽINIAI
ELIZABETH, N. J.—Š-čioa kuopos I PITTSBURGH, Pa. — 158 kuopos 

—.'.L.Ljnas bus birželio 7-tą diena, 
tuoj po sumai iv. Kazimiero parapi­
jos mokyklos kambariuose.

CHICAGO, III. — 16 U-tos kuopos 
'*! . susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 

1 parapijos mokyklos kambariuose 1-mą 
I vai. po pietų.

COLLINSVILLE. III. — 161 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-ta diena, 
1 vai. po pietų, bažnytinėj svetainėj.

HARRISON, N. J. — 165 kuopos 
susirinkimas bus biržėlio 11-tą dieną, 
7 vai. vakare pobažbytinėj svetainėj. 
Visi nariai dalyvaukit.

CHICAGO, III. — 181-mos kuopos 
susirinkimas bus birželio 13-tą dieną 

14 kp. 7 vai. vakare, Fuller Park svetainėj,

susirinkimas bus birielio 7-tą dieną, Į suzirinkimu bus birželio 7-tą dien^, 
tuoj po sumai.

BRIDGEPORT, Conn. — 9-tos kp j 
susirinkimas bus birželio 7-tą dienąj 
šv. Jurgio parapijos svetainėj tuo. 
po pamaldų.

PHILADELPHIA, Pa. — 10 kp. 
susirinkimas bus birielio 7-tą dieną, 
tuojau po sumos iv. Kazimiero para- 
svetadnėj.

BALTIMORE, Md. — 18 kuopos 
susirinkimas bus birielio 7-tą dieną, 
šv. Alfonso parapijos svetainėj tuoj 
po sumos.

WILKES-BARRE, Pa. — 14 kp. 7 vai. vakare, Fuller Park svetainėj,/ 
susirinkimas bus birielio 7-ta dieną, 46th ir Princeton Ave. 
po paskutinių pamaldų parapijos sve­
tainėj, kampas South Ir Meade Sts. DETROIT. Mich.—190-tos kuopos 
Viri nariai yra prašomi atsilankyti susirinkimas bus gegužės 7-tą dieną, I 
•usiriakiman. Į *v; Jurgio parapijos mokykloj. Pra-

TAMAQUA, Pa. — 18-tos kuopos 
susirinkimas bus birielio 7-tą dieną, 
tuoj po sumos bažnytinėj salėj. Svar­
bu visiems nariams dalyvauti.

PHILADELPHIA, Pa. — 20 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
iv. Jurgio parapijos mokyklos rašti­
nės kambary.

KENOSHA, Wia. — 22-ros kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų 
Kviečiame visus atsilankyti.

HASTINGS, Pa. — 23-čios kuopos 
susirinkimas .bus birielio 7-tą dieną, 
pas Motiejų Laukaitį 1 vai. po pietų.

ROSELAND, UI. — 33-čios kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
12:30 vaL po pjetų Visų Šventų pa­
rapijos mokyklos kambary num. 4.

CHICAGO, III. — 39-tes kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
3-čią valandą po pietų. .5436 South 
Wenthworth St. svetainėj. Malonėki­
te visi nariai susirinkti.

GRAND RAPIDS, Mich. — 54 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
tuoj po sumai parapijos mokyklos 
kambary.

BAYONNE, N. J. — 60 kuopos

džia tuoj po sumos.
DAYTON, Ohio—191-mos kuopos 

susirinkimas bus birželio 7-tą diena, 
3-čią vai. po pietų šv. Kryžiaus parapi­
jos svetainėj.

Washington Depot, Ct. — 205 kp. 
susirinkimas bus gegužės 7-tą dieną, 
tuoj po sumos, pas AL B. Krikščiū­
ną. Malonėkite visi nariai sueiti.

W. FRANKFORT, UI. — 207 kp. 
susirinkimas bus gegužės 7-tą dieną, 
tuojau po sumos pas Joną Norušj.

KINGSTON, Pa.—209-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 14-tą dieną, 
3-čią vai. po pietų, Odd Fellows Hall.

DETROIT, Mich. — 230 kuopos 
susirinkimas bus-birželio 7-tą dieną, 
12:30 vai. po pietų, šv. Petro para­
pijos svetainėj, Longworth ir Mul- 
dane St.

STEUBENVILLE, Ohio—253 kp 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną', 
1 vai. po pietų Šv. Vardo parapijos 
svetainėj.

HARVEY, UI. — 255-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 11-tą dieną, i 
7:30 vakare pats finansų raštininką 
M. Sadauskas, 509—154 St., Harvey. 
Ill.

WILSONVILLE, 111. — 264 kp.

REIKALAUKITE AUKSINIO VAJAUS 
AGITACINIŲ BROŠIŪRĖLIŲ

Pildomo Komiteto nutarimu jau paruoita Auksi­
nio Vajaus reikalu agitacinė brošiūrėlė iš 12*kos pus­
lapių.

11-ką puslapių užima tekstas—trumpoj suglaustoj 
formoj paaiškinta Susivienymo tvirtumas, saugumas, 
reikšmingumas, apsidraudimo svarba, o 12-tas pus- 
lapukas paliktas kuopų pranešimui. Tame puslapėly 
kuopa gali pranešt kada ji laiko susirinkimą arba 
prakalbas (dieną, vietą, valandą ir t. p.), kuopos vai* 
dybos arba organizatorių vardus-pavardes,. kad kan-4 
didatas, norintis prisirašyt, žinotų kur kreiptis.

Kuopos, norinčios tokių brošiūrėlių turėti jiu savo 
pranešimais, arba be jų, kreipkitės j Susivienymo 
Centrą, prisiųskite pranešimo tekstą, nurodykit, kiek 
egzempliorių norite gauti.

Brošiūrėles gausite veltui.
Vertėtų visoms kuopoms pasinaudot ir apskritai visos 

turėtų pasidarbuot, kad šio Auksinio Vajaus metu 
kuo daugiausia naujų narių prirašyti. Tas brošiūrėles 
galima išdalyt prie bažnyčios ir bile kur nužiūrėtiems 
kandidatams. *

Kuopos, veikėjai, organizatoriai ir visi geros va­
lios žmonės, pasidarbuokime, kad Auksinis Vajus 
sustiprintų Susivienymą ir apskritai Amerikos lietuvių 
susiorganizavimą ir pakeltų tautinį susipratimą.

SVEIKATOS KELIU
AMERIKOS LIETUVIŲ ME DICINOS MOKSLO AKADEMIJA

PAGURKLINĖS LIAUKOS (THYROID) LIGOS

Rako DR. A. G. RAKAUSKAS, Gydytojas ir Chirurgas. 
Chicago, Illinois

Exophthalmic Pagurklinč
, (Pabaiga)

• 4 * • • *

šios rūšies pagurklinės liaukos 
liga pasižymi pagurklinės bei 
goiterio augimu, išvertimu akių, 
greitu širdies plakimu, rankų vir­
pėjimų, liaukos veikimu virš

Palaidotas šv. Jurgio parapijos 
kapinėse.

Ilsėkis Viešpaties ramybėj!

BALTIMORE, MD.

LIETUVIŲ DIENA

Visiems Pittsburgiečiams yra 
labai svarbu sužinoti, kad jau y- 
ra dedamos didelės pastangos 
prisirengimui prie Lietuvių Die­
nos.

Lietuvių Diena yra liepos 4-tą 
dieną; rengiama Sesučių Pranciš-

... ----- WILdUlN V1LLL, III. ------------------------- Kp.
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
parapijos svetainėj, 15 E. 23rd St, kp. pirmininko A. Simino namuose. 
Bayonne, N. J., 8-tą valandą vakare

„ t . i BINGHAMPTON, N. '
— 67-tos kuopos susirinkimas bus birželioRACINE, Wia. 

susirinkimas bus birželio 7-ta dieną, 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj, 815 
Park Ave.

OLD FORGE, Pa.—70-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
• vaL po pietų svetainėj po num 
104 SUssex St, Old Fotlge, Pa.

• ivr.'liu-lirf HH ' <
ST. LOUIS, M«>- — 82-ros kuopai 

susirinkimas1barf biHteMo 7-tą dieną, 
.uoj po pamaldų, bažnytinėj svetai­
nėj.

SCRANTON, Pa. —^’83-čios kuoporf 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
po pamaldų, šv. Juozapo parapijos 
svetainėj- Kiekvienas narys prašomas 
•teiti ir užsimokėti savo duokles.

HAZLETON, Pa. — 90-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
pas Mrs. K, Nevieras, 13 E. Broad 
•t, W. Hazleton, Pa., 2 vai. po pietų.

CHICAGO, III. — 100 kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
Aušros Vartų parapijos svetainėj 1 
vai. po pietų.

CHICAGO, IIL — 101-mos kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
Dievo Apvaizdos parapijos mokyklos 
kambary. Pradžia 1 va), po pietų.

DUQUESNE, Pa. — 102 kuopos 
suairižtkimas bus birželio 7-tą*dieną, 
pas Musneckį Juozą, 45 North Third 
St. 1 vai. po pietų. Visi nariai malo­
nėkite dalyvauti ir užsimokėti mėne­
sines duokles.

B&ADDOCK, PĄ — 105 kuopos 
auairinkimaa bus birželio 7-tą dieną, 
tuoj,po pamaldų, bažnytinėj Rvetai- 
nėj. Malonėkite visi nariai -atsilanky­
ti užsltfrbkėti duokles. Taipgi nepa­
mirškite atsivesti naujų narių.

BROOKLYN, N. Y. — 115 kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
tuoj po sumai, šv. Jurgio parapijos 
•vetafnėj, 207 York St. Visi nariai 
ir narės malonėkite būti Ir užsimokė­
ti duokles. Nepamirškite pakalbinti ir 
naujų narių.

NEW HAVEN, Conn. — 116 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
tuoj po pamaldų, bažnytinėj avėtai 
nčj. Svambu visiems nariams daly 
rauti.

MANCHESTER, N. H. — 119 kp 
susirinkimas bus birželio 14-tą dieną, 
salėj po num. 153 Manchester St.. 2 
vai. po pietų.
^SPRINGFIELD, HI. — ĮSI koopoi 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
bažnytinėj salėj tuoj po sumai. Na­
riai. teHositSs atsilankyt, nasjų kan 
didatų »lsfvwt Ir užsimokėt užvilktas 
dur»kl< •

WESTERNPORT, Md. — 181 kp 
rosirirskimas bus birželio 7-tą dieną, 
2 va!, po pietų pas V. Puškttną (na­
me i Visi nariai malonėkite ateilan 
kyti
susirinkimas bus birželio 7-ią dieną. 
Ka EM 11 ■ •• m Angelu parapijos salėj 
tuoj po sumos. Visi nariai ir narės 
malonėkite ateiti susirinkiman Ir .ne- 
pamiiUite «avū atsivesti.

CLEVELAND. Oh.o 142 kumpos 
susirinkimas bus birželio 11-tą dieną, 
šv. Junrio Įsarspljos mokykloj, T£0

. Y.—270 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
2 vai. po pietų, Ukrainiečių svetai­
nėj, 43 Downs Ave.

TAYLORVILLE. P«.—272 kuopos 
susirinkimą;, bus birielio 7-tą dieną, 
2 vai. po pietų.

PROVIDENCE, R. I. — 273 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
tuoj po sumos, bažnytinėj svetainėj. 
Malonėkite visi nariai zusirinkti.

SAGINAW, Mich. — 274 kuopos 
susirinkimas bus birSeMo 
12 vai. ’ paprasto  j vietoj, 
nešit ateiti ir užsimokėti 
les.

NEWTON FALLS. O. 
susirinkimas bus birželio 
2 vai. po pietų.

CANTON, Ohio.—288-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
2:00 po pietų po num. 2240 Win­
field N. E.

NANTICOKE, Pa. — 234 kuopoz 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
t :80 vai. po pietų pas kuopos sekre­
torių K. Kvedaravičių, 809 S. Han­
over St., Nanticoke, Pa.

BRANDFORD, Conn.—242 kuopos 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
1:80 vai. po pietų, pobažnytinėj sve­
tainėj. Visi nariai malonėkite susi­
rinkti ir užsimokėti savo mokesnius. 
Kurie neateis į susirinkimą—turės už­
simokėti 50 centų bausmės. Taip yra 
kuopos nutarta.

MIDDLEPORT, Pa. —* 302 kp. 
susirinkimas bus birželio 7-tą dieną, 
pirmą valandą po pietų V. Lazausko 
salėj.

CLEVELAND, Ohio. — 807 kp. 
susirinkimas bus birželio 12-tą dieną, 
8 vai. vakaro P. 6v. Nesiliaujančios 
Pagalbos par. svet. Visi nariai da- 
lyvankit

7-tą dieną, 
V iisi malo- 
savo duok-

— 284 kp. 
7-tą dieną,

NEKROLOGAI
A. A. JONAS VALAUSKIS

L.R.K.S.A. PILDOMOJO 
K-TO IR KOMISIJŲ 

ADRESAI

PILDOMASIS KOMITETAS
Kun. J. Kwakaiti*, Dvmios Vadas, 

64 Chureh 8t., Ditteton. Pa.
Latoaarda* Šimutis, Prezidentes. -« 

2884 8. OaUey Ave., Chicago, IIL4
J. Stulgaitis. Vice-Prezidentes, 

122 South Meade Street, BP
Wilkea-Barre, l’a.

J. B. šaitanas Sekretorius, s
P. O. Box 82 Wilkes-Bsirre, Pa.

X-spinduliais gydoma dažniau- V. T. Kvtetkauskas, Iždininku, 
. ..... , 875 W. Academy Street,šia tik tuose atsitikimuose, kur Wilkea-Bnrre, P®

ligonis atsisako pasiduoti opera- j. Joaaika, Iždo Globėju, 
ei jai arba kur operacija daryti dėl1 81 s*nd PRt*Von, Pa.
vienos ar kitos priežasties yra ne- * St^Sre^’, Ma«. •b

patartina. Galop, šios rūšies goi-, y griMaūn*., M. D., Dr. Kvotėju. 
teriui gydyti yra vartojama chi- 
rurgiška priemonė. Pirm darant 
operaciją, ligonis reikia tinkamai

normos, nervotumu ir vedančia ; prircngti per tam tikrą laiką. O- 
prie nepaprasto vidurių paįrimo ; peracija bus sėkminga, jei ligo- 
ir širdies žalojimo įtaka. nis bus gerai priruoštas prie ope-

i racijos.Ligoniai skundžiasi ne vieno- i
dai. Labai dažnai tenka jausti I ----------------------
didėjantis nuovargis prie kurio IČAIČVIWTA F A1TMn 
prisideda puolimas svoryje ir ISAlSlLIll 1A KAUNU

PAŠTE PADARYTA
AFERA

1711 N. Main Ave., Scranton, Pa.'

KONTROLĖS KOMISIJA -A
Antanas Vaitkevičius, J

56 Sheridan St, Wilkes-Barre, Pz.'į
Juozas Purickis,

P. O. Box 387, Forest City, Pa. .f.
Juozas Mačiulis, ,J

8656—85th St, Woodhaven, N.Y. .

SPRING VALLEY III. — 146 t p 
rasim k nias bu. biri- i, 
2 vai. rw> pietų bataytmAj M»lė) S- 
pamirškite atlankyt lr 
save duokles

CALUMET CITY, Ui 
ausi rinkimą* bu< hu! „ 
Juoze P rakau A <> atiidlir>«

— j«» ta 
7-ta dieną, 
aalZj 1 vai

•C R AMT ON. P.
•Mirtekiasaa ba* hirt< l>« ~ t* dieną. 
M Išmaldų Iv Mvkoln pampi jn< 
MlajttaU ®va4an.čj

1S'.

Paskutinis Šio Pusmečio 
Susirinkimas

LRKSA 13-tos kuopos susirin- kiečių farmoj. Tos dienos visi 
kimas bus birželio (June) 7 d. š. pįttsburgho ir apielinkės lietu- 
m. tuojau po sumos paprastoj ■ vja, iaukia be kantrybės, nes tai 
vietoj. yra viena diena, kurioj visi lie-

Svarbu visiems susirinkti, nes tuviait be jokio skirtumo, susi- 
bus svarstomi delegatų siuntimo renka pįrmas dalykas, kad nei 
Seiman ir kiti svarbūs reikalai or- vjcna draugija nei parapija, my- 
ganizacijos ir mūsų pačių naudai. | linti tikėjimą, apšvietą ir tau­

tystę, nerengia jokių pramogų 
nei piknykų ’toje diėrioje. Dėl­
to yra vadinama Lietuvių Diena.

Antras dalykas. Lietuvių Die­
na yra rengiama Šv. Pranciškaus 
rėmėjų. Susijungę ‘viii Pitts­
burgh'© skyriai nutrfHT suretinti 
įvairiausią ir tnikŠmingfausią 
dieną. • •

Trečias dalykas,—tikimės ne­
paprastų pasisekimų, dėl to, kad 
Lietuvių Katalikų Federacija pa­
sižada remti, padėti tr pagelbėti, 
nes kur tik Federacija prideda 
savo jėgas, ten išeina dideli ii 
naudingi dalykai.

Bus nepaprastai įvairi Dieni. 
Jei nori sužinoti įvairumus, tai 
skaityk toliau “Garsą" ir surasi.

Rengėjas

Nepamirškite atsivesti naujų j 
kandidatų dėl prirašymo į Susi- 
vienymą. Atsiminkite, kad yra 
būtinas reikalas, kiekvieno nario 
pareiga gauti nors vieną naują 
narį jubiliejaus metu.

|_.naI ,x>( ^Komitetas

KENOSHA, Wia. — A. a. Jo­
nai Valauskia. 60 metų amžiaus, 
mirė gegužės 18 d. 7 vai. vakare, 
1936 m. Trumpą laiką tesirgo ir 
pajuto kokį tai spaudimą ant šir­
dies. Gegužės 17-tą buvo pašauk­
tas gydytojas, o gegužės 16 d. mi­
rė.

A. a. J. Valauskis buvo pavyz­
dingas žmogus ir ramaus būdo. 
Priklausė prie LRKSA 22 kuopos 
nuo 1916 m. ir tarnavo finansų 
raštininku trejus metus — 1924 
m., 1925 ir 1926 m. Buvo pavyz­
dingas katalikas. Paliko nuliū­
dime žmoną Oną. dukterį Oną. 
žentą Vladą, sūnų Juozą ir mar­
čią Oną. dukterį BronMavą. sū­
nų Joną, dukteris Petronę. Pran­
cišką ir žentą Albiną iLukoževi- 
čių, švogerį Juozą Bartašių ir 
žvogerką Prancišką -.ę
ir Antaniną, 8wg»rką Ir švoger 
Juozs Sigerį.

Palaidotas gegužės 22-rą su ge- 
.luiinK-min mišmmis, tarias at­
laikė Petro bažnyčioj kun A 

Andrn.iiz MIC.
Mandagiai patarnavo gral- u« 

C M Piaseckis

VADOVAUS EKSKURSIJĄ 
I LIETUVĄ

VLADAS P. KUČINSKAS.
ŠVedų Amerikos Linijos Lietu­
vių skyriaus vedėjas centro rai-

MANO MARŠRUTAS
Nuo birželio 3 iki 7—32 Dominick 

St., New York, N. Y.
Nuo blrlelioSiki l 4—Keyser Island. 

So. Norwalk, Conn, (poilsis).
Nuo birželio 15 iki 24—2601 W. 

Marquette Rd., Chicago, Ill.
Nuo birželio 25 iki rugsėjo 1—Jė­

zuitų Namai, Kaunas. Lithuania.
Tėvas J. Bruiikas, S. J.

Liepos 1 d. š. m. 11 vai. ryte 
(E. S. T.) Švedų Amerikos Lini­
jos moderniškuoju motorlai žiu 
"GRIPSHOLM” išplauks skait­
linga ekskursija j Lietuvą, iš New 
Yorko per Gothenburgą, Švedi­
ją į Klaipėdą.

Keleiviai vyks iš New Yorko į 
Gothenburgą. iš čia per gražiąją 
ir .Lietuvai draugingą Švediją (6 
valandas laiko} vyks ekspresiniu 
traukiniu į Švedijos sostinę 
Stockholm “šiaurčs Veneciją,” iš 
Stockholmo puikiuoju 1934 m. 
statytu garlaiviu "MARIE- 
HOLM” tiesiog į KLAIPĖDĄ! 
Ekskursijai asmeniai vadovaus 
oficialis palydovas p. Mučinskas. 
kuris nuo pat pradžios įsteigimo 
nuolatinio susisiekimo tarp New 
Yorko ir Klaipėdos per Švediją, 
sumaniai veda lietuvių skyrių 
Švedų Amerikos Linijos, kaipo 
pavyzdį matome šiandien minė­
to® linijo® populiarumą lietuvių 
tarpe, daugėjantį lietuvių kelei­
vių skaičių į Lietuvą ŠA L.

šią ekskursiją užgyrė Lietuvių 
Laivakorčių Agentų Sąjunga A- 
merikoje, prie kurios narių visais 
kelionės reikalais malonėkite 
kreiptis, arba, i bet kurįjietuvį 
laivakorčių agentą V >•» Tamsiai 
maloniai patarnaus

LAIPSNIŠKA MIRTIS

STATUTŲ KOMISIJA Oš
Jurgi® Tu mase n is,

Į 222 So. 9th St., Brooklyn, N. Yn
Petras P. Muliolis, ...

6606 Superior Ave., Cleveland, Oi.J
Elžbieta Pauraziene,

14080 Wark Ave., Detroit, Mich

TEISMO KOMISIJA
Vladas Palūpis, 

133 N. Main St., Pittston, Pa.
Simanas Galinis,

115 Pntnam St.. Scranton, Pa.
Save ras Marozas,

605 Spruce St., W. Pittston, Pa.
ŠVIETIMO KOMISIJA

Kunigas Antanas Milukas, 
St. Francis Home, Roslyn, N. X,

Kunigas Juozas Simonaitis,
214 Ripley PL, Elizabeth, N. J.

LABDARYBĖS KOMISIJA
Petras Montvila,

251 Etna St., Brooklyn, N. Y. ,,

nervų jautrumas. Apetitas kei- | 
čiasi, ligonis valgo daugiau ne­
gu pirmiau, vienok, svoris puo­
la. Nekartų jaučiasi lyg būtų 
Šilčiau; daugiau prakaituoja. 
Greitas širdies plakimas labai 
dažnai būna pirmutiniu, ligonio 
dėmesį atkreipiančiu simptomu 
ir vedančiu prie susirūpinimo sa­
vo širdies padėtimi. Kartais pa­
didėjusi liauka, spausdama ypa­
tingų nervų, iššaukia kosulį. Li­
gonis nekartų pamušto turįs džio- ; 
vų. Retuose atsitikimuose minė- ! 
tais simptomais ligonis nesiskun-! 
džia iki vidurių paįrimas arba šir­
dies nusilpnėjimas pradeda reikš- i 
tis aikštėn.

ši pagurklinės liga yra typinga nės (Pagėgių apskr.) Kreditver-( 
kartais net labai didelio laipsnio band bankui. Laiške buvo siun- 
akių išvertimu bet iššokimu, kas čiama 10,000 reichsmarkių. Kau-; 
duodd'hepaprastų išraiškų ligonio I ne laiškas buvo gautas 1935 m. EKSKURSIJA 
veidui, nes išrodo lyg akys būtų rūgpiūčio 17—18 d. Adresatas 
pusiau iš kaktos iššokusios.

_ifnp<; ina Rankose, pu 
si juose smulkus jų virpėjimas; ... ... , . . . i

, ... • j - m kad ne kas kitas kaip Jonutis:oda gan šilta ir drėgna. Nervuo- r j

tumas kartais yra net labai dide-1 
lis. Dėl mažiausio menkniekio 
ligonis praranda savo tempera­
mento lygsvarų. kas nekartų pa­
kenkia šeimos santaikai ir ramy­
bei. Kartais liga paveikia net į 
ligonio protų. Ligai tęsiantis, ir. 
jos nuodingumui į kūno sistemas 
įsigalint, ligonį, pagaliau, ištin­
ka vėmimo ir viduriavimo atakos, 
kurios kartais sudaro rimto pa­
vojaus. o prie to sužalota širdis i 
gali atsisakyti tolesniai tarnauti. ' 
Pagrindinė metabolizmo eiga bū­
va padidėjusi nuo 20 iki 75 nuo- 
šimč 
ir ai 
ženlj 
nuoj 
gos, 
smar

Pavogti Pinigai Rasti

Prieš kelias savaites sulaikytas 
Kauno muitinės pašto skyriaus 
vedėjas Jonutis įtartas pasisavi­
nęs vertingą siuntinį. Tardymą 
veda penktosios apylinkės tardy­
tojas Jonas Liepinaitis. Tardyto-’ 
jas išaiškino, kad Jonutis pasi­
savino Roterdamo banko siųstą iš 
Amsterdamo registruotą laišką, 
kuris buvo adresuotas Panemu- jUOXK= črfkvs

8 Wood Stą^ittston, Pa. 
Vincas Miliauskas,

P. O. Box 599. Forest City, Pa.

Ii

’.t
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laiško įtalpos — pinigų negavo. 

rš'tuiišUeStfii.tnat61, Nors Jonuti® rtej>ri.ip«Žino, bet( Jeigu jfis rengiatės atlankyt savi 
tardytojas Liepinaitis nustatė/ senąją šalt, tai juzfiš gerą pasiūlytą®^ 

turi Cunard White Star Line. ‘Ji’’** 
rengia specialę ekskursiją į Lietu--k 
vą garsiuoju ekspresiniu laivu Be-*"^ 
rengaria, kuris apleis New York 'f 
birželio 17-tą. .į

Ekskursijai asmeniai vadovaus Mr. 
Stephen Bergen, patyręs Cunard 
White Star Linijos kelionių konduk­
torius. Jis rūpinsis visais keleivių 
reikalais ir palinksminimai 
darant kelionę 
Nėra abejonės, 
lis jau žino.

Bagažas yra 
kelionės vietą.

Įprasta sakyti, kad žmogus, 
kurio sustoja veikusi iirdis ir ne­
bevyksta kvėpavimo procesas, y- 
ra miręs. Tačiau iš tikrųjų yra 
kiek kitaip. Gydytojai yra pri­
pažinę. kad plaukai ir nagai au­
ga ir po mirties, o mirusiojo kū­
no raumenys dar reaguoja j erzi­
nimus. Įezinus rūkštimia širdį, 
ji galinti dirbti dar apie 15 minu­
čių. Raumenys, palietus juos |- 
erzintojais, gali veikti nuo 2 iki 
4 valandų. Ilgiausiai gyvena sto­
rosios žarnos sienelių audiniai: 
jų veikimas baigiasi po visos die­
nos po gyvybės išėjimo iš žmo­
gaus. Ir kraujo rutuliukai po 
mirties dar ilgai gyvena. Taigi. 
lęa>P daviniai rodo* kad mirtis 
nėra staigus gyvybės galas, o 
greičiau laipsniškas kūno veiki­
mo 'sustojimas.

Galvą Namie Paliko
— Panas nimn- - klausia at vy­

kęs skolintojai tarnaitės.
— Nėra... . į provinciją Hvtžfa* 

vojs-4'tsakė tarnaite

— Taip i Na tai pasakykite po-, 
nu. kad k>t< sykį išvažiuodamas

Eš.rikuzsi/os /’a/ydovaj damas mačiau lange .
ei

pinigus pasisavino. Aukštaičių 
1 gatvėje 27, kur Jonutis yra gyve­
nęs. tardytojas rado žemėje pa­
slėptus pinigus. Reichsmarkės 
buvo sukištos į stiklinius vamz­
delius, tie užkorkuoti, užsmal- 
kuoti ir sukišti į neišjudintą že­
mę. Rasta ne visi pinigai, tik di­
desnė jų dalis.

Pereitų metų balandžio 1 d. 
Kauno pašto muitinės skyriuje 
žuvo iš užsienio atsiųstas vienam 
Kauno bankui apie 50,000 litų į 
vertės aukso siuntinys. Tardyto­
jas Liepinaitis nustatė, kad auk­
so siuntinį taip pat pavogė Jonu­
tis. Tardytojas jau rado ir indą,

imas.
„ , kad aukso

gos nuodingumo ir jos ei- siuntinj pasisavino ne vienas Jo- 
žtat vienuose jie būva labai | nutiB bct 8U bendrininkais, su 
us. o kituose švelnesni. tarnybos bendradarbiais. Jonutis 

Gydymui nuo šios rūšies goite-1 laikomas kalėjime.
rio visų pirma turi būt vartoja-! ~ 
ma medikalė priemonė pirm negu $ 
manoma daryti žingsniai prie o- * 
peracijos. Ligonis privalo turėti * 
visišką kūno h* dvasios poilsį ir * 
šiam atsitikime yra geriausia at- a 
skirti jį nuo namiškių, o taipgi , * 
ir nuo lankytojų, kad nepertrau- j 
kui.Iigootūi ramybės. Patogiau- ■ 
šia vieta yra ligoninė, bet to ne­
išgalint, šios tvarkos reikia griež­
tai laikytis namuose, pavedant li­
gonį gydytojo ir slaugės globon J 

Tr ’priežiūrom Tuomet pašaliniai J 
žmonės, o ypač moterėlės su savo * 
“patarimais" ir kenksmingų “lie- : * 
karstvų" piršlybomis neturės pro- 11 
gos daryti iš rimtai sergančio * 
žmogaus eksperimentų, kaip tai * 
yra daroma laboratorijose su kai * 
kuriais gyvulėliais. Gal tas. gal * 
tas “mačis," o gal tas “mačis" * 
priemonėmis geriau lai patys vi- * 
šokių kvarabų piršliai "gydo" sa- * 
ve. Vartojant atatinkamus vais- * 
tua, poilsį ir prie to priskirtą * 
maistą ir jo kiekybę, nekartą Ii go-1 * 
nis visiškai pasveiksta. Gydymas * 
šiuo būdu užima ilgą laiką, tat 'j 
nevlšucpnct ligoni®, o podraug ir | 
Jo namiškiai turi užtektinai kan- | 
trybės ištverti iki gal®, Ir nekar* J 
tą. ligoniui šiek tiek pagerėjus, | 
p«rtr:».rafeia gydymosi. Tekis pa- J 
• irigimaz niekuomet neišeinu ant J 

gero

ių virš normalumo, o kartais
Lščiau. Simptomų bei ligos kuriame buvo”auksas’slepia. 
Ių didumo laipsnis priklauso Tardytojas nustatė.

tuo pa­
saukia ir linksma.:!-, 
p. Bcrgeh’ą daugi- _

pristatomas j jūsų n
>L<
,T

Ant Arklio Mirė
Taujėnai. Balalių kaimo 

ventojas Vaičiūnas rengėsi eiti J 
Traupiu bažnyčią. Bet kai kp- r 
lias buvo labai šlapias, tai sėdo 
ant arklio ir išjojo. Nujojęs kiek 
kelio, staiga ant arklio mirė Q/. 
nupuolė žemėn. Velionis turėjo 
80 metų amžiaus.

gy>*

¥

KIEKVIENAS SUSIPRATĘS LIETUVIS

PRIVALO ĮSIGYTI SIAS KNYGAS:

: AMERIKOS LIETUVIŲ ISTORIJOS 
KRONIKINES KNYGOS

¥

¥ 
¥ .
¥ ’

¥ •
¥
¥

* * * *
Surinko ir Išleido 

KUNIGAS A. MILUKAS

AMERIKOS LIETUVIŲ KRONIKA 
1868—1893 M.

300 pusi. Popiero® apdarais $3.00

AMERIKOS LIETUVIŲ PROFES1JONALAI 
IR KRONIKA

Du tomai. 476 pusi. Popietes apdarais $4.50

SPAUDOS LAISVE IR AMERIKOS LIETUVIŲ 
ORGANIZUOTĖS SUKAKTUVĖS

(Antra laida)

782 pusi. Popiero® apdarais $5.00

Money orderine ir užsakymus siuskite;

••GARSAS
73 Eaai South Street. Wilkes Barre Penna

¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥

¥

¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
¥ 
M 
*
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KORESPONDENCIJOS IS LIETUVIŲ GYVENIMO AMERIKOJE į
NEW HAVEN, CONN. Pagerbimo puota. Gegulės 24 i 

j d. 1936 m. Moterų Sąjungos kuo­
pa surengė pagerbimo puotą M. 
Jokubaitei už jos darbavimasi 
kuopai per 16 metų (nuo pat jos 
įsisteigimo). Marijona daug pa­
sidarbavo dėl kuopos, visą laiką 
būdama valdyboje. M. Jokubaitė 
nors Lietuvoje gimus, bet visai 
mažą tėveliai atsivežė į Ameri- 1 
ką, apsigyveno Elizabeth, N. J. 
Po kelių metų persikėlė į New 
Haveną ir čia darbuojasi.

Nepaisant, kad Marijona bai­
gė lenkišką pradinę mokyklą 
Elizabeth, N. J., bet jos stipri 

1 lietuviška dvasia tą lenkišką dva­
sią pergalėjo ir šiandien galima 
pasididžiuoti turint tarpe New 
Haveno lietuvių katalikų stiprią 
veikėją. Ji rašo visokius raši­
nius kas tik mums šiandien rei-

.. Geistina,
1 kad Marijona daugiau parašytų 
"Garse” apie mūsų kolonijos ju­
dėjimą bei Katalikų Susivienytno- 
jubiliejinį vajų. Kadangi Mari­
jona eina 116 kuopos finansų raš­
tininkės pareigas, tai gerai Žino

Trumpos Žinutės
Mūsų kolonijos lietuviai kata­

likai mėgina ką nors dirbti — ju­
dėti. Kiek Čia draugijų yra, vi­
sos rengia dėl savo naudos kokį 
vakarėlį bei promogčlę.

Vi ūsų veikėjas Fel. Rumskas su 
gerb. mūsų vadu kun. V. Pr Kar- 
kausku užkvietė Marianapolio 
kolegijos bernaičius moksleivius 
iš Thompson, Conn., kurie atsi­
lankė po Velykų pirmą sekmadie­
nį, balandžio 19-tą, ir suvaidino 
du gražiu veikalu. Kaip girdėt, 
visi labai mylėjo tuos jaunikai­
čius ir jų jausmingus ir gyvus 
vaidinimus. Labai girtinas daly­
kas, kad moksleivius remia mūsų 
vadai ir veikėjai! .----- — -—-----------

Geras paprotys, šv. Kazimiero j kalinga *r naudinga, 
lietuvių parapijoj jau 21 metai ' 
klebonauja kun. Vincas P. Kar- 
kauskas ir kiekvieną metą gegu­
žes mėnesį surengia 40 vai. at­
laidus. šiemet irgi nepraleido 
be iškilmių. Gegužės 10 d. pra­

mūsų gyvenimo reikalais rūpina* ■ daug svečių, kun. kleb. J. B. Ci- 
si. žauskas, kun. Pijus ir daug kitų

Dar vienas veikėjas yra už- žymių veikėjų bei stambių biz- 
mirštąs, apie kurį niekas nepri- nierlų. Rap.
simena, o vienok jisai yra daug 
darbo pridėjęs prie parapijos, t. 
y. Kazimieras Sidlauskas, kuris 
jau virš 10 metų dirba prie para­
pijos veikiančio komiteto, ir keli 
metai raštininkauja.

Visi altoriai gražiai aprėdyti, 
visi bažnytiniai rūbai baltai išve­
lėti, išskalbti. Gegužės 14 d. š. m., 
jau suėjo 21 metai, kaip tą darbą 
dirba ir nei vieno cento už tai ne- 
parėikalavo ir nei nepasiskundė 
niekam savo likimu, tai Veronika 
Karkauskaitė, mūsų klebono ku­
nigo V. P. Karkausko tikra sesu­
tė, kuri ir savo brolį kunigą savo 
centais rėmė, kol užbaigė kant- 
gišką mokslą. Mano supratimu, 
mes, lietuviai katalikai, turėtu­
me įvertinti tokį patarnavimą 
mūsų parapijai. B. V.’

j WATERBURY, CONN

E. VANDERGRIFT, PA
sidėjo 40 vai. atlaidai, taipgi kar- j Susivienymo ir kuopos reikalus, 
tu buvo ir misijos, kurias vedė 
tėvas Gabrijelius, C. P. Daug mi- nis karnivalas. Klebonas kun. V.

— sijonierių pamokslų girdėjom, P. Karkauskas, aprūpinęs savo 
bet tokių pamokslų dar nei karto ’ parapijonus dvasios reikalais, uŽ- 
neleko mūsų kolonijos žmonėms baigęs misijas, surengė vasarinį 
girdėti, kaip per šias misijas. Vi- karnivalą bažnyčios kieme. Ko- 
sus gražiai pamokino. Misijas kios pasekmės bus, tai sužinosime 
laike tiktai vieną savaitę, kurios iš apyskaitos. Tikimės gerai pel- 
baigėsi gegužės 17 d. Visi, kas 1 nyti.
tik girdėjo tėvo Gabrijieliaus, Mirimai. Laike misijų mirė 
C. P., pamokslus, linki jam drū- New Haven’o ilgametė gyventoja 
tos sveikatos ir kad dar kada at- lietuvė p. O. Meižienė, Prano 
šliaukytų mūsų kolonijoj su sa-1 Meižio žmona. Velionė sirgulia- 

1 vo gana ilgoką laiką. Nuliūdime 
■ paliko savo numylėtą Pranelį ir
• šeimynėlę. Palaidota su bažny-
• tinėm apeigom iš šv. Kazimiero 

lietuvių bažnyčios.
. Gegužės 1 d. mirė p. P. Simolįę- 
nė, Irgi palaidota su bažnytinėm 
apeigom iš šv. Kazimiero lietuvių 
bažnyčios.

Dar neseniai sužinojau, kad p. 
Antanas Jasaitis mirė balandžio 

1 mėnesį. Paliko nuliūdime savo 
, žmoną Oną ir gražią šeimynėlę. 

Velionis buvo tykaus ir ramaus 
būdo, prie jokios politikos ne-

1 sikišo, New Haven’e išgyveno il­
gus metus. Turėjo savo namą ir 
ramiai gyveno. Antaną irgi pa­
laidojo iš šv. Kazimiero lietuvių 
bažnyčios.

Mirusiems te šviečia amžinoji 
laimė, o likusioms jų šeimynoms 
reiškiu užuojautą!

Atminkime ir pagerbkime ge­
radarius. Mūsų kolonijos lietu­
viams katalikams gana gerai žino­
mi mūsų šv. Kazimiero lietuvių 
parapijos geradariai, k. t. a. a. 
kunigas J. Žebrys, buvęs New 
Britain, Conn. šv. Andriejaus pa­
rapijos klebonas. Jisai buvo pir­
mutinis patarėjas organizuoti pa­
rapiją. ir pats pirmutinis padarė 
pradžią, aukodamas $2.00 ir ra­
gindamas visus kitus prie šuka­
vimo.

Antras geradaris a. a. Jonas I. 
Kazlauskas, kuris daugiausia pa­
sidarbavo organizavime parapi­
jos. Savo pinigais parūpino atsi­
šaukimus kviečiančius lietuvius 
katalikus į pirmas kun. J? žebrio 
irakalbas. Ilgą laiką darbavosi 
>arapijos gerovei, kiek sveikata 
r

Trečias mūsų geradaris, tai pir­
mas mūsų klebonas a. a. kun. K. 
•atkus, kuris apgynė mūsų pa­
rapiją nuo nezaliežninkt}.

Ketvirtas mūsų geradaris a. a. 
tun. E. Grikis, antras mūsų ps- 

ra (rijos klebonas, kuris savo ga- 
burnai ir pastangomis sutvirti­
no minu parapijos V!S'i« reikalus.

VlrtoioM dNtoą) geradariai 
caug dėl mimų pasidarbavo©, ta-l

vo tėviškais pamokinimais. O 
mūsų klebonui kun. V. P. Kar- 
kauskui priklauso didelė garbė, 
kad rūpinas parapijonų dvasi­
niais reikalais.

KAIP LAIDOJO 
PILSUDSKIO ŠIRD

Varšuva. — Gegužės 12 d., lai­
dojant Vilniuje Pilsudskio šird , 
visoje Varšuvoje buvo pusiau 
stiebo nuleistos juodu šydu ap­
rištos vėliavos. Vitrinose buvo 
išstatyti juodais rėmais Pilsuds­
kio atvaizdai. Įvyko kariuomenės 
paradas, į kurį kariuomenės da­
lys rinkosi be muzikos garsų. 
PHsudskininkų laikraščiai išėjo 
su juodais kraštais. Juose deda­
ma daug Pilsudskio atvaizdų ir 
straipsnių, kuriuose aprašomi jd 
nuopelnai.

Lenkų ministerių kabinetas nu­
tarė tuoj paskirti lėšų dar šiais 
metais įrengti.V ii niaus krašte 100 
pradžios mokyklų Pilsudskio var­
du. Be to, ministerių kabinetas 
nutaręs ypatingomis priemonė­
mis kelti rytinėse Lenkijos da­
lyse kifltūrą ir ūkį.

Varšuvoje visą gegužės 12 d. 
vyko didelės manifestacijos. (E.)

PASMERKT. PAKARTI

Dorchester, Anglija. — Gegu­
žės 30-tą teismas pasmerkė pen­
kių vaiku motiną Mrs. Charlotte 
Bryant. 33 m., pakorimui.

Mrs. Bryant nunuodijus savo 
v^rą Frederick J. Bryant, kad ga­
lėtu iirekėt už turtingo pirklio.

Sveikatos Apdrauda Nusilp 
nėjusiems Žmonėms

Nl'GA-TONE jrodS esąs sveikatos 
rauda d» .If. I ;u ■ - ! nu.' U vyru 

mtvrų Tai tikras tonikas, kuris 
teftwti r»mt» kad - .i«t print nusil? 
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tijtliiemi ir
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Sv. Kazimiero parapijos vasari-

minti, uipirkdami tv mišias ir 
risi parapijonai turėtų karštai pa- 
<imri<ii. kad Dievas juos palai­
mintų amžinai. O kurie dar yra 
gyvi minu parapijas geradariai ir 
organizatoriai irgi reikėtų )ų nr 
pamiršti įtina pagerbti Mūzų 
klebonai kun Vincai I’ Katkaus

darbuojasi dėl mūšy »isų gerovės.
| kaip dvasiikaia, Ja>p ir visokiais

Atsišaukimas
Kazimiero lietuvių R. K.Šv.

bažnyčios parapijonai ilgai neuž­
mirš 1936 m., nes šiais metais bu­
vo ypatingai liūdni ir tragiški at­
sitikimai.

Rytmetį, sausio 7. 4:45 A. M., 
pirma nelaimė atsitiko parapijai. 
Mūsų bažnytėlė, kuri buvo pasta­
tyta 1923 metais, sudegė. Blėdies 
buvo suvirš $16,000. Parapijonai 
pradėjo darbuotis pasistatymui 
naujos bažnyčios. Bet vargas dar 
nepabaigtas, o jau naujos nelai­
mės.

Naktį, kovo 17, potvynis nu­
siaubė Kiški Klonį ir East Van­
dergrift pasiliko be pastogių. Su­
virš 15 pėdų Vandenio buvo gat­
vėse. Mūsų parapijonai visai bu­
vo palikti pavojuje, be namų ar su 
dideliais nuostoliais.

Nuo ugnies buvo išgelbėta kelių 
tūkstančių dolerių vertės bažny­
tinių drabužių ir tt. Potvynis nu­
nešė tą orišką, ir dar klebonijai 
nuostolių padarė apie $5,000. Nie­
ko nebeliko.

Laikas nedaleidžia išaiškint 
mūsų padėtį. Tur būt, girdėjo­
te per radio ar skaitėt laikraš­
čiuose apie mūsų nelaimes.

šv. Kazimiero parapija dabar 
neturi užtekinai išteklių atsista­
tyti po visų nelaimių. Lietuvių 
kolonija maža, bet darbšti. Savo 
bažnyčią turėjo ir vėl nori turėti.

Taigi prašome visuomenę mus 
paremti aukomis. Kiekvienas cen­
tas parems mūsų atsistatymo fon­
dą.

Juozas Herdegen, OSB, Kleb. 
East Vandergrift, Pa.

HARTFORD, CONN
Metinis Parapijos 

Piknykas
Birželio 28-tą bus metinis ir 

milžiniškas Švenčiausios Trejy­
bės lietuvių parapijos piknykas. 
Tai bus parapijos naudai ir bus, 
kaip kasmet, garsiam ir dideliam 
Charter Oak Park-Darže. Ger­
biamas klebonas kunigas Atribo­
tas nuoširdžiai užkviečia parapi­
jiečius, parapijietes ir apielinkės 
lietuvius ir lietuvaites dalyvauti 
šiame milžiniškame lietuvių pik-

P. Mončiūnienė, kuri turėjo o- 
peraciją Mt. Sinai ligoninėj, jau 
grįžo namo ir sveiksta. Linkime 
jai visiškai pasveikti ir vėl pasi­
rodyti mūsų s eikime.

DETROIT, MICH.
Krikštynų Puota

Gegulės 1 7. 1936, gersi žinomų 
veikėjų pp Medinių pakrikštytas 
sūnelis vardais Richard Eugene.

Krikšto tėvais buvo visuomenės 
veikėja raiytoįa M Aukiėiunie 
nė ir gerai žinomaa visiems lie 
rovume veikėjas notaras vienin

patarnauja P Moli*
Krikštynų puota įvyko gražiam 

pp Medinių name Dalyvavo

Nr. 23. Eirielio-June 4.

.00

.35

SWOYERSVILLE

MUZIKA

Svarbus susirinkimas bus bir-

A. VANAGAIČIO KORINIAI

Visi Esti Patenkinti

Spaudos d»rte« siųskite 
šiuo ndresu

IT kiti) miestų prisiųsti 
darbai atliekami hik'd.

Mums pavedami spaudos 
darbai padaromi greitai ir 
prieinama kaina.

Susivirnymo kuopos Įr 
nariai nepaminkite 

spa.istueės.

atsilankyti į rengiamą piknyką, 
ypač jaunimą, seselių auklėtinius.

Girios Volungėlis

Seimo dalykai.
Rašt. Stella Motuzaitė

“GARSO” KATALOGAS

1.50
1.00
1.50
7.50

LRKSA. NARIŲ ŽENKLELIAI
MOTERIŠKI, paauksuoti............................................................
VYRIŠKI, auksiniai ................................................................../
VYRIŠKI, paauksuoti................................................................
MOTERIMS SAGUTES . _............. ...........................................
ŽIEDAI, 10 kt......................................  -...........................

būdamas apie jus ir jūsų veiki­
mą reguliariai rašyti. Gaila bu­
vo skirtis ir sunku, bet vysku­
pas liepia tą patį išganymo ir 
lietuvių sielų išganymo darbą 
dirbti tik kitoje parapijoje. 
Stengsiuos kuo ilgiausiai palai­
kyti pradėtuosius gražius tat p 
manęs ir jūsų draugiškumo san­
tykius. Kun. J. Kripas |

Šaunus Bankietas

NAUJAUSIŲ IR {DOMIAUSIŲ 
KNYGŲ BEI GAIDŲ

Sukaktuvių bei lileistuvių 
Bankietas

Gegužės 23 d., parapijos audi- 
I torium vietinių draugijų veikėja., 

kun. J. Kripui (jo 5 metų kuni- 
, gystės bei visuomeninės darbuo­
tės ir išleistuvių) proga surengė 
šaunų bankietą. į kurį, atsilankė 
virš 600 asmenų.

Vadovaujant kunigui J. Valan­
tieji, kalbėjo miesto majoras 
Hayes, kun. E. Gradeckis, dr. 
Hill, kun. B. Gauronskas, eks-še- 
rifas Jenušaitis, kun. V. Ražai­
tis. aldermanas Bendleris, kun. 
P. Kartonas, edv. J. Ališauskas, 
adv. C. Balanda, komp. Aleksis it 
solenizantas kun. Kripas. Visi 
reiškė džiaugsmą, kun. Kr»į>o 
sėkmingos darbuotės dėliai ir lin­
kėjo naujoj (Hartford, Conn.) 
kolonijoj geriausių sėkmių.

Solistai P., Lazauskas, A. La- 
niauskas, E. Digimas, V. Marke­
vičius, M. Kripas su sūnais, cho- 

[ ras ir Lietuvių (Little Sym­
phony) orkestras, vad. komp. A. 
Aleksiui, išpildė atatinkamą mu- 
zikalę programą.

Naujas Federacijos 
Skyrius

Gegužės 22 d. Vyčių klube, vie­
tinių darbuotojų rūpesčiu, suor­
ganizuotas Federacijos 22 sky­
rius.

k , IĮJ , ,
Pirmame susirinkime prisirašė 

sekančios draugijos: šv. Onos. 
Rūtos, Vyčių, Darbininkų, Susi- 
vienymo dvi kuopos ir choras. 
Dalyvavo 33 atstovai. Nutarta 
ignoruoti jįg/nunistų "bendrą 
frontą" ir jų Clevelande šaukia­
mą “seimą." Taip pat pasirįžta 
tarpe savęs daugiau bendradar­
biauti. Į valdybą išrinkta: kun.
J. Valantiejus—dv. vadas, komp., kvŲč7a”i8U8lapijos lietuvio 
Aleksis—pinu., Adelė Liutkiūtė i 
—rašt., ir Juozas Kupstas—ižd.

Sekantis susirinkimas įvyks 
birželio 19 d.. Vyčių klube, 8:00 
vai. vakare, į kurį yra kviečiami 
ir kitų lietuvių-kat. draugijų ats­
tovai.

MALDAKNYGES
MALDŲ VAINIKĖLIS............................................................................... .70
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—Minkštos odos apdarais..................... 1.75
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—baltais apdarais .................................... 1.75
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—juodos odos apdarais......................... 1.50
ANIOLAS SARGAS—Juodos odos apdarau..........................  1.50
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE—juodais apdarais.................................. 1.25
ANIOLAS SARGAS—juodais apdarais .............................................. 1.25
MALDŲ RINKINEI.18—Prastais apdarais............................................ 40
TRUMPAS INTRONIZACTJOS PAAIŠKINIMAS. Parašė Kun. S. ‘

NOVENA PRIE ŠV. TERESĖS MAŽOSIOS GĖLELES.................... 5“
Birželio-June 6, arba šeštadie­

nio vakarą, Hotel Elton, Water­
bury, bus metinis Connecticut 
Lithuanian Catholics bankietas. 
Vakarienė prasidės 8 vai. Vaka­
ro vedėju bus hartfordietis Leo­
nas Mašiotas, kalbės kunigai Va- 
lantiejus, Gradeckas, vice-guber- 
natorius ir Waterbury miesto 
majoras Frank Haeys ir dr. John 
Satti iš New London, kuris yra 
Connecticut valstybės sekreto­
rius arba raštininkas. Bus jau­
nimo iš visos Connecticut valsty­
bės. Dalyvaus ir operos artistė 
hartfordietė Ona Katkauskaitė.

DETROIT, MICH
(West Side)

Piknykas Seserų Naudai
Šv. Antano parapijos mokyk­

los seserų naudai piknykas bus 
birželio 7-tą Beechnut Grove dar­
že.

Kas metai Seselės, paleisdamos 
vaikučius vakacijoms, turi savo 
naudai piknyką ir visuomet pa­
vyksta. Ir šiais metais kolonijos 
atjautimas yra didelis, biznieriai 
remia įvairiomis aukomis ir kiti 
geraširdžiai žmonės parodo savo 
atjautimą.

Seserys auklėja ir mokina lie­
tuvių vaikelius. Darbas yra sun­
kus, atsakomingas. Tad remda­
mi šf pikniką dut’efksiiiie’^aratt^ 
ir priduosime joms daugiau ener­
gijos darbuotis mūs kolonijoj ir 
parapijoj.

Seselės ir rengėjai nuoširdžiai

LRKSA 77-TOS KUOPOS 
NARIAMSŠis-Tas

Gegužės 24 d. Marijos Merge-1 
lių draugijos narės “in corpore" 
ėjo prie Šv. Komunijos ir turėjo1 želio 14, 1936. Visi nariai prašo- 
bendrus pusryčius. Buvo kalbų,! mi atsilankyti, nes bus svarstomi 
dainų ir muzikos. Programą ve­
dė p-lč Vitkauskaitė. Bravo lie­
tuvaitės! Jūsų šis viešas pasi­
rodymas buvo tikrai žavėtinas!

Birželio 7 d., Linden Parke, 
Union City, įvyks pirmas para- i 
pijos piknykas su dainomis, 
Melodians radio orkestru ir 
kiais. čia tai “good time" 
siems pilnai užtikrinta.

Waterburiečiai apgailauja 
tekę rašytojo, visuomenininko, 
“jauno kraujo" kun. J. Kripo, bet­
gi sykiu džiaugiasi sulaukę ty­
laus ir kantraus dvasios vado 
kun. B. Gauronsko. 5

Abiem Tautos ir Bažnyčios 
darbuotojams linkime geriausių' 
sėkmių! A katinas

Viešas Padėkos ir Atsisveiki­
nimo Žodis 

šluomi norėčiau nuoširdžiai 
padėkoti visiems ir visoms, ku­
rie ir kurioj aukojo, prisidėjo, 

1 atsilankė ar kuriuo nors kitu bū- 
1 du prisidėjo prie pagerbitho ma­

nęs gegužės 23. Mane labai su­
jaudinote ir sakŽUte naują vilt) 
ir paspirtį veikti plačiame lietu­
vių visu&menirJanie gyvenime. 
Kartais žangus raiši, dirbi, sva­
joji, !r tnanal. kad niekas ne­
skaito, niekas nejverHfia ft tam 
panaiiai Tokias pagundas min­
ty turėjau ir ai ne karts p”: gr- 
£u>ės 23 jut, gerbiamieji watcr- 
buriri'iai parodėte man karima 
no darbas buvo kuo labiausia 1 
rr'tmamsi OofM jvma ir padė 
ka lipi ilmi neuhniriiu jūsų 

Jūsų kolnRij®, voMovaujsn 1 gerb 
klebonui i Valantiaįm
man taip maloni ir bran
gi, kad esu jMoirįžfsfr Hartforde j

šo-

ne-

SPAUSTUVE 
“GARSO”

Atlieka Visokius 
SPAUDOS DARBUS

"GARSAS”
73 FAST .SOUTH ATWFFT

DRAMOS IR KOMEDIJOS
ERŠKĖČIŲ TAKU—Mačiulio .............................................................
RYTŲ SVEČIAS, drama 4-rių aktų..................................................
VYŠNIŲ SODAS—A. Čekovo 5-kių veiksmų komedija.............
LAISVES KOVOTOJAI—K. Gaigalo................................................
DANGUS BRANGUS— 2-Jų aktų komedija....................................
DOLPELIS MINISTERIJOJ TARNAUJA—Monologas................
ĖMĘS IR KALBĖK..................................................................................
GEGUŽĖS ŠVENTE, 1 veiksmo drama..............................................
MONOLOGAI: Teatras ir Dekoracijos ir Mazgelis Nepadėjo...
MONOLOGAI: Blaiv. Pirmininkas, Ant vienų pečių, Šimas oratorius .15 
IŽDŲ SALA, 213 pusi. R. L Stevenson

.75 

.50 
.40 
.26 
.20 
.10 
.20
.40 
.15

ĮVAIRIOS KNYGOS
TIESOS AIDAI (Paskirstomoji Valstybė) Kun. P. Saurusaičio 
ŠVč. JĖZAUS VARDO DR-JOS ĮSTATAI—Kun. P. Saurusaičio 
KAT. BAŽNYČIOS ISTORIJA, 287 pusi. Kun. A. Wapplerio.. 
PIRMASIS AMERIKOS LIETUVIŲ KATALIKŲ KONGRESAS 
PROZAIŠKI RAŠTAI, 120 pusi. Kun. A. Burbos, II tomas ... 
OŽKABALIŲ DAINOS. Surinko Dr. Jonas Basanavičius. II dalis. 
KRIAUČIUS MOTIEJUS, dialogas.......................................................
SCENOS ĮVAIRUMAI—kelios komedijos...........................................
ATSARGIAI SU UGNIMI.........................................................................
APIE APDRAUDĄ....................................................................................
DELEGATŲ KELIONĖ LIETUVON 191C M...................................
EUROPOS ISTORIJA................................................................................
KRAŽIŲ SKERDYNE .............................................................................
KRUVINA REVOLIUCIJA AR RAMUS KULTŪROS DARBAS? 
KŪDIKIŲ AUKLĖTOJA (Kun. P. Saurusaičio).............................
LIETUVIAI KATALIKAI IR KITOS SROVES.............................
LIETUVIŲ DEMONSTRACIJA.............................................................
LOGIKOS EVOLIUCIJA...........................................................................
LAISVĖN BEŽENGIANT ......................................................................
JAUJOS GADYNES PRIEAUŠRYJE..................................................
NAUJOJI VALDŽIA..............................................................................
PRAMONINES DEMOKRATIJOS PAGRINDAI.............................
PAŽINKIME SOCIALIZMĄ ..................................................................
RŪTELIŲ DARŽELIS. Pamokinimas kaip žolynai auginti.... 
RAMBYNO TĖVYNĖJE .........................................................................
RAKTAS SVEIKATON IR LAIMĖN..................................................
SOCIALIZMAS IR KRIKŠČIONYBE..................................................
VIENYBĖJE GALYBE.............................................................................
ANYKŠČIŲ ŠILELIS, eilės.......................................................................
PAVASARIO BALSAI—Maironio..........................................................
TĖVYNES KELIAIS (Liūdo Giros eilės)...........................................
LIETUVIŲ-LENKŲ UNUA...................................................................
40 ATVIRUKŲ: Lietuvos valstybės miestų ir pylių ženklai ir gerbai 
BAŽNYČIOS ISTORIJA ......................................................................

J. TALLAT-KELPŠOS KORINIAI
GAILESČIO GIESME .......................................................
LIETUVOS HIMNAS ........................... ...........................

ANTANO BAČiULIO KORINIAI
KO VEJAI PUČIA, keturiems balnams kanonai ir pianui 
ARTOJAS (Duetai)..-................ ..............................................

JUOZO ŽILEVIČIAUS KORINIAI
LAISVES DAINA.........................................................................
ADVENTO IR KALĖDŲ GIESMES.......................................

AL. KAČANAUSKO KORINIAI
SUDIEV LIETUVA .......................................-...............
GERK, GERK. GIRTUOKLĖLI. Mezzo sopranui..
LIETUVIŲ HIMNAS.........................................................
UŽ KLYSTANČIUS ŽMONES.......................................

M. PETRAUSKO KORINIAI

GRAŽI GAMTA ............................................................

JUOZ GRUODŽIO KORINIAI

OP! OP! (miinun chorui) .........................................
KO ČIA TAIP ILGU ................................................
RUGIAGĖLĖS (vienam balnui) ................................

A. Z. VISMINO KORINIAI
OI TAI DĖKUI MOČIUTEI (vienam balnui) ...

FORDUKAS

A ALEKSIO KORINIAI
O. PAŽVELGEI, vienam balnui prie piane...
MOTERŲ SĄJUNGOS IMNA8, duetai....

MUria* Cbomi
OI. DĖIUM-DIIUM; Oš Jflrų; Kalbia Jaunai beruuUih;

Ai turėjau vištą .....................................................................

VAIKŲ IR JAUNIMO LITERATORA
KATSkt^MAB—Ktm. KnUkauako.................. ...............................
VAŠKŲ ŽVAIGŽDUTĖ, Ddta I.. ..................................................
\ AIKV žVAiGinmr n.h. n . ... ..............
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CLEVELANDO ŽINIOS

((GARSA8”
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GARSINA LIETUVIUS
IR KELIA JŲ VARDĄ

Gegužės 26 d. P. Muliolio ofi* 
te Liet. Kultūrinio Darželio Są­
jungos valdyba ir veikiančios ko­
misijos nariai turėjo ekstra susi­
rinkimą. kuriame išgirsta daug 
pranešimų, kaip iš valdybos na­
rių. taip ir iš kitų komisijos na­
rių.

Adk. P. Česnulis, sąjungos 
pirmininkas ir daug dirbąs Liet. 
Kultūr. Darželio naudai, perskai­
tė kontraktą, kuris buvo ruoštas 
dėl pasirašymo su Birutės fonta­
no išdirbėjais. Projektas priimtas 
ir įgaliota valdyba šį darbą vary­
ti pirmyn. Taip pat gerb. pirm, ir 
J. Salaševičius padarė pranešimą, 
kur pigiausiai surado rynas (pai- 
pas), kurios bus suvedžiotos Liet. 
Kult. Daržely dėl liejamo žolės ir 
medukų. Šis darbas sąjungai at­
sieis apie $500.00. Žinoma, tik už 
materijolą, o visą darbą darželyje 
atliks valdžios darbininkai, kas 
lietuviams sutaupys kelis Šimtus 
dolerių .

P-ni O. Mihelichienė, I vice- 
pirm., pranešė, kad Cleveland© 
gatvekarių kompanija prašo lie­
tuvių, kad jai duotų leidimą pa- 
padaryti gatvekarių bilietus “pas­
ses'* su dr. Jono Basanavičiaus ir 
Liet. Kult. Darželio paveikslais. 
Sąjungos valdyba ir komisijų na­
riai su šiuo pranešimu sutiko ir 
įgaliojo ponią Mihelichienę to­
liau rūpintis ir gatvekarių kom­
panijai pranešti apie nuosprendį. 
Šie bilietai bus naudojami nuo 
rugpiūčio 16 iki 22 d.

Sąjungos iždininkas P. Mulio- 
lis padarė trumpą pranešimą iš 
Birutės fontano vajaus eigos. Iš 
jb parnešimo paaiškėjo, kad dėl 
fontano jau surinkta virš $800.00. 
Gera pradžia, bet toli gražu iki 
galui. Vienok yra vilties, kad 
Clevelando lietuviai savo darželį 
įrengs, kaip jis turi būti įreng­
tas.

K. Karpius, Sąjungos nut. raš­
tininkas, raportavo, kad birželio 
pradžioje pribus į Clevelandą re­
daktorius Vincas Uždavinys, ku­
ris važinėja Amerikoje po lietu­
vių kolonijas Vilniui Vaduoti Są­
jungos reikalais. Visi sutiko jį 
nuoširdžiai priimti. Cleveland’e 
išbus virš porą savaičių. Svečio 
reikalais rūpintis įgaliojo K. Kar- i 
pių rr J. Salaševičių.

J. Blaškevičius, įžymusis są-' 
jungos veikėjas, padarė praneši-; 
mą iš rengiamojo piknyko, kuris 
bus birželio 14 d., Mačiutos ūky 
prie Green Road, šio piknyko i 
vyriausiu užvaizdą išrinko Juozą 
Blaškevičių. Beje, šiame pikny- 
ke nutarta kviesti iš Lietuvos sve­
čią — Uždavinį kalbėtoju. Be 
abejonės, gerb. svečias daug pra-1 

VIENATINIS VIETINIS PASTOVUS LIETUVIS 
REAL ESTATE IR GENERALIS APDRAUDOS AGENTAS 
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PETRAS P. MULIOLIS
6606 SUPERIOR AVE. CLEVELAND, OHIO
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•704 SUPERIOR AVE. CLEVELAND, OHIO

neš naujienų ir žinių iš mūsų se­
nosios tėvynės Lietuvos.

Iš visko galima spręsti, kad 
piknykas bus surengtas kuo pui­
kiausia ir geriausia. Tik dabar 
lieka Clevelando visiems lietu­
viams atsilankyti ir jį gausiai pa­
remti, kad jis mūsų darželiui at­
neštų didžiausią pelną.

Kultūrinio Darželio Sąjunga 
prašo visų draugijų ir abiejų pa­
rapijų tą dieną nieko nerengti, 
bet ją užleisti tik dėl sąjungos. 
Šis susirinkimas nutarė atsi- 
kreiptispas abu mūsų gerb. klebo­
nu, kad jiedu paragintų žmones 
bažnyčiose, kad visi, kaip seni, 
taip jauni, dalyvautų Kultūrinio 
Darželio piknyke. šiame pikny- 
ke prie įžangos bilietų bus duo­
damos net trys didelės piniginės 
dovanos ir visiems bus progos jas 
laimėti.

Taipgi šis susirinkimas oficia­
liai nutarė Liet. Kultūrinį Dar­
želį atidaryti rugpiūčio 23 d., ka­
da jis pilnai jau bus užbaigtas.

Taigi Clevelando ir net visos 
Amerikos lietuviška visuomenė, 
prisidėkite nors ir su mažiausia 
aukele prie šio Clevelando lie­
tuvių didžiojo ir sunkiojo darbo 
— užbaigimo C. Lietuvių Kultū­
rinio Darželio! Jums visiems, 
kurie tik su kokia aukele prisidė­
site, sąjunga bus labai dėkinga, 
be jūsų pagelbos viena sąjunga 
to nepajėgs padaryti — iki rug­
piūčio 23 d. pilnai prirengti dar­
želį, kaip jis turės būti. Senelis

GIMTADIENIO
BANKIETAS

Gegužės 16-tos vakare Lietuvių 
salėj buvo surengtas pagerbimo 
vakaras Edvardui Navickui iš 
Wicklif, Ohio. Surengimui pa­
sidarbavo jo motina p. Agota Na­
vickienė ir keletas gerų drau- 
gų-ių ir giminių. Suprašė dau­
gybę svečių, surengė šaunią va-( 
karienę ir valgant buvo trumpa 
programėlė, kurią vedė adv. Pet­
ras Česnulis. Kalbėjo dr. Kaz­
lauskas, U. Navickas, P. P. Mu- 
■liolis, Al. Špokas, p-lės Ivinskai- 
tė, Palilioniūtė, Janušaitė (pasta­
rieji keturi choro nariai) ir Pau­
lė Glugodienė. Edvardo tėvas dė­
kojo svečiams už atsilankymą, 
dovanas ir nuoširdžius linkėji­
mus.

Celebrantas Edvardas Navickas 
kalbėjo lietuviškai ir angliškai. 
Jis taip pat išreiškė visiems sa­
vo padėką.

Adv. P. Česnulis visų svečių 
vardu įteikė Edvardui piniginę 
dovaną — 45 dol. Poni Muliolie- 
nė iškepė specialų gimtadienio 
tortą.

Bankieto surengimui daug pa­
sidarbavo p-lės Babarskaitės, Mu- 
lioliūtės, A. Kirvelaitienė, Ra-

ST. CLAIR BAKERY
SKANIAUSIA IR GURIAUSIA RUGINE IR KVIETINE DUONA 
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<[ LIETUVIŲ KULTŪRINIO DARŽELIO
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Kalbės Vilniui Vaduoti Są-gos Atstovas V. UŽDAVINYS 
’ ► • o

ii Sekmadienį, Birželio-June 14-tą dieną ii 
nuo 1 vai. po pietų '!

< » « ’1 o

MACUT0S DARŽE H
Į • • ; - ą t * O

prie Green Road, į pietus nuo Euclid Avenue I >

;; Visi Cleveland’o lietuviai prašomi dalyvauti šiame Lietuvių Kultūrinio -į 
;; Darželio piknike, nes Darželio darbai jau baigiami ir mums reikalinga para- -J 

mos nekuriems dalykam s Darželyje įsirengti. Ta proga išgirsit kalbą Vilniui
;; Vaduoti Sąjungos atstovo, Vinco Uždavinio, kuris važinėja po Amerikos Lie- <• 
;; tuvių kolonijas. . ... i J
;; Prieto, turėsit progos gauti puikias pinigines dovanas, kurios visos siekia «• 
;; $25.00. Įžanga į pikniką tik 25c. * ;;
’ ’ — < »
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dzevičienė, M.Laukevičienė. Sve­
čius vaišino visokiais skaniais 
valgiais.

Navickai yra nuoširdūs veikė- ’ 
jai katalikų draugijose ir lietu-) 
vių tautiniuose veikimuose. Ed-I 
vardas yra LRKSA 142 kuopos! 
narys. Linkime daugiau panašių 
gimtadienių sulaukti I Raporteris

IŠLEISTUVES
—

Gegužės 25 d., dvyliktą valandą 
naktį, p-lė S. Ivinskaitė apleido 
Clevelandą ir išvyko į Lietuvą. | 
Stasės išleisti, atsisveikinti ir pa- - 
linkėti laimingos kelionės susi-' 
rinko būrelis jaunimo: P. Gailiū- 
nas, Razgaitis, M. Trainauskaitė, į 
V. Palaimaitė, Sadauskai, Špokų 
visa šeima, Draugelių ir'Radze- 
vičių šeimos, kun. A. Karužiškis i 
ir da kiti, jų tarpe ir Stasės bro­
lis Juozas su žmona.

P-lė St. Ivinskaitė pareiškė, j 
kad ji sugrįšianti už kokių trijų 
ar keturių mėnesių. Tai ir šis 
skyrius reiškia sudiev ir baimin­
go sugrįžimo iš tėvų žemelės.

Dalyvis

ĮSPŪDINGAS VAKARAS ,

Rengia Moterų Sąjungos 26-ta 
kuopa. Sąjungietės vis ką nors 
naujo išmislina. Tatgi dabar bus 
kaiyravimo vakaras ir piknykas i 
birželio 13-tą, 7:30 vakare, ponios 
O. Stapulionienės darže, 1320 j 
Russell Road. Bus dovana prie 
įžangos, dovanos prie kiekvieno 
kazyravimo stalo, taipgi skanūs 
užkandžiai.

Todėl nepamirškite ateiti ir 
linksmai praleisti vakarą tarp 
draugų. Įžanga tiktai 25c. Ko­
misija užprašo visus atsilankyti

Ona Mačiūtienė, koresp.

KĄ KITI SAKO APIE 
LIETUVIŲ KALBĄ

Clevelando dienraščiuose — 
“Cleveland Plain Dealer” ir 
“Cleveland Press" teko pastebėti 
tokį pareiškimą apie lietuvių kal­
bą : “Lietuvių kalba yra seniau­
sia, — negu bile kita sena kalba 
dar gyvuojanti Europoje.”

Matyt, kad kiti žmonės, ypa­
tingai mokslininkai, lietuvių kal­
ba įdomaujasi, ją gerbia, kaip se­
niausią ir gražiausią kalbą, o mū­
sų žmonės — lietuviai (nesakau, 
kad daug tokių yra), jos negerbia 
ir visai nenori jos vartoti.

’ M ‘
Pavyzdin, da yra ir tokių Lie­

tuvių, kurie skaito lenkų laikraš­
čius. lietuvių bažnyčiose meldžias 
iš lenkiškų maldaknygių, jie ne­
va laiko save lietuviais, bet lenkų 
dvasia gyvena.

Negalima suprasti, kaip toki 
lietuviai gali pataikauti tokiai 
tautai, kada ji kankina jų pačių 
brolius-seseris lietuvius? Gal to­
ki lietuviai teturi nei lietuviškos 
meilės nei širdies, taip darydami 
ir taip jausdami. ,

šis palyginimas labai tinka ir 
mūsų broliams lietuviams bolše­
vikams, kurie niekina savo tėvynę 
Lietuvą, o garbina ir aukso karū­
nas deda ant “nutuškos" Rusijos, 
kuri jų pačių tuvus ir protėvius 
laikė priespaudoj; grūdo į Sibirą 
už lietuviškus laikraščius ir net 
už maldaknyges. 0 nūnais tie 
patys lietuviai dėl josios darbuo­
jasi, kada jie tą galėtų daryti jau 
dėl savo tautos. Lietuviai, pabus­
kime iš svetimo raugo ir stoki­
me tikrų Lietuvos sūnų ir duk­
terų eilėse ir dirbkime savo tau­
tos garbei ir jos naudai! Žinoma, 
nereikia pamiršti ir tos šalies, ku­
rioje gyvename.

PHILADELPHIJOS ŽINIOS
NORS GIRDĖTAS, BET 

SVARBUS DALYKĖLIS

Šeštadienį, gegužės 23-čią su 
reikalais nusibasčiau net į Point- 
bryzą. Pavargęs, išalkęs, užėjau 
j vieną restorantėlį, kad nurami­
nus alkį ir atilsėjus. Bevalgant, 
įėjo į restorantėlį trys vyrai ir 
užėmė vietą Čia pat prie manęs.

Ir štai išgirdau, kaip vienas 
tarė:

“Maiki, ar tas yra teisybė, kad 
pas lenkus Vytautas yra šventas 
vardas, o pas lietuvius—ne?”

“Kodėl tu tą klausi?”
“Todėl, tarė pastarasis, kad gir­

dėjau, kad vieni mūsų mylimą 
kamendorių, kun. dr. Martusevi- 
čių vadina Vytautu, o kiti—Vitu, 
kuris tai šventasis su šventuoju 
Modestu kartu pripuola birželio 
15-tą. Girdi, tūli pasakoja, kad 
vardas Vytautas, tai yra “pago­
niškas," o Vitas yra krikščioniš­
ku.”

“Ee! prašneko trečiasis, tai yra 
mažmožiai—ir VitaįTjr Vytautas

ir lenkų Vitoldas (ką reiškia— 
Vytautas), tai vienas ir tas pats 
vardas, kaip, pavyzdžiui pas mus, 
lietuvius Agnieška, Agnė ir Agė 
yra vienu ir tuo pačiu vardu. Ne 
tame, vyrai, svarba, bet ve ka­
me: jei iš tikrųjų birželio 15-tą 
yra kun. dr. Martusevičiaus var­
dadienis, tai reikėtų tą dieną 
kaip nors jį pagerbti ir tai pa­
gerbti taip, kad jis tą dieną visą 
savo amžį nebeužmirštų—jis yra 
to, pilnoj prasmėj to žodžio, ver­
tas už savo kuklumą—neišdidybę, 
mandagumą link visų ir uolią 
darbuotę Kristaus Vynyne sielų 
išganymui, bei karštą meilę link 
tėvynės Lietuvos.”

I Kadangi man reikėjo išeiti, tai 
! nežinau, ką jie toliau kalbėjo.

Bridesburgietis

i ---------------
t VINCO UŽDAVINIO 

VIEŠEJIMO VAISIUS

Vinco Uždavinio viešėjimas, jo 
gražios kalbos, taip viešosios, 
kaip ir privačios, pasakytos čia 
Vilniaus vaduotės reikalais, pa- 

. darė didelį įspūdį. Dabar tik ir 
1 kalbama vien apie p. Uždavinį, 

kaip ir apie Vilniaus vadavimo 
reikalus. Kadangi p. Uždavinys 
gegužės pirmą vakare kalbėdamas 
veikėjams užsiminė ir apie Mai­
ronį, sakydamas, kad taip graži ii 

) ir didingai jis apdainavo Liet i- 
| vą ir jos sostinę, Vilnių, tai vie- 
i tiniam eilių kūrėjui, jam bemąs­

tant apie Vilnių ir Maironį, jo 
mūza padiktavo ve tokio turinio 
"Epigramą ant Maironio antka­
pio:"

“Čia guli Maironis, 
Jis pranašas mūs! 
Jo verkia mūs’ žmonės. 
Jo vardas nežus... 
Kad savaja lyra, 
Kaip, tartum kūju, 
Mūs’ ašaros byra... 
Pančius lietuvių 
Jis nuolat druzgeno... 
Tuo žadino mus 
Mest* papročio seno 
Dvasinius pančius— 
Sukilti ir dvasia 
Ir atvėrus kardus, 
Žengiant pirmyn drąsiai 
Laukan vyt’ priešus... 
Kas jie nebebūtų.
Pirmyn žengt’, vis-vien!
Kad tiktai nežūtų 
Liėtuva nūdien. 
Tad jo vien tik dėka. 
Mes esam laisvi, 
Nes dainoj jo spėką 
Sau radom viii.
Jo daina, to trokštu. 
Ir vėl tėvynės.
Kur Vilniaus yr’ bokštų... 
Karžygius nuves...
Jie Vilnių Maironio 
Daina atvaduos. 
Nes teikia dėl žmonių 
Ji vyčių narsos." 
Maž-daug taip kalbėjo 
Ir mūsų svetys.

• Ką tarp mūs viešėjo.
Pon’e Uždavinys.

Korespondentė

A. R* Petras Pūkelis, 
mirė geguMs RktreBt 

ligoninėj nuo širdies stskos

LINDEN, N. J.
Gegužės Iškilmės

Gegužės 10 d. i. m. ALRKMS 
53 kp. surengė Motinų dienos pa-, 
minėjimą. Publikos prisirinko 
pilna Rupšio svetainė.

Programą atidarė ir vedė p. Ag. 
Liudvinaitienė. Paaiškino tikslą 
šio parengimo ir pakvietė Lin-1 
deno lietuvių “Birutės” chorą. 
Vadovaujant muz. A. Stanšauskui 
sudainavo keletą dainelių. Pirmu 
kartu “Birutės” choras pasirodė 
Lindeno lietuvių akyse ir labai Į 
gražiai sudainavo.

Paskui buvo suvaidintas 3-jų 
veiksmų veikalas “Vargo Močiu-1 
tė,” parašytas p. Ag. Liudvinai- 
tienės. Publikai labai patiko. 
Tikrai artistiškai vaidino F. Bar- j 
tusevičius, S. Agentas, V. Biliū-į 
tė, B. Sabeckienė, O. Mikšienė, 
V. Liudvinaitytė, S. Lauraitytė, 
A. Tratuliūtė, A. Karanauskaitė, 
V. Bundonis.

Taipgi buvo kvartetai, dainavo 
vis apie motinėlę, pianu akompa­
navo p-lė V. Liudvinaitytė.

Po programos buvo šokis iki ! 
vėlumos. Pelno liko gražaus.

Te gyvuoja 53 kuopa! Linde-j 
niečiai laukia daugiau tokių pa-i 
rengimų.

Gegužės 17 d. 1936 m. Lindeno 
lietuvių R. K. parapijos fondas 
surengė antrą iškilmingą vakarie­
nę paminėti 6 m^u šio fondo vei­
kimo.

Vakarienė pavyko gražiai. Pu-' 
blikos buvo daug. Komiteto pir-1 
mininkas ir vakaro vedėjas J. J. Į 
Liudvinaitis paaiškino tikslą ir 
pakvietė gerb. kun. J. Simonaitį, 
Elizabeth’o lietuvių parapijos 
kleboną sukalbėti maldą.

Paskui “Birutės" choras, vado­
vaujant muz. p. A. Stanšauskui, 
sugiedojo Lietuvos himną ir pa­
dainavo "Važiavau dieną.”

Paskui prasidėjo vakarienė. Va­
karienės laiku buvo kalbos, linkė­
jimai, dainos ir tt. Gražią kalbą 
pasakė kun. J. Simonaitis, palin­
kėdamas nenuilsti savo šventam 
darbe.

Paskui kalbėjo miesto majoras 
Myles J. McManus, adv. W. Fla­
herty iš Elizabeth, District Court 
R. Martone, p. Stanšauskas—a-1 
pie jaunimą ir chorą, p-lė V. 
Liudvinaitytė solo dainavo ir pia­
nu skambino. Paskui brolis su 
sesere Najefskai pašoko tap dane-1 
ing, pianu akomp. S. Zupkienė ir 
kiti. ' i

Po programos buvo šokiai iki 
vėlam vidurnakčiui.

Nuo vakarienės ir viso paren- I 
gimo pelno liks virš $100.00.

Vakarienės surengimu darba­
vosi J. J. Liudvinaitis, J. Budre- 
vičius, W. Kruze, Edw. Pribush. 
A. Kelbonienė, B. Ašmontienė, 
A. Lauraitytė, O. Mikšienė, J. 
Bundonienė, F. Kairevičius, K.
Atutis, A. Yrsus, S. Chase, T. j 
Budrevičienė ir p-ni Pribuišienė; i 
merginos: A. Zurliūtė, A. Yrsiū- 
tė, M. Kuprevičiūtė, E. Krutu- 
liūtė. J. Pribušauskaitė, ir A. 
Shaltis.

Šio fondo komitetas ir rengė-; 
jai dėkoja visiems svečiams kal­
bėtojams, Birutės chorui ir jų 
vadui p. A. Stanšauskui už taip 
gražią programą, kalbas ir t. p. O 
ypač dėkoja gerb. kun. J. Simo­
naičiui už gražias mintis, linkė­
jimus. Dėkojame biznieriams už 
finansišką paramą, būtent, grabo-

katekizmas]
ANGLŲ IR LIETUVIŲ KALBOSE

Sadiste Kun. Michael J. Duffy
Verti Kun J. K. Miliauskas

TRECIOJI LAIDA !
Kadangi mOatj išeivijoa ratkų dalia gimtinės kalbos Be­

moka, tad mokytojam bei mokytojoms prisslM tikėjimo dt- ' 
lytus ailkinti llctūvitj lt ingių kalbose. Tokioms pamokoma 
ir išleistas Sis Katckirtnax Vienas pwlaph anglų kalba, ki­
tai — lietuvių. BMmMI ir Atsuakytoą.l trumpi ir lengvučiai.

KAINA: 20c. už vieną; ISc. perkant 5 ar daugiau.

Užsltakanį kreipkitės į

GARSO ADMINISTRACIJĄ I
P O. Box 32. WiDtw-Barre, Pu. I

riui Edv. E. Petrikui, beikeriams 
M. Putinui ir A. Kaminskui, gra-, 
boriui M. Budreckui ir tunams, 
Boston Bakery iš Harrison, N. J.; 
J. Venckui. M. Venckaįtienei, 
Gudelienei ir W. Kruzei, p. S. 
Smolskiui, A. Raubai, S. Agen-t 
tui, J. Makaveckui, E. J. Pribush, 
A. Dambrauskui, K. Pavalkiamą, 
A. Rupšiui ir kitiems, kurie pra­
sidėjo auka ir darbu. Tas pasi­
liks lindeniečių istorijoje.

Te gyvuoja šis fondas ir lietu­
vių katalikų susipratimas!

J. L-tis

MIRĖ
A. a. Ona Busevičienė, 

41 m., gyv. 199 Phillips St., Lyn- 
wood, mirė gegužės 24-tą. palai­
dota gegužės 26-tą, Plymouth Šv. 
Kazimiero parapijos kapuose, 
Muhlenburg. Paliko vyrą, dvi 
dukteri, motiną, tris seseris, ir 
keturis brolius.

DOVANOS GERIAUSIEMS 
MOKINIAMS

Wyoming Klonio Lietuvių Mo­
terų Klubas laikytam susirinki­
me paskyrė dvi dovanas Scran- 
ton’o šv. Juozapo parapijos mo­
kyklos auklėtiniams. «

Vieną dovaną gaus berniukas 
geriausiais pažymėjimais baigęs 
parapijinę mokyklą, kitą dovaną 
gaus geriausia baigusi mergaitė.

Klubo piknyko rengimo komi-, 
teto pirmsėde išrinkta p. V. 
Paukštienė.

MINERS MILLS
LRKSA 25-JI KUOPA 

RENGIA CLAM BAKE

LRKSA 25-ji kuopa šių metų 
birželio 14-tą rengia Clam Bake 
prie Fox Hill Lake. Miners Mills, 
Pa.

Įžanga tik 50 centų.
Rengėjai užtikrina, kad visi tu-; 

rėš linksmą laiką ir kam tik lai­
kas leidžia užkviečia dalyvaut.

Susirinkimas bus birželio , , 
7-tą dieną r A

Iš priežasties Clam Bake, ren­
giamo birželio 14-tą, 25 kuopos 
susirinkimas atkeliamas į birželio 
7-tą. 25 kp. valdyba

PARENGIMAI
ŠIE PARENGIMAI telpa dykai tt| 

kuopi) ir draugijų, kurioa apaudoa 
darbus duoda "GARSUI.”

CHICKEN DINNER bus Srttadienio 
LAWN CARD PARTY IR BINGO bus 

antradienio vakare, birželio 16-tą, 
parapijos pievoj. Pelnas Hanover’io 
(Nanticoke) šv. Juozapo parapijos 
naudai. Bus įžangos dovana ir prie 
kiekvieno kortuojančių stalo. Įžan­
ga tik 35c.

LIETUVI, skaityk 
mėneeinj pareikiluotą 

laikrašti

TAUTA
Redaktorius-leidėjas

P. JURGĖLA 
Prenumerata metams 12.75, pu­
sei metų $1.50, atskiras numeris 
25 centai.

TAUTA 
123 Union Ave., Brooklyn, N. Y.
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Vietines Žinios

karta.

PADĖKAKINGSTON

noriu

ALTORIŲ tUOSEJOS

y

kad

LYNWOOD

MIRE ONA BUCEVICIENE

DURYEA
ŠOKIS GERAI PAVYKOPRIMICIJOS

GEORGES MOTELIS

Jaunam kunigui Alfonsui Juo

mano 
turėti

Vasiliausikenė ii Inker* 
jauniausia savo dukrele 
penktadienį, gegužės -9. 
Yorko iivažiavo apli.-

Luksic ii Wilkes-Barre.
Eucharistinio Kongreso iškil- 

mėse dalyvavo daug lietuvių.

Laiškas parašytas lygiai mėnuo 
prieš jos mirtį. Tur būt, ji jautė 
artėjančią mirtį. Jai mirus, laiš­
kas rastas jos komodės stalčiuj.

perkasi drabužius arba automobi­
lius.

bauskienės, vice pirmininkės O- 
nos Šakočienės, vakaro vedėjos 
Margarietos Krikščiūnienės ir 
sekretorės Elenos Stankiūtės.

A. a. J. Salų*. gyv
Exeter, mftė gegulės 11 *i

i.a )<•* r “ *']*• 1
Ekete/ Liet. Piliečių Klubo 

Moterų skyriau* ( La d i e • Auxi­
liary) susirinkimas bus avkma 
dienį. birželio 9-tą. Tswn Hali 
svetainėj. Rzeter

Pradžia 8 vai vakaro
Turėsim svarbių reikalų svirs 

tymui, tad visos na,+s malonėki 
dalwaut staairinkime Valdyba

Nakvojimu! <**rios. minki 
tO» lovo* ž'-mo* kainos 
Greita* Ir ma -dagu* patsr- 
niurnai Pr i< » pat geležin­
kelio *‘mti

7 ’-lyšif numeri!

l-aidotuvėse lankėsi labai daug 
visokių tautų žmonių Sudova 
nota daug gyvM bukietų ir 
milių kortelių

Laidotuvės buvo didelė* jomia

LANKĖSI

Ii

flftokslėlį k uri* sujudino lir.ii* 
nt tik meilučiu bet visų atsi 
lankiusiu b*žnvčioje Sekė n 
teimin imas 4v Sakramentu n n

I rėš atgiedojo, vargonai* prita- 
i riant, “O Salutaris” ir "Tamtum

Aug. Sakalauskas, LRKSA 10 Ergo."
kuopos narys, ir šeima iš Phila- Tuomi pamaldos pasibaigė, bet 
delphijos svečiavosi pas pp. Gi- širdyse jos liks kaip gražiausias 
liūs Pittstone. Ta proga p. Si- bažnytinis įspūdis.
kalautkas atlankė Susiv. Centrą Nuotakos rolę išpildė p-lč Onu- 
ir pasitarta ocganizacijos reiki- tč Sankaitė, jos palydovės Flo- 
lata. ----- -- -

Juozas Matikevičius, 114 kp. 
narys iš Hanover. Jis tik ką grį­
žo baigęs mokslą St. Louis Uni­
versity School of Medicine.

Birželio 2-rą lankėsi Petras 
Novikas, LRKSA 17 kp. narys iš 
Wilkes-Barre. Gal būt, jis yra 
seniausias originalio Susiv. na­
rys. Amerikon atvyko į Ply­
mouth 1881 m. Kiek jis atmena, 
tai Sus-mo nariu pastojo 1889 m.

CHORAS JAU UŽBAIGĖ 
JUBILIEJINES IŠKILMES

rence Makelioniūtč, Valerija Ža- 
liaduoniūtė, Marija Oberaitytė, 
Pranciška Gečaitė, Elena šnipai- 
tė, Margarieta Mileskaitė. Gė­
lių vainiką nešė mažytė Mildred 
Makelioniūtė, prie nuotakos ve­
lione buvo mažytės Marijona Že­
maitytė ir Marijona Skiptūnaitč; 
gėles nešė Patricija Grimailaitė, 
ir Uršulė Kaulickaitė. Ona Gri­
mailaitė, draugijos pirmininkė su 
klebonu kun. J. K. Miliausku va­
dovavo. Vargoninkas Juozas 
Stulgaitis gražiai patarnavo var­
gonais ir kuo gražiausia išpildė 
muzikalę rolę.

P-lė Onutė Degutytė su padė­
jėja Onute Jarmalaitė altorius 
papuošė taip, kad ištiktųjų visos 

, jautėmės dangiškoj grožybėj. 
I šventinyčioj sėdėjo mūsų gerbia­
mas svečias kanauninkas prof. F. 
Kemėšis.

Wilkes-Barre Šv. Trejybės pa­
rapijos choras jau užbaigė savo 30 
metų gyvavimo ir darbuotės su­
kaktuvių minėjimą ir dabar galės 
šiek tiek kvėptelėti iki kitų svar­
besnių parengimų.

Paskutinė pramoga buvo ban- 
kietas antradienio, gegužės 26- 
tos. vakarą, parapijos svetainėj, 
surengtas dabartinių ir buvusių 
choristų pagerbimui. Dalyvavo 
ir pašaliečių svečių, iš viso gi bu­
vo apie pora šimtų žmonių. Vie­
ną didelį stalą buvo užėmę dabar­
tiniai choristai, o kitą “oldtaime- 
riai,” prie trečiojo sėdėjo garbės 
svečiai.

Užkandus, muz. J. Stulgaitis 
paaiškino šio bankieto tikslą ir 
pakvietė kleboną kun. J. K. Mi­
liauską užimti vakaro vedėjo vie- jau per daug metų, 
tą. Kun. Miliauskas savo įžan­
ginėj kalboj pareiškė džiaugsmo, 
kad choras, minėdamas savo su­
kaktuves. yra pasirįžęs suteikti 
savo bažnyčiai didelę paramą, bū­
tent, sukelt 500 dolerių dažymo 
fondui. Klebonas mano, kad šį 
kilnų pavyzdį paseks ir kitos 
draugijos. Toliau buvo pakvies­
ti kalbėti redaktorius M. Zujus, 
eks choristas Petras Gibavičius.n 
eks choristas Kazys Gibavičius. 
dabar gyvenantis Minersville, 
Pa., po savo linkėjimų papasa­
kojo juokingų prietikių.

Bankiete taip pat dalyvavo ka­
nauninkas prof. Kemėšis.

Po užkandžių ir programos 
choristai ir jų svečiai šoko, žaidė, 
dainavo ir vaišinosi.

Šv. Trejybės parapija tikrai ga- 
pasidžiaugti turėdama dvi uo­

lias bažnyčios altorių puošėjas. 
Tai Ona Degutytė ir jos padėjė­
ja Ona Jarmalaitė. Pereitą sek­
madienį. Panelės Švenčiausios 
vainikavimo dieną, visų dėmesį 
patraukė jų nepaprastai gražiai 
papuošti altoriai. Juodvi tą kil- 

. nų altorių puošimo darbą atlieka

EUCHARISTINIS 
KONGRESAS

PANELES ŠVENČIAUSIOS
VAINIKAVIMAS

GARSAS Nr. 23. Birielio-June 1, 1936

LRKSA KETVIRTOS APSKRITIES 
EKSTRA SUSIRINKIMAS

LRKSA 4-tos apskrities kuopų atstovų ekstra susi* 
rinkimas įvyks sekmadienį, birželio 7-tą, 3 vai. po pietų 
Burbos svetainėj, 407 Main St., Edwardsville.

Turėsim persvarstyt Seimo delegatų kelionės lėšų 
reikalą; taip pat apskrities išvažiavimo, kurs įvyks bir­
želio 21-mą Sans Souci parke, ir kitus svarbius apskri­
ties ir organizacijos reikalus.

Visos į apskritį priklausančios kuopos teiksitės at­
siust savo delegatus. \ .

JUOZAS VENSLAUSKAS, pirmininkas
SILVESTRAS PILECKIS, sekretorius

PIRMOJI SV. KOMUNIJA
Kapų puošimo dienoje, gegu­

žės 30-tą, 55 vaikai—29 berniukai 
r 26 mergaitės, priėmė pirmąją 

šv. Komuniją.
8:30 ryto šv. Mišias atlaikė ir 

pirmąją šv. Komuniją suteikė 
klebonas kun. J. Inčiūra. <

Iškilmingose pamaldose daly­
vavo vaikučių tėvai, giminės ir 
pašaliečiai. •

Pirmąją šv. Komuniją priėmė 
šie bernaičiai: ’

E. Trakimai*, T. Žėkas, V. Molern.
S. Vektoris, j. Bemick. Ed. Kaduš- 
kevičius, J. Paznekas, K. Čeponis, j. 
Kazokas, K. Žėkas, M. Utaris, K. 
Miliauskas, J. Dabulia, J. Varaška, T. 
Juškauskas. D. Baranauskas. J. Čepo­
nis, Ed. Motiejūnas! J. Jakštis, R. 
Pacovski, C. Lekeckas, T. Morris,
T. Straigis, R. Burdinas, L. Kava­
liauskas, J. Shulin, L. L. Bielis, J. 
Žėkas, V.jtėkas.

Mergaitė*! Lucija Varaškaitė, B. 
Tameliūtė, M. Vaitulioniūtė, K. Svi- 
draitė, Pr. Daukšaitė, E. Bučoniūtė, 
H. Peckie, O. Degutytė, D. Gaveno- 
niūtė, V. M. Žilinskaitė, M. Butkevi- 
či&tė, O. Demikiūtė, J. Astrauskaitė. 
L. Grauieliūtė, R, Klokauskaitė. M. 
Grauželiūtė, Ir. Valukoniūtė, D. Gro­
žio, Ir. Agurkiūtė. Q, Kliųčinskaitė, 
E. Sorokaitė. EI. Nakčiūnaitė, C. Mo-

Bucevičių šeimyna dėkojam vi­
siems, kurie prisidėjo laike lai­
dotuvių mūsų brangios žmonos ir 
motinos a. a. Onos Bucevičienės.

Dėkojam, kurie aukojo gėles ir 
mišių kortęles. Taipgi dėkojam 
Aleksienei ir Sujetienei, kurios 
sunkiai darbavosi laike laidotu­
vių. Dėkojam graboriui Vincui 
Šukviečiup^lfą, grąžtai, tftpjnqpi 
laidotųvąttjiiš. l.lf ’IH į C

Nuliūdę vyras ir dukterys
eonora

K*.

LRKSA 28-TOS KUOPOS 
NARIAMS

LRKSA 28;ta kuopa laikys sa­
vo mėnesinį susirinkimą birželio 
14 d., 1936 m. Mat, birželio 21, 
įvyksta 4-tos Penna apskrities ir 
“Garso” milžiniškas išvažiavimas 
(piknykas) Sans Souci Parke. 
Neužmirškite dalyvaut susirinki­
me. P. Zdanavičius, rašt.

INDEPENDENT KLUBO 
SUSIRINKIMAS , ,,

PITTSTON
PRAKALBOS VILNIAUS 

REIKALAIS
Ką Aš Girdėjau

R.io JURAS RiDZiKAS

Antradienį, gegužės 26, Pitts- 
tone įvykęs Strantų dieceti/os 
katalikų 8-tas metinis Eucharis­
tinis Kongresas buvo Įspūdingas.

Iškilmingoje Šv. Sakramento 
procesijoje dalyvavo apie 20,000 
žmonių. Procesija iš šv. Jono 
bažnyčios prasidėjo 2:15 po pie­
tų. Nuvykus į West Pittston’ą, 
J. E. vyskupas Thomas C. O’Rei­
lly suteikė benedikciją ir pasakė 
trumpą pamokslėlį.

Pittstono miestas buvo išsipuo­
šęs Amerikos tautinėmis vėliavo­
mis ir Šv. Tėvo spalvomis.

10 vai. ryte šv. Jono bažnyčioj 
J. E. vyskupas T. C. O’Reilly at­
laikė iškilmingas |v. Mišias. Asis- 
toj tarp kitų kutilgų buvo Susi- 
vienymo Dvasios Vadas kun. J. 
Kasakaitis, kaip diakonas. Pr j- 

egužinės Kara- cesijos garbės sargyboj tarp ki 
dvasiškių buvo monsignoras J. V.

šv. Trejybės parapijos sodalie- 
. Lės išreiškė savo meilę ir pasi­
šventimą Pakelei švenčiausiai 
"Vainikavirrtu G< _ 
lienės,’’ sekmadienio vakare.

Panelės švenčiausios altorius Miliauskas.
buvo papuoštas gėlėmis, baltais ir į Pamokslą pasakė kun. J. F 
mėlynais šilkais, kurie spindu­
liais žibėjo

Procesija buvo įlydėta į bažny­
čią su kryžium ir vainiku, kurį 
sudarė abi draugijos dalys, t. y. 
l-mnesniųjų ir vyresniųjų. Jos 
buvo pasipuošusios baltomis suk­
nelėmis. baltais vainikais ir nešė 
po bukietą gėlių. Sekė nuotaka, 
kuri buvo išrinkta vainikavimui 
Marijos statulos, ir jos palydo­
vės.

Įeinant į bažnyčią viduriniu 
taku, sodalietėu iškėlė gėles ir j 
sudarė arką po kuria ėjo nuotaka : 
su palydovėmis prie altoriaus vai- 
ntk^\ irnui.

Vainikavimas tikrai buvo įspū­
dinga* ne- • n laiku šviesos baž­
nyčioje buvo Kėsinamos, tik pa­
likta . :rn.i kur i žibėjo ant pnt 
stat i’"•' Nu-taka užde |u gi ažiau 
šių geliu vainikų (gardenia*) ant 
Panelė* C-mfiauum galvos ir 
po to auk*" gelių Imkietų Pa 
meigė* taipgi viso* ii eilės atiko 

e s Visos narė* atkalbėjo 
maldų n »ugiedop> šv. Panelė* 
Marijos Litanijų ir kitas giesmes

Klebonas kun J K Miliauskas

^tĮtuani^IndępendęiU £Iu|> 
tiejūnaitė, EI. Antknynaitė ir R.-Ru- of Luzerne, jja- laikė susirinkįjną 
seckaitė. * bįj|ciio įt J9§6.. Atidarė susirin-

——----- kimą pįrm, P. Stęavinskas. Pinnv
ninkas paaii^iuo, kuriais tikslais 

A. a. Mykolas Brusokas, 8Usirinkipaaj buvp šauktas, kad 
64 m., gyv. 387 Main St., Kings- pprajytų kuo daugiausia narių.

-i «*_ «« ijhjinktą.naųja,valdybą: pįjųrų^ 
Jupząs LIr'banąvičius.jVięp ąinp. 
—' Leo Matkiiis, rašt. — Petras

64 m., |
ton, mirė ūmai gegužės 31-mą. 
palaidotas birželio 4-tą iš Ši'. Ma- ’ 
rijos bažnyčios parapijos kapuo­
se. Paliko žmoną, septynis sū­
nus — Petrą, Antaną—Kihgstono 
coucilmaną, Joną, Jurgį, 1 
Stasį ir Albertą, dukterį J. Ru- 
seckienę, brolį Joną ir 15 anūkų.

Sekmadienį, gegužės 31-mą 11:20 
ryte, savo namuose, 199 PĮ ““ 
St., Lynwood, mirė Ona 1 
čienė. Mirties priežastis — di­
delis perialimas potvynių laiku. 
Peršalo, bet nepaisė ir nepasida-

šeštadienio^vkkarą. einant gult, 
skundėsi vyrui, kad jai labai ne- ’ 
gerai. Kiek pramigus, vyras iš­
girdo jos sunkų dejavimą. 4-tą 
valandą ryte pašauktas gydyto-' 
jas, kuris ją apžiūrėjęs pasakė, 
kad ji labai peršalo ir iš to gavo 
plaučių uždegimą.

Bet po poros dienų jautėsi 
kiek geriau ir visi manė, kad pa­
gis. Bet pereitą ketvirtadienį vėl 
pasidarė blogiau, pašaukė kuni- 

I gą, kuris aprūpino Šventais Sak­
ramentais ir davė paskutinį pa­
tepimą.

Velionė buvo 41-nų metų am­
žiaus, buvo linksmo būdo, gražiai 
augino savo dvi dukteris, sutiki-i 
me gyveni? su savo kaimynais ir 
visais pažįstamais.

Palaidota ketvirtadienio : ytr_. 
I gegulės 28, iš Plymouth’© Šv.

Kazimiero bažnyčios *u Ukilmin 
Į gomis mlšiomis parapijc* kapi­

nėse, Muhlenburge.
Paliko dideliam nuliūdime vy­

rą Ir dvi dukteris, motina, ketu­
ris brolius ir tiia seseris Tėvas

18 8U- Zdanayjčiu^|m«Ulka-y*. Jurgis

Pirmą susirinkimą atsilankė 
šie nariai: A. Vaitulionis, J. Zda­
navičius, J. Ragelis, V. Rigelis, J. 
Urbanavičius, P. Stravinskas, V. 
Vaičiulis, V. Nenortas. J. Grauž- 
lis, V. Brukąs, P. Zdanavičius, 
J. Sabaliauskas, A. Vikmanas, L. 
Matukynas, A Grumblis, M. Ja­
rašius, C. Sofkevich.

fillips Susirinkimai. btyUfikomi antrą 
Bucevi- pirĮnądnepF kif|ryieae ptanCjSjo 

"i- pradedant'liepos mėnesiu.

exSWro’“
I • q r* 1 1 '.

LIETUVIŲ PILIEČIŲ 
KLUBO NARIAMS

'šeštadienį, birželio 6-tą, Scran­
ton© katedroj. J. E. vyskupas Į 
Thoma* O’Reilly įšventins kuni­
gu Alfonsą Juozą Žukauską.

Sekmadienį, birželio 7, jaunas 
kunigas A. J. Žukauskas laikys 
pirmutines savo iškilmingas mi­
šią* paa monaignorą J. V. Mi­
liauską šv. Juozapo parapijos' 
bažnyčioj.

Po mišių, bažnytinėj svetai­
nėj, kun. A. J. Žukausko priėmi­
mui, bus bankietas.

Po bankieto pasimatymas su 
jaunu kualfm įvyks jo aunsou, 
225 Dickson St., Duryea.

Primicijose dalyvaus daug a mirė 1.1 metų atgal 
pielmkės kunigų it suvaliuos 
daug įmonių

Norėdami išklausyti primicijų 
mišias ateikit anksti į bažnyčią.

t įauaioa kloties1 Ilsėkit Vieipatiea ramybėj'

Lietuvių Piliečių Klubo svar­
bus susirinkimas įvyks sekmadie­
nį. birželio 7-tą, Igno Jukniaus 
svetainėj.

Pradžia 3 vai. po pietų.
Svarstysim svarbius klubo rei­

kalus, ypač iivažiavitno. Už tad 
visi nariai dalyvaukit susirinki­
me. kad žinotume, kiek dalyvaus 
išvažiavime ir kiek busų turėsi­
me samdyti. Kviečia Valdyba

Gegužės 20—24 d. Pittstone 
lankėsi Vilniui Vaduoti Sąjun­
gos delegatas, kuris čia turėjo du 
pranešimu Vilniaus reikalais.

'Gegužės 20 dieną svečiui pa­
gerbti vietos pramonininkas p. | T**-*.?"' 
Leonas šeporaitis surengė vaka­
rienę, į kurią sukvietė vietos Vil­
niui Vaduoti Sąjungos skyriaus 
veiklesnius narius. Tarp kitų da­
lyvavo: kleb. kun. J. Kasakaitis, 
skyriaus garbės pirmininkas; 
Antanas Galinskas. pirmininkas;! 
muzikas Juozas Kudirka, sky­
riaus raštininkas; poetas Kazys 
Karsokas, Kazys šakočius, Pet­
ras Seniauskas, Juozas čefck/i, 
Antanas Kašuba, Jonas Sakalaus-1 
kas, Sav. Marozas, Leonas Lie­
tuvninkas ir kiti. Svečias V. Už­
davinys susirinkusiems plačiai 
nupasakojo apie tai, ką veikia 
Vilniui Vaduoti Sąjunga, iškel­
damas jos didelius darbus ir 
reikšmę Vilniaus vadavimo; pla­
čiai' ’ kalbėjo ir apie Vilniaus 
krašto lietuvių kultūrinį ir poli­
tini gyvenimą. VVS Pittstono 
skyriaus veikėjams daug kas pa­
aiškėjo iš Sąjungos darbo ir pa-1 
sižadčjo dar uoliau dirbti Vii- į 
niaus darbą. Susirinkusieji nariai 
ir svečias V. Uždavinys labai dė­
kingi p. L. Šeporatčiui, kad jis 
davė gražios progos susirinkti 
veikėjams ir prie gražios vakarie­
nės plačiai pasikalbėti Vilniaus 
reikalais.

Sekmadienį, gegužės 24 d., V. 
V. S. skyriaus pastangomis su­
kviesta vietos visuomenė pasi­
klausyti paskaitų Vilniaus reika­
lais. Nors ir trukdė smarkus tą 
vakarą lietus, tačiau susirinko a- 
pie 300 žmonių. Parengimą vedė 
skyriaus pirmininkas A. Galins­
kas. Programą pradėjo gražiai 
pasirodęs-merginų kvartetas, pi- 
neltS- Abramavičiūtė, Ivanauskai­
tė, Klimavičiūtė ir Rimaitė, sū­
dai nuodanrtos“ Plaukia baltas de­
besėlis" ir “Sakė • mane šiokia," 
•komponavo mux. J. Kudirka. 
Skyriaus garbės pirmininkas kun. 
J^> Kasakaitis , pasakė įžanginę, 
kalbą; .■primindamas ką reiškia 
va|stybėmair tautams jų sostinėj. 
Po jo kalbos padainavo vietdfc 
“Dzimjjzial” broliai šakočiai ir 
Albi>-Šeporaitis keletą dainelių, 
o Stasys Šakočius su ilgesiu pa­
dainavo solo "Leiskit į tėvynę." 

Toliau kalbėjo svečias V. Už­
davinys. Jis kalbėjo apie pusan­
tros valandos nepaleisdamas 
klausytojų iš savo dėmesio, pasa­
kodamas apie Vilniaus įkūrimą, 
apie jo praeitį, pereidamas prie 
dabartinių laikų, prie okupacijos 
ir pavergtų brolių gyvenimo, iš­
keldamas reikalą remti pavergtų­
jų laisvės kovas. Susirinkusieji 
pirko Vilniau* Geležinio Fondo 
pa»u* ir ženklu*, be to, grynais 
pinigais sumetė $10.01. Visas 
Vilniaus minėjimas, prakalbos 
baigtos Tautos Himnu, kurį gie­
dojo draug su “Dzimdziais” visi 
nusirinkusieji.

Ilgai mes minėsime šį gražų su­
sirinkimą ir lauksime vėl gražios 
progos, kad Pittstono VVS sky­
rius mum* ką nors panašaus su­
rengtų. Varanausko Kaimynas

P-lė Lottie Raginskaitė iš 
Lynwood, kuri buvo palaidota 
užpereitą savaitę, prieš mirsiant 
parašė ir paliko šitokio turime

j. Ant konverto buvo užra­
šyta: “šis laiškas gali būt at­
plėštas man mirus, šeimyna gali 
perskaityti pirma. Jeigu mano 
draugai norėtų — jie gali skaity­
ti.”

Balandžio 21, 1936
Mano žmonės, aš pageidauju, kad 

jūs padarytumėt tą, ko aš prašau.
Aš noriu, kad mane parengtu- 

mėt šviesiai ružava (pink) drese, 
gražios ružavos spalvos.

Tegu viena mano draugių aptai­
so mano veidą dr tegu sutaiso ma­
no plaukus, kaip aš visuomet ne­
šioju. Tegu vartoja mano pačios 
kosmetikus ir tegu padaro, kad aš 
atrodyčiau naturališkai.

Mano drabužius atiduokit mano 
tetai Addie ir porą dresių Jievai 
Navickaitei, ji būdavo man gera. 
Mano visus papuošalus (jewelry) 
atiduokit tetai Addie, tik mano mo­
kyklos žiedą užmaukit ant 
piršto. Aš j| visuomet noriu 
su savimi.

Jeigu atliks kiek pinigų,
kad jie būtų atiduoti vienatiniam 
likusiam mano broliui Reimondui. 
Jis taipgi turi pasiimti visus mano 
popierius ir knjfgas ir kitus mažes­
nius dalykėlius, kurie yra mano 
kambary.

Tegu visi mano draugai ateina į 
šermenis. Pasakykit jiems, kad tai 
yra didžiausias mano pageidavimas. 
Duokit žinią visiems mano drau­
gams, ypač tiems, su kuriais aš 
draugaudavau. Prašau padarykit 
tą.

Aš norėčiau, kad būtų vienas iš 
mano gražiausių paveikslų įdėtas į 
laikraščius, todėl, kad ne visi ma­
ne žino iš vardo. Kada pamatys 
laikrašty mano paveikslą—žmonės 
žinos, kad aš atsiskyriau nuo jų am­
žinai.

Jei mano draugai norėtų mane at­
minti—duokit jiems kartelius, žie­
dus ar kitus kokius mažus dalykė­
lius. ,

“Išpildykit visus mano pageidavi­
mus, o jei neišpildysit—jūs visi tu­
rėsit nepalankius sapnus. Man pa­
čiai irgi nebus ramu ilsėtis.

“Pasakykit Onai Keblaitis, 
ateitų pamatyti mane. , 

Sudiev mano mieli!
Dar vienas nuėjo į kitą pasaulį.

Pasirašo,
LOTTIE BEATRICE ROG INSKI

LIET PILIEČIU KLUBO 
MOTERŲ SKYRIAUS 

NARĖMS

Pittstono
įos kapuotą. Miko vyrą ir 7 vii 
Irus

Automobiliui pirkti daug tau­
pyti nereikia. Bile tik turi už­
mokėti pirmą mokestį ir gali va­
žiuoti, kol reikės mokėti kitą mo­
kestį. O kuomet neturi—vėl pa­
siima. Nevisi žmonės žino, kaip 
gyveni, bet už tai mato, kaip va­
žiuoji. Tai moderniška jaunoji 
lietuvių

J ieva 
man su 
Regina, 
iš New
kyti Lietuvą. Iš New Yorko jas 
išleido dukterys Marė, kurį yra 
menadžeriu Montgomery Wj <i 
department krautuvės ir Julė, 
kuri šį rudenį baigia slaugės 
mokslą Mountain Side, Monclair, 
N. J. ligoninėj. Namuose liko tik 
Ona.

Pereitą trečiadienį, gegužės 27. 
Sterling hotely Wyoming Valley 
Lietuvių Moterų Klubo jaunosios 
narės (juniors) laikė šokius. Su­
sirinko apie pora šimtų gražaus 
jaunimo ir prie geros muzikos la­
bai smagiai laiką praleido. Laike 
vieno šokio buvo pranešta, kad 
kuri mergina pašokdys daugiau­
sia vyrų. ta gaus dovaną. To v? 
karo populiariškiausia mergina 
buvo Kitty Verson—Veršauskai 
tė iš Pittstono. nes ji su daugiau­
sia vyrų šoko ir ji gavo dovana. 
Kaip žiūriu, tai ne tik Pitts- 
tone ji visas dovanas laikosi, bet 
jau ir iŠ Wilkes-Barre dovanas 
pradėjo paveržt.

Aldona Navikaitė iš Lee Park 
pradėjo dirbti Pomeroys krautu­
vėj Beauty Shoppe, kuri randasi 
antram aukšte. Aldona yra vie­
na jauniausių merginų, dirban­
čių Pameroy's krautuvėj. Kadan­
gi ji yra gabi mergina grožio 
kultūros amate, tai užbaigus 
mokslą jai nereikėjo ilgai lauk­
ti darbo. Mokykla ją tuojau reko­
mendavo į kelias vietas. Mergi­
nos. kurios duoda savo plaukus 
taisyti, patartina nueiti pas Aldo­
ną. būsit "surprised** kaip ji plau­
kus sutaiso ir atlieka kitus su 
grožiu ryšį turinčius patarnavi­
mus.

Seniau lietuviai taupydavo ir 
galvodavo, kaip čia įsigyti savo 
namelį. Tai vienintėlis buvo jų 
pageidavimas, kad sulaukę senat­
vės turėtų kur galvą priglausti. 
Dabar jaunoj kartoj visai mažai 
girdisi, kad kas namus statytų. 
Ne tik, kad jie nestato namų, bet 
keli vaikai likę — išdrasko tėvų 
statytus namus—parduoda, o gau­
tus pinigus išsidalina ir už juos

Wilkes-Barre policija pradėjo 
valyti miestą nuo paleistuvių. 
Chief of Police Russell Taylor 
sako, kad Wilkes-Barre miestas 
turi būti švarus. Pereitą savaitę 
vienus namus “reidino” net du 
sykiu. Kuomet antru sykiu po­
licija atėjo namų krėsti — savi­
ninkė buvo išvažiavus į kitą mies­
tą. Kuomet šeštadienį ji sugrį­
žo—buvo areštuota ir pastatyta 
po tūkstančiu dolerių kaucijos. Ji 
kaltinama už uŽląikymą prosti­
tucijos namų.

MOTERŲ SĄ-GOS 19-TOS 
KUOPOS VAKARAS

Sekmadienio vakare, birželio 7 
d.. Moterų Sąjungos 19 kp. gy­
vuojanti šv. Kazimiero parapi­
joje, rengia Ice Cream ir Cake 
Social ir Bingo bažnytinėj sve­
tainėj.

P-ni Marijona Kudirkienė, muz. 
Juozo Kudirko žmona, yra išrink­
ta to vakaro vedėja ir jai vado­
vaujant vakaras bus idealus, 
linksmas ir svetingai praleistas.

Moterų Sąjungos 19-ta kuopa 
žyrn^i bujoja ir žymiai padidėjo 
nariais, taip kad jų darbšti dva­
sia yra pasiskiaidžiu* ne tik 
Pittstano plačioje lietuvių di • 
voje, bet ir kaimynų miestuos*, 

tė). Ona Kižiūtė. Pranciška Kli- Tenka pažymėti, kad praėjusiam 
mavlčiŪtė. Elena Levanauskaitė, t * diecezijos Eucharistiniam 
Darata. Grabauskaitė ir Marijona Kongrese, kuris buvo Pitttstone 
Getviut# F.lena Palūpiui*. Ag- antradienį, gegužės 26 d.. J. m., 
nieti Kapočiutė Jirva Golden, kp. pirmininkei. Julei Sakslaus 
Irena Kiliūtė Klementina K> kienei teko garlic Imt. Sv Kari 
ilOtė. įLeonaa Stankus ir p-ni* mlero parapijos delegate Kongrę. 
Margarieta Bartuškienė

Komike t®L kur 
>odis uf tot| lin 
sideda iš pirmininkės Jievns Gra

šokis, kurta buvo neperseniai 
surengtas Lietuvių J’iliečlų Mo­
terų skyriaus CasSo svetainėj, 
sėkmingai pavyko.

Vakaras buvo pamargintas 
linksma programa, kurią atidarė 
klubo pirmininke J ieva Grabaus­
kienė. Programą išpildė mergai 
tėa,berniukai,panelės ir motet \ > 
Olga. Mačiūtaitė. Mykolas Ir Ro­
bertas MačlOtsi, Rosemary Agi.tr- 
kiūtė. Albertas Grabauskas. Pra 
nas Argonis. Romain* Kiliūtė 
(krautuvninko Jono Kilio dūk

Moterys ketina visus svetingai 
pavaišinti sekmadienio vakare, 
birželio " tą

Jūreivis: Brolau, jeigu aš tokią 
žmoną turėčiau, kaip tavo, tai aš 
visą savaitę kas vakarą būčiau na­
mie.

Ugniagesis: Taip, aš manau, 
kad būtum, o jei ne. tai kas nors 
sprandą nulaužtų.

PETRAUSKO UŽEIGA
Po Vardu ?

CHAS PETROWSKI
CAFE

48 BUCKINGHAM AVENLlfe <!
LUZERNE, PA.

Užlaiko Visokius Gėrimus 
ir Užkandžius 

Mandagus Patarnavimas


